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Straż Miejska – telefon do patrolu: 501 467 312, e-mail: straz.miejska@mosina.pl
Telefony alarmowe

• 112 - numer alarmowy,
• 997 - Policja,

• 998 - Straż Pożarna,
• 999 - Pogotowie Ratunkowe

• 991 - Pogotowie Energetyczne,
• 992 - Pogotowie Gazowe,

• 994 - Pogotowie Wodociągowe.
Nocna i świąteczna opieka zdrowotna dla mieszkańców Gminy Mosina –> Szpital 

w Puszczykowie, tel. 61 898 42 40. 

Urząd – komunikaty
Informujemy o zmianach w organizacji pracy Urzędu Miejskiego w Mosinie:

• Od października br., zmienione zostały godziny przyjmowania mieszkańców przez Burmistrza 
Gminy Mosina. Burmistrz przyjmuje mieszkańców tak jak dotychczas w każdy poniedziałek 
-   od godz. 12.00 do godz. 17.15.  

• Gminne Centrum Informacji, mieszczące się w budynku nr 2 urzędu przy ul. Dworcowej 
3 w Mosinie, zostało przeniesione z II piętra na I piętro tego budynku, gdzie koordynować 
będzie również obsługę mieszkańców w tym budynku.

• Opłatę skarbową dla spraw załatwianych w Urzędzie Stanu Cywilnego i w Referacie Spraw 
Obywatelskich, będzie można uiszczać w tych referatach.

• Biuro Rady Miejskiej oraz siedziba Przewodniczącego Rady została przeniesiona z głównego 
budynku urzędu przy pl. 20 Października 1 do budynku nr 2 na ul. Dworcowej 3 i miesz-
czą się obecnie na II piętrze tego budynku. Posiedzenia komisji branżowych Rady Miejskiej  
w Mosinie będą odbywać się poza salą spotkań w głównym budynku urzędu na rynku, także 
w salce spotkań przy ul. Dworcowej 3 na I piętrze.

• W piątek 22 grudnia br. Urząd Miejski w Mosinie będzie nieczynny. Urząd Stanu Cywilnego 
w Mosinie będzie pełnił dyżur telefoniczny w godz. 7.00-15.00.  

Na podstawie Kodeksu Pracy, 22 grudnia br. wyznaczony został jako dodatkowy dzień wolny 
od pracy dla pracowników Urzędu Miejskiego w Mosinie w zamian za święto przypadające 
w sobotę 11 listopada br. 

Przewodniczący Rady Miejskiej 
w Mosinie 

Ziemowit Maląg 
zaprasza mieszkańców na 

spotkania 
z Radnymi 

w każdy pierwszy 
czwartek miesiąca 

w godz.: 17:00 - 18:00 
w holu Hali 

widowiskowo-sportowej 
przy ul. Krasickiego.

2 listopada z mieszkańcami 
spotkają się: 

- Wiesława Mania 
Przewodnicząca Komisji Budżetu 

i Finansów,
- Jolanta Szymczak

Przewodnicząca Komisji Oświaty, 
Spraw Społecznych i Promocji

- Ziemowit Maląg
Przewodniczący Rady Miejskiej

11 listopada – Narodowe 
Święto Niepodległości

 
Władze Samorządowe zapraszają w dniu 11 listopada 2023 r., do udziału w gminnych 
uroczystościach z okazji Narodowego Święta Niepodległości.
Program: 

18:00 – Msza św. w intencji Ojczyzny (Kościół Parafialny pw. św. Mikołaja w Mosinie)
19:30 – Koncert dla Niepodległej z okazji Narodowego Święta Niepodległości
(Mosiński Ośrodek Kultury, ul. Dworcowa 4)
Wykonawcy: Olga Gładysz-Marczyńska – śpiew, Wojciech Winiarski – gitara/kontrabas, 

    Paweł Głowacki – gitara elektryczna, Piotr Szulc – perkusja, Andrij Melnik – akordeon
Piotr Niewiedział – pianino
21:00 – Spotkanie okolicznościowe (Mosiński Ośrodek Kultury, ul. Dworcowa 4) 
Burmistrz Gminy Mosina oraz Przewodniczący Rady Miejskiej w Mosinie, w imieniu 

społeczności Gminy Mosina, złożą kwiaty i zapalą znicze przed sarkofagiem Prezyden-
ta Edwarda Raczyńskiego w Kościele Parafialnym pw. św. Marcelina w Rogalinie oraz 
przed Pomnikiem Pamięci na Placu 20 Października w Mosinie.

Na repertuar koncertu złożą się najbardziej rozpoznawalne przeboje polskiej piosenki  
z lat 60 - tych, 70 - tych i 80 - tych (m.in. z repertuaru Czesława Niemena, Anny German, 
Kabaretu Starszych Panów i wielu innych) w nowych, autorskich aranżacjach.  Wykonawcą 
będzie zespół składający się z 6 zawodowych muzyków. Bogaty skład zespołu, ciekawe 
aranże, znane i lubiane melodie.Projekt współfinansowany przez Powiat Poznański 
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Smog to jeden z problemów współczesnej 
cywilizacji, który dotyka także naszą Gmi-
nę. Urząd Miejski w Mosinie od kilku lat 
podejmuje działania, by zmniejszyć niską 
emisję do atmosfery. To między innymi 
nasze dotacje dla mieszkańców na wy-
mianę kopciuchów, dotacje z rządowego 
Programu „Czyste Powietrze” oraz dotacje 
z nowego Programu „Ciepłe Mieszkanie”. 
Wreszcie, to edukacja, bo nasze działa-
nia nie wystarczą – potrzebne są także 
działania mieszkańców i świadomość, że 
to, jakim powietrzem oddychamy, zależy  
w dużym stopniu od nas wszystkich.

Poprawa jakości powietrza jest naszą 
wspólną sprawą. Bez wspólnego działania, 
niewiele można zrobić. Rozpoczyna się se-
zon grzewczy. Włączmy się wszyscy czyn-
nie w walkę o czyste powietrze – twórzmy 
koalicję antysmogową! Zaplanujmy wy-
mianę starego kopciucha, stosujmy metody 
rozpalania zmniejszające emisję dymu do 
atmosfery. Gmina wspiera wszelkie anty-
smogowe inicjatywy społeczne i będzie je 
nadal wspierać, podejmując równolegle 
dalsze, własne działania w tym zakresie. 
Nie pal śmieci, nie truj sąsiadów!

Przypominamy, że na terenie całego kraju 
obowiązuje bezwzględny zakaz spalania 
odpadów, zgodnie z art. 155 i art. 191 usta-
wy z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach, 
a na terenie województwa wielkopolskiego 
od 1 maja 2018 r. obowiązują uchwały 
„antysmogowe” Sejmiku Województwa 
Wielkopolskiego: https://www.umww.pl/
kampania-antysmogowa-2023  

Straż Miejska systematycznie sprawdza 
nieruchomości w zakresie właściwego 
gospodarowania odpadami. Ze wskazań 
mieszkańców prowadzone są też kontrole 
pod kątem podejrzanego, nadmiernego 
zadymienia i potencjalnego spalania 
odpadów, a także respektowania prze-
pisów uchwały antysmogowej dla woje-
wództwa wielkopolskiego - stosowania 
właściwego opału. Przy okazji kontroli, 
strażnicy rozmawiają z mieszkańcami  
o możliwości zmiany techniki spalania  
i stosowaniu metody spalania „od góry”. 
Zwracają również uwagę na konieczność 
czyszczenia przewodów kominowych. Pod-
czas wizyty kominiarza można sprawdzić, 
czy w naszym piecu możemy bezpiecznie 
rozpalać w ten sposób. W 2021 roku straż-
nicy skontrolowali 139 posesji pod kątem 
możliwości spalania odpadów. Ujawnili 
27 takich przypadków (nałożono 27 man-
datów). W ubiegłym roku skontrolowano 
pod tym kątem 131 posesji i nałożono 21 
mandatów oraz 2 pouczenia. Częstą przy-

czyną zgłoszeń jest zadymienie, które nie 
jest równoznaczne ze spalaniem odpadów. 
Przyczyną jego występowania jest m.in. 
palenie w kotłach bezklasowych tzw. 
kopciuchach, które zgodnie z przepisami 
można używać do końca 2023 r. 

Jeżeli zauważysz niepokojący dym uno-
szący się z komina – zgłoś to do Straży 
Miejskiej w Mosinie, tel.: 501 467 312, 
61 8197 855. 

Natomiast w momencie wykrycia spala-
nia odpadów przez podmioty prowadzące 
działalność gospodarczą jednostką upraw-
nioną do kontroli jest Wojewódzki Inspek-
torat Ochrony Środowiska w Poznaniu, 
tel.: 61 8270 500 – czynny od 7:00 do 
16:00, 605 188 033 czynny od 16:00 do 
7:00 – telefon wyłącznie interwencyjny 
61 8270 522. 
Co jeszcze można zrobić?

Gmina wspiera finansowo wymianę pie-
ców na proekologiczne. W roku 2021 (plan 
dotacji 602 451,65 zł) wymieniono 140 
nieefektywnych źródeł ciepła, w roku 2022 
(plan dotacji 850 000 zł) – wymieniono 
145 nieefektywnych źródeł ciepła, w roku 
2023 (plan dotacji na 300 000 zł). W tym 
roku złożono 71 wniosków, podpisano 56 
umów, 6 wniosków było bez rozpozna-
nia, 2 wnioski były odmowne, wpłynęły 
do Urzędu 3 wycofania, 4 wnioski były  
z informacją o wyczerpanych środkach  
w budżecie gminy Mosina, rozliczono już 
40 dotacji.  Bieżące informacje o naborze 
wniosków można znaleźć na stronie mo-
sina.pl-> Dla Mieszkańca Ochrona środo-
wiska Dotacje na wymianę ogrzewania 

Możliwość dotacji dla mieszkańców do 
wymiany kopciuchów, to także program 
rządowy „Czyste powietrze”. Od początku 
trwania programu do 30 września 2023 
roku mieszkańcy gminy Mosina złożyli 
869 wniosków o dofinansowanie, zre-
alizowali 407 przedsięwzięć, natomiast 
sumaryczna kwota wypłaconych dota-
cji wynosi 6 138 489,29 zł. W Urzędzie 
Miejskim w Mosinie działa gminny punkt 
konsultacyjno-informacyjny Programu 
„Czyste Powietrze”, oferujący bezpłatną 
pomoc w przygotowaniu wniosku o do-
finansowanie na wymianę źródła ciepła 
i termomodernizację domu oraz pomoc 
w rozliczeniu całej inwestycji. Punkt 
otwarty jest w poniedziałki od 13:00 – 
17:00, natomiast od wtorku do piątku od 
11:00 – 15:00, tel. 61 1018 248, e-mail: 
czystepowietrze@mosina.pl. Informacje 
o programie można znaleźć na stronie 
wfosgw.poznan.pl->Czyste Powietrze.                                                                                                                  
Z kolei dotacja z Powiatu Poznańskiego 

kierowana jest do właścicieli lub współwła-
ścicieli (a także wspólnot mieszkaniowych 
oraz podmiotów posiadających spółdziel-
cze własnościowe prawo do lokalu) nie-
ruchomości znajdujących się na terenie 
powiatu poznańskiego tj. osób fizycznych, 
osób prawnych, przedsiębiorców (w tym 
podmiotów prowadzących działalność rol-
niczą), zainteresowanych zmianą systemu 
ogrzewania w tych lokalach. Szczegóły na 
stronie bip.powiat.poznan.pl->Środowisko-
->Likwidacja źródeł niskiej emisji. W 2021 
roku złożono 45 wniosków o dofinanso-
wanie, w tym 32 dotacje na kwotę 224 
000,00 zł natomiast w 2022 roku złożono 
8 wniosków, w tym 7 dotacji na kwotę 
53 508,16 zł. Od 3 lipca br. ruszył także 
nowy nabór wniosków o dofinansowanie 
w ramach Programu Priorytetowego Ciepłe 
Mieszkanie skierowany do osób fizycznych 
posiadających tytuł prawny wynikający  
z prawa własności lub ograniczonego pra-
wa rzeczowego do lokalu mieszkalnego, 
znajdującego się w budynku wielorodzin-
nym położonym na terenie gminy Mosina. 
W 2023 r. przeznaczono na ten cel 152 
500 zł. Złożono do tej pory 3 wnioski  
o dofinansowanie. 
Mniejsza emisja – czystsze powietrze

Gmina Mosina zrealizowała projekt 
„Niskoemisyjne przedsięwzięcia w za-
kresie transportu miejskiego na terenie 
Gminy Mosina – etap I” – budowę wę-
złów przesiadkowych w Drużynie, Pecnej 
i w Mosinie. Parkingi „Parkuj i jedź” to 
możliwość pozostawienia swojego pojazdu 
i kontynuowanie podróży komunikacją 
zbiorową. Dla promocji komunikacji 
rowerowej zrealizowany został projekt 
„Budowa spójnej sieci dróg rowerowych 
w Gminie Mosina. Etap I” w Parku Strzel-
nica. Również mieszkańcy włączają się  
w promocję takiej komunikacji – to spo-
łeczna inicjatywa tworzenia systemu dar-
mowego korzystania z rowerów DRooM. 
Mniejsza emisja – czystsze powietrze, to 
także niskoemisyjne autobusy dla komu-
nikacji gminnej, na zakup których Gmina 
otrzymała dofinansowanie z Rządowego 
Funduszu Polski Ład.
Dbajmy o zieleń – ona też walczy ze 
smogiem!

Zieleń pełni funkcję ochronną: wchłania-
nia dwutlenek węgla, tlenek azotu i siarki 
rozrzedzając zanieczyszczenia, zarówno 
gazów i pyłów, przez co szybciej osiadają 
na ziemi. W zakresie możliwości budże-
towych, wykonujemy nowe nasadzenia 
drzew i krzewów dla zrekompensowania 
ich ubytków. 

Twórzmy koalicję antysmogową
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 ważniejsze działania 
i decyzje
7 sierpnia 
– 22 września

INWESTYCJE – str.6
PLANOWANIE PRZESTRZENNE 

• przygotowano 28 decyzji administracyj-
nych dot. ustalenia warunków zabudowy 
i zagospodarowania terenu, uwzględnia-
jąc decyzje odmowne, zmiany decyzji 
oraz przeniesienia decyzji, wydano 143 
zaświadczenia/postanowienia o odmo-
wie wydania zaświadczenia oraz opinii 
urbanistycznych dot. przeznaczenia terenu  
w miejscowych planach zagospodarowania 
przestrzennego, kierunków zagospodaro-
wania przestrzennego wynikających ze 
studium oraz związanych z rewitalizacją, 
sporządzono 190 wyjaśnień, stanowisk, 
zawiadomień oraz interpretacji,

• trwały prace dotyczące „Diagnozy na 
potrzeby opracowania Strategii Rozwoju 
Gminy Mosina 2030+”,

• zakończono ocenę złożonych wniosków 
o dotacje na prace lub roboty budowlane 
przy zabytku – w czasie drugiego nabory 
do Burmistrza wpłynęły 2 wnioski (1 nie-
spełniający wymogów formalnych, 1 – nie 
poddano ocenie merytorycznej ze względu 
na niezłożenie w terminie wymaganych 
wyjaśnień),

• w związku z rozstrzygnięciem uwag po 
pierwszym wyłożeniu projektu uchwały 
„w sprawie zasad i warunków sytuowa-
nia obiektów małej architektury, tablic 
reklamowych i urządzeń reklamowych 
oraz ogrodzeń na terenie gminy Mosina” 
skierowano dokument do ponownych 
uzgodnień, 

• skierowano do opiniowania i uzgodnień 
miejscowe plany zagospodarowania prze-
strzennego: „Mosina – rejon ul. Harcerskiej 
część południowa” obejmującego część 
miasta Mosina”, „Kokotek” obejmującego 
część miasta Mosina,

• trwało wyłożenie projektów miejsco-
wych planów zagospodarowania prze-
strzennego: od 31 lipca do 25 sierpnia 
br. – „Daszewice – rejon ul. Kasztanowej” 
obejmującego obszar części wsi Daszewice 
(dyskusja publiczna odbyła się 22 sierpnia 
br., termin składania uwag – do 8 wrze-
śnia br.), „Krosinko – ul. Malinowa 9” 
obejmującego część wsi Krosinko (dyskusja 
publiczna odbyła się 3 sierpnia br., termin 
składania uwag do 8 września br.), „Mo-
sina – ul. Strzelecka 70-78” obejmującego 
część miasta Mosina (dyskusja publiczna 
3 sierpnia br., termin składania uwag do 
8 września br.), dla terenów zabudowy 
usługowej w zieleni w Krosinku (dyskusja 
publiczna odbyła się 7 sierpnia br., termin 
składania uwag do 8 września br.), od 18 
września do 10 października br. – Dolina 
Kopla”, obejmującego część wsi Babki, Cza-
pury oraz Daszewice (dyskusja publiczna 
10 października br.)

• przedłożono do Biura Rady projekty 
uchwał w sprawie: mpzp dla terenów przy 
ul. Sowinieckiej, Gałczyńskiego, Leśmia-
na i Śremskiej w Mosinie – część II (po-
łudniowa), odstąpienia od sporządzenia 
Studium uwarunkowań i kierunków za-
gospodarowania przestrzennego gminy 
Mosina, przystąpienia do sporządzenia 
Planu ogólnego gminy Mosina.
MIENIE KOMUNALNE

• utrzymanie dróg: interwencyjne mo-
nitorowanie i naprawa dróg po ulewnych 
deszczach, likwidacja ich skutków, w tym 
pompowanie dróg, prowadzono procedurę 
wyłonienia Wykonawcy przeglądów tech-
nicznych zbiorników wodnych oraz prze-
pompowni (Mosina ul. Leśmiana, Wodna, 
Głogowa oraz w Pecnej ul. Różana).

• uzgodnienia, decyzje, projekty orga-
nizacji ruchu: zezwoleń na zajęcie pasa 
drogowego – drogi publiczne – 37, drogi 
wewnętrzne – 13; decyzji rocznych za wbu-
dowanie urządzeń w pas drogowy – 23, 
umowy wyrażające zgodę na umieszczenie 

urządzeń w terenie dróg wewnętrznych 
– 10, projektów tymczasowej organizacji 
ruchu – 38, projektów stałej organizacji 
ruchu – 6, sprawy związane z uzgodnie-
niem lokalizacji zjazdów – 10, warunków 
technicznych dla przebiegu trasowego 
urządzeń w pasie drogowym – 51, od-
szkodowania – 2 w toku, 

• transport, Strefa Płatnego Parkowania 
Niestrzeżonego, odszkodowania: prowa-
dzenie spraw o likwidację szkód i odszko-
dowań komunikacyjnych.

• place zabaw, obiekty małej architektu-
ry: prowadzenie spraw o likwidację szkód 
i odszkodowań na obiektach małej archi-
tektury, montaż piłkochwytów na boisku 
sportowym w Radzewicach.

• lokale komunalne, lokale socjalne, lo-
kale użytkowe będące własnością Gminy: 
realizacja bieżących zadań związanych  
z gospodarką lokalową, wszczęto postę-
powanie celem przeprowadzenia remontu 
toalet w świetlicy wiejskiej wsi Nowinki. 
OCHRONA ŚRODOWISKA

• gospodarka odpadami i utrzymanie 
czystości i porządku: w ramach III edycji 
Programu Podłączeń do Sieci Kanaliza-
cyjnej mieszkańcy złożyli dotąd 29 wnio-
sków, z których AQUANET pozytywnie 
rozpatrzył 10, odbyła się akcja „Sprzątanie 
świata 2023” – zakupiono worki i rękawice 
dla uczestników oraz zapewniono odbiór 
zebranych odpadów, zawarto z PGW Wody 
Polskie porozumienie obejmujące kosze-
nie skarp wzdłuż ciągów pieszych wzdłuż 
Kanału Mosińskiego od ul. Kościuszki do 
ul. Mostowej na okres do 15 października, 

• ochrona powietrza: realizacja gmin-
nego programu w sprawie dotacji celowej 
w zakresie ograniczenia niskiej emisji – 
rozliczono 10 dotacji, realizacja Programu 
„Czyste Powietrze” – złożono za pośrednic-
twem gminy 42 wnioski o udzielenie dofi-
nansowania oraz 12 wniosków o płatność 
w ramach programu, 9.08. – spotkanie 
informacyjne dla mieszkańców o zasadach 

Sprawozdanie Burmistrza Gminy Mosina 

Termomodernizacja zmniejsza emisję 
Termomodernizacja to zmniejszanie kosztów pozyskania ener-

gii, to także redukcja lub całkowita likwidacja emisji substancji 
szkodliwych dla środowiska. Gmina prowadzi sukcesywną ter-
momodernizację, a także wymianę pieców c.o. w budynkach 
użyteczności publicznej. W 2020 r. we współpracy z Generalną 
Inspekcją Ochrony Środowiska w Poznaniu uruchomiliśmy na 
terenie gminy stację pomiarową, która monitoruje stężenie tzw. 
pyłu zawieszonego w powietrzu (PM10). https://powietrze.gios.
gov.pl/pjp/rwms/content/show/2199 
Rozpalaj bezdymnie!

Działania organów administracji publicznej i samorządowej 
w kierunku zmniejszenia emisji dymu niestety nie wystarczą. 
Wiele, a może najwięcej zależy od zmiany świadomości wielu 

mieszkańców o wpływie nadmiernego zadymiania na nasze 
zdrowie, czyli od zmiany sposobu palenia w piecach na taki, 
który niweluje emisję dymu. Szczegółowe informacje na temat 
bezdymnego rozpalania, w jakich piecach i kotłach można palić 
od góry, jaki stosować opał, jak utrzymać piec lub kocioł w bez-
piecznym stanie, rozpalanie bezdymne krok po kroku znajdziesz 
na stronie czysteogrzewanie.pl, a także na stronie:  https://www.
mosina.pl/rozpalaj-bezdymnie. Pamiętaj! Niezależnie od metody 
palenia, należy utrzymywać kotłownię w stanie niezagrażającym 
bezpieczeństwu. Dlatego stale dbaj o prawidłową wentylację 
kotłowni, o sprawny, czyszczony komin, o prawidłowy stan 
instalacji grzewczej! 

Joanna Nowaczyk
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Programu (9.08 br.) – w opublikowanym 
przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej w Poznaniu 
rankingu gmina zajmuje 5 miejsce w wo-
jewództwie (stan na 30.06.2023 r.); reali-
zacja Programu Priorytetowego „Ciepłe 
Mieszkanie” – podpisano 2 umowy;  trwa 
wprowadzanie deklaracji do Centralnej 
Ewidencji Emisyjności Budynków (CEEB) 
dot. źródeł ciepła i źródeł spalania paliw 
składanych przez mieszkańców w wersji 
papierowej w urzędzie – wprowadzono 24 
deklaracje (do CEEB z terenu gminy wpro-
wadzonych jest 11 080 deklaracji tj. dla 
9 946 punktów adresowych (na dzień 22 
września 2023 r. po uruchomieniu nowych 
funkcji na platformie elektronicznej Zone).

• zieleń i ochrona przyrody: przygo-
towano projekty zieleni –  zieleni ulicy 
bocznej od ul. Pożegowskiej w Mosinie na 
odcinku od ul. Pożegowskiej do parkingu 
przy wieży widokowej oraz  dla ul. Lema  
w Mosinie, terenu przed Urzędem Miejskim  
w Mosinie, na pl. 20 Października w Mo-
sinie w ramach dofinansowania „Innowa-
cyjna zielona infrastruktura oraz ochrona 
bioróżnorodności”, przygotowano doku-
mentację przetargową w zakresie jesien-
nego sadzenia drzew i krzewów, współ-
pracowano z Osiedlem nr 4 w Mosinie  
w zakresie wykonania prac w lesie pomię-
dzy ul. Brzechwy, a ul. Leśmiana w Mo-
sinie oraz Sołectwem Mieczewo zakresie 
wykonania nasadzeń krzewów i bieżącej 
pielęgnacji drzew i krzewów.
• leśnictwo, rolnictwo, łowiectwo i opieka 
nad bezdomnymi zwierzętami: zatwier-
dzono 17 raportów suszowych rolników 
w aplikacji „Zgłoś szkodę rolniczą”, wy-
słano wniosek do Starosty Poznańskiego 
w sprawie wydania decyzji zezwalającej 
na odłów, odłów wraz z uśmierceniem lub 
odstrzał redukcyjny zwierzyny z terenu 
gminy Mosina w ilości 20 sztuk lisów  
i 20 sztuk dzików, w ramach gminnego 
programu opieki nad zwierzętami bez-
domnymi poddano sterylizacji 14 kotek 
oraz zakupiono kolejną partię karmy dla 
wolnożyjących kotów.

W tegorocznej edycji programu usuwania 
wyrobów zawierających azbest mieszkań-
cy gminy złożyli 31 wniosków – usunię-
to 63,48 Mg wyrobów. Koszt tej operacji 
wyniósł 38 976,30 zł, w tym ze środków 
gminy Mosina 18 768,89 zł.
GEODEZJA I NIERUCHOMOŚCI

• wydanie: decyzji zatwierdzających 
projekty podziałów nieruchomości (13), 
postanowień opiniujących wstępne projek-
ty podziałów nieruchomości (7), zaświad-
czeń o nadaniu numerów porządkowych 
nieruchomościom (12),

• kontynuacja procedury nadania nazw 
drogom wewnętrznym położonym na te-
renie gminy,

• zawarcie umów: zamiany nieruchomo-
ści w formie aktu notarialnego – Mosina 
promenada nad Kanałem Mosińskim, 
przekazania nieruchomości drogowej  
w formie aktu notarialnego – Mosina, 
część ul. Krzywoustego.

• przeprowadzenie przetargów: na 
sprzedaż nieruchomości w Pecnej, dwóch 
przetargów na dzierżawę nieruchomości 
gminnych,

• przygotowane: projektów uchwał – 2x 
(zgoda na nabycie i zgoda na zbycie nie-
ruchomości),

• przygotowanie i publikacja zarządzenia 
BGM – nabycie drogi Mosina.
ZARZĄDZENIA 

Wydano 39 zarządzeń w sprawach: po-
wołania zespołu sprawdzającego do spraw 
oceny wniosków składanych przez jednost-
ki pomocnicze w ramach Funduszu Sołec-
kiego i funduszy dodatkowych na 2024 
r., opracowania materiałów do projektu 
budżetu na rok 2024 oraz WPF, zmiany 
planu finansowego Urzędu Miejskiego  
w Mosinie na realizację zadań finansowa-
nych ze środków z Funduszu Przeciwdzia-
łania COVID-19, zmiany planu finansowe-
go – 3 (dla zadań z zakresu administracji 
rządowej i innych zadań zleconych Gminie 
Mosina odrębnymi ustawami na 2023 r. 
- 2, dla wydzielonego rachunku środków 
przeznaczonych na pomoc obywatelom 
Ukrainy zwanego „Fundusz Pomocy” – 
2), przepisów wewnętrznych regulujących 
zasady (politykę) rachunkowości zadań - 
 9 („Remont toalet w świetlicy wiejskiej 
we wsi Nowinki”, „Budowa wentylacji 
mechanicznej dla pomieszczeń szatni i 
hali sportowej w budynku OSiR przy ulicy 
Szkolnej 1 w Mosinie”, „Niskoemisyjne 
przedsięwzięcia w zakresie transportu miej-
skiego na terenie Gminy Mosina - etap I”, 
„Rozwój elektronicznych usług publicz-
nych w Gminach Luboń, Mosina i Wło-
szakowice”, „Cyfrowa Gmina”, „Wsparcie 
dzieci z rodzin pegeerowskich w rozwoju 
cyfrowym – Granty PPGR”, „Budowa 
ulic Kazimierza Odnowiciela, Bolesława 
Krzywoustego, Kazimierza Wielkiego, bez 
nazwy (odwodnienie) oraz ul. Kopernika, 
Kasztanowa, ul. Chopina (frag.)”, „Budo-
wa ścieżki rowerowej w ramach budowy 
ulicy Żeromskiego w Mosinie”), nabycia 
nieruchomości gruntowej stanowiącej dro-
gę, ustalenia ceny wywoławczej czynszu 
dzierżawnego nieruchomości rolnych 
przeznaczonych do dzierżawy, ustalenia 
Regulaminu wynagradzania pracowników 
samorządowych zatrudnionych w Urzędzie 

Miejskim w Mosinie, powołania w Urzę-
dzie Miejskim w Mosinie Pełnomocnika 
ds. Systemu Zarządzania Bezpieczeństwem 
Informacji oraz Zespołu ds. Zarządzania 
Bezpieczeństwem Informacji, wprowadze-
nia Systemu Zarządzania Bezpieczeństwem 
Informacji (SZBI) w Urzędzie Miejskim 
w Mosinie według normy PN-EN ISO/
IEC 27001:2017-06, ogłoszenia wykazu 
nieruchomości przeznaczonej do oddania 
w najem na okres nie dłuższy niż 3 lata 
z dotychczasowym najemcą, głoszenia 
wykazu nieruchomości przeznaczonych 
do oddania w użyczenie na czas nieozna-
czony, powołania komisji przetargowej –  
8, zmiany budżetu Gminy Mosina na rok 
2023, upoważnienia Kierownika Ośrodka 
Pomocy Społecznej w Mosinie, do prowa-
dzenia postępowań w sprawach zapew-
nienia usług asystenta osobistego osoby  
z niepełnosprawnością, zawierania umów 
z wykonawcami tego zadania i rozliczania 
celem realizacji Programu „Asystent osobi-
sty osoby z niepełnosprawnością” dla Jed-
nostek Samorządu Terytorialnego - edycja 
2024 finansowanego ze środków Funduszu 
Solidarnościowego, poważnienia Pani Da-
nuty Nowak – st. Inspektora zatrudnionego 
w Ośrodku Pomocy Społecznej w Mosinie, 
do prowadzenia postępowań w sprawach 
zapewnienia usług asystenta osobistego 
osoby z niepełnosprawnością, zawierania 
umów z wykonawcami tego zadania i rozli-
czania celem realizacji Programu „Asystent 
osobisty osoby z niepełnosprawnością” 
dla jednostek Samorządu Terytorialnego 
– edycja 2024 finansowanego ze środków 
Funduszu Solidarnościowego, ogłoszenia 
wykazu nieruchomości przeznaczonej do 
oddania w użyczenie na okres jednego 
roku, ogłoszenia wykazu nieruchomości 
przeznaczonych do oddania w najem

w trybie bezprzetargowym na okres nie 
dłuższy niż 3 lata, zasad nadzoru właści-
cielskiego nad spółkami z udziałem Gminy 
Mosina, ogłoszenia wykazu nieruchomości 
przeznaczonych do oddania w użyczenie 
na czas nieoznaczony, powołania Zespołu 
Interdyscyplinarnego do spraw Przeciw-
działania Przemocy Domowej w Gminie 
Mosina.

Treść wszystkich zarządzeń Burmistrza 
Gminy Mosina->BIP->Organy Gminy-
->Burmistrz->Rejestr zarządzeń.
SPOTKANIA

• podpisanie umowy zamiany nierucho-
mości pod budowę promenady przy kana-
le mosińskim (burmistrz D. Michalak), •  
z Dyrektorem WZDW oraz mieszkańcami 
nieruchomości przeznaczonej do wykupu 
pod budowę ronda DW 430/431 (burmistrz 
D. Michalak, z-ca A. Ejchorst), • z Wiel-
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kopolską Akademią Nauki i Rozwoju dot. 
wniosku na budowę/przebudowę  Przedszko-
la Integracyjnego w Mosinie burmistrz D. 
Michalak, z-cy R. Kolankiewicz, A. Ejchorst) 
• z Przewodniczącymi jednostek pomocni-
czych – omówienie kwestii informowania 
mieszkańców o zebraniach, zasady rozdzia-
łu środków (burmistrz D. Michalak, z-ca  
A. Ejchorst), • Cyberbezpieczny Samorząd 
– pierwsze spotkanie dot. pozyskania środ-
ków na rozwój bezpieczeństwa (burmistrz 
D. Michalak), • spotkanie z Radą Sołecką 
oraz Sołtysem Czapur – sprawy bieżące (bur-
mistrz D. Michalak), • w sprawie Strategii 
Gminy Mosina ze społecznym komitetem 
doradczym (burmistrz D. Michalak), •  
z podmiotem medycznym dot. lokalizacji 
usług wsparcia psychologicznego w Gmi-
nie Mosina (burmistrz D. Michalak, z-ca  
A. Ejchorst), • z Burmistrzem Miasta i Gmi-
ny Kórnik w sprawie komunikacji publicznej 
(burmistrz D. Michalak, z-ca A. Ejchorst),  
• narada koordynacyjna dot. problemu  
z odpływem wody ze zbiornika w Pecnej 
(burmistrz D. Michalak, z-cy R. Kolankie-
wicz, R. Kolankiewicz), • w sprawie projektu 
rewitalizacji Ptasiego Parku – etap I plac 
zabaw realizowany przez LGD (burmistrz 
D. Michalak, z-ca A. Ejchorst), • z właści-
cielem terenu przy ul. Krotowskiego (przy 
parku) w celu koordynacji działań rewita-
lizacyjnych (burmistrz D. Michalak, z-ca  
A. Ejchorst), • akcjonariuszy mniejszo-
ściowych spółki AQUANET – spotkanie 
w Mosinie (burmistrz D. Michalak, z-ca 
A. Ejchorst),  • udział w symbolicznym 
podpisaniu porozumienia w sprawie roz-
woju Poznańskiej Kolei Metropolitalnej 
na Dworcu Letnim w Poznaniu (burmistrz  
D. Michalak), • udział w uroczystym pod-
pisaniu  Porozumienia pomiędzy Instytu-
cją Zarządzającą FEW 2021 w zakresie ZIT 
dla subregionu poznańskiego (burmistrz D. 
Michalak) • w sprawie wniosku Polski Ład 
– rozświetlamy Polskę (burmistrz D. Micha-
lak, • spotkania z PUK: w sprawie linii 699 
(z-ca R. Kolankiewicz), w sprawnie odbioru 
odpadów z terenów zamieszkałych (z-ca A. 
Ejchorst) • z firmą ZRUG - Magistrala 500 
Mieczewo (z-ca R. Kolankiewicz), • z sołty-
sem, wizja lokalna w sprawie budowy Cen-
trum Opiekuńczo Mieszkalnego w Pecnej 
przy ul. Głównej 50 (z-ca R. Kolankiewicz), 
• z Aquanet S.A. w sprawie inwestycji spółki 
prowadzonych na terenie gminy (z-ca A. 
Ejchorst), • z przedstawicielami firmy projek-
towej w sprawie opracowania Masterplanu 
dla Centrum Mosiny (z-ca A. Ejchorst), • 
udział w zebraniach wiejskich i zebraniach 
ogólnych mieszkańców w sołectwach i na 
osiedlach. Na podstawie sprawozdania Bur-
mistrza na sesję RM oprac. Joanna Nowaczyk

 

INWESTYCJE - stan realizacji
DROGI I CHODNIKI
• Budowa ulic Kazimierza Odnowiciela, Bolesława Krzywoustego, Kazimierza Wiel-
kiego, (bez nazwy) odwodnienie oraz ul. Kopernika, Kasztanowa, ul. Chopina (frag.)-> 
zadanie zakończone. 
• Dokumentacja projektowa wraz z decyzją środowiskową dla obwodnicy miasta 
Mosina (korekta drogi wojewódzkiej)->trwa opracowanie, obecnie na etapie opi-
niowania i ustalania linii rozgraniczających teren inwestycji.
• Przebudowa ulicy bocznej od ul. Pożegowskiej w Mosinie na odcinku od ul. Po-
żegowskiej do parkingu przy wieży widokowej-> zadanie zrealizowano. Ogłoszono 
postępowanie dotyczące wykonania nasadzeń kompensacyjnych oraz krzewów. 
• Budowa ul. Sienkiewicza w Mosinie-> trwa przygotowanie do przekazania placu 
budowy.
• Budowa przystanków komunikacyjnych przy drodze powiatowej: Świątniki uli-
ca Śremska, Świątniki, Dymaczewo Stare ul. Stokrotkowa i Borkowice -> zadanie 
zrealizowano.
• Budowa ul. Żeromskiego w Mosinie –>odcinaka związanego z budową ul. Dem-
bowskiego -  zadanie zakończone.
• Budowa ul. Piaskowej w Mosinie (odcinek od ul. Topolowej do ul. Targowej) -> 
ogłoszono przetarg. 
• Budowa ul. Gruszkowej w Mosinie-> ogłoszono przetarg.
• Ścieżka rowerowa Drużyna – Borkowice oraz Nowinki – Pecna -> W dniu 07.06 
br. z przedstawicielami Starostwa i ZDP ustalono konieczność podjęcia korespon-
dencji w sprawie. ZDP planuje stworzenie Programu Budowy dla dróg rowerowych.
• Budowa ul. Budzyńskiej z odwodnieniem i przebudową skrzyżowania z ul. Ko-
nopnickiej (300 m)-> przygotowanie do ogłoszenia przetargu.
• Krajkowo - Baranowo: Budowa parkingu i chodnika – kontynuacja zadania 
-> postępowanie przetargowe, przygotowano umowę do podpisania.
• Mieczewo: Budowa przejścia dla pieszych przy sklepie->zadanie zakończono.
• Radzewice: Budowa wjazdu na radzewicką przystań->najniższa oferta przewyższa 
środki budżetowe - planowanie złożenie wniosku o zwiększenie środków. 
• Projekt budowy ul. Piotrowskiej i Żwirowej w Daszewicach na odcinku od cieku 
Babinki do rzeki Kopli-> oczekiwanie na zatwierdzenie projektów podziałów ze 
względu na konieczność dostosowania do nowych przepisów. 
• Projekt ul. Olchowej i Jarzynowej w Mosinie-> wniosek o pozwolenie na budowę 
odrzucony, tryb postępowania zostanie zmieniony - trwa dostosowywanie projektu.
• Projekt ul. Piaskowej w Krosinku-> zatwierdzono koncepcje z uwagami.
• Projekt budowy ul. Kamioneckiej w Mieczewie-> oczekiwanie na zatwierdzenie 
projektów podziałów ze względu na konieczność dostosowania do nowych przepisów. 
• Projekt budowy ul. Mokrej w Mosinie -> trwają prace projektowe.
• Projekt budowy ul. Krosińskiej w Mosinie-> trwa rozpoznanie prac na materiale 
geodezyjnym, zawarto umowę na wykonanie mapy do celów projektowych.
• Projekt chodnika Borkowice-> trwają prace projektowe.
• Projekt ul. Nowej w Rogalinie (dojazd do byłego PGR)-> wykonano odkrywki - 
odnaleziono zabytkową drogę z kamienia polnego, konieczne spotkanie z konser-
watorem w celu ustalenia w jaki sposób kontynuować projektowanie, wznowniono 
prace projektowe.
• Projekt ul. Sikorskiego i ul. Podgórnej w Rogalinku-> trwa przygotowywanie do-
kumentacji przetargowej.
• Projekt chodnika Żabinko 150 m -> trwają prace projektowe.
• Budowa ul. Tylnej w Krośnie I etap -> trwają prace projektowe.
• Projekt ul. Tylna w Krośnie II etap -> trwają prace koncepcyjne.
• Budowa obustronnych przystanków komunikacyjnych przy drodze wojewódzkiej 
DW 431 - Mosina ul. Konopnickiej i Krosinko ul. Wiejska -> podpisano umowę. 
W trakcie budowy.
• Projekt połączenia ulicy Konopnickiej z ulicą Strzelecką wraz z mostem na Kanale 
Mosińskim-> w trakcie przygotowywania opisu przedmiotu zamówienia. 
• Projekt utwardzenia z odwodnieniem ulic Bolesława Śmiałego, Bolesława Chro-
brego i Kazimierza Jagiellończyka w Mosinie-> zmieniono zakres rzeczowy zadania 
o ulicę Królowej Jadwigi (odcinek) i o łącznik łączący ul. Mieszka I z ul. Polną. Trwa 
przygotowanie do ogłoszenia przetargu na prace projektowe.
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• Projekt chodnika (ciąg pieszo-rowerowy) w ul. Sosnowej  
w Pecnej w terenie zabudowanym do granicy lasu-> trwają prace 
projektowe.
• Projekt ul. Skrzynka i część Góreckiej w Krosinku-> ustalono 
wariant odwodnienia obu ulic do opisu przedmiotu zamówienia.
• Opracowanie planu rozwoju sieci drogowej na terenie gminy 
-> w trakcie realizacji. 
• Projekt budowy ul. Wczasowej w Dymaczewie Nowym-> trwają 
prace projektowe.
• Projekt chodnika (ciąg pieszo-rowerowy) w ul. Cichej w Druży-
nie-> przyjęto rozwiązania koncepcyjne, trwają prace projektowe. 
• Projekt i budowa ul. Brzozowej w Pecnej na odcinku od ul. 
Szkolnej do ul. Łąkowej -> przygotowanie do zawarcia umowy 
z wykonawcą.
• Projekt i budowa ul. Kwiatowej w Pecnej na odcinku od ul. 
Szkolnej do ul. Łąkowej -> przygotowanie do zawarcia umowy 
z wykonawcą.
• Projekt i budowa przedłużenia ul. Szkolnej w Pecnej -> przy-
gotowanie do zawarcia umowy z wykonawcą.
• Projekt modernizacji ul. Farbiarskiej w Mosinie - w trakcie 
przygotowania postępowania.
• Modernizacja mostu nad rzeką Głuszynką w ul. Piotrowskiej w  
Daszewicach -> przygotowanie do zawarcia umowy z wykonawcą.
• Projekt i budowa promenady nad Kanałem Mosińskim etap I 
-> skompletowano dokumentację do ogłoszenia przetargu. 
• Modernizacja dwóch wyniesionych przejść dla pieszych na pl. 
20 Października w Mosinie -> przygotowano umowę do podpi-
sania z wykonawcą. 
• Budowa ul. Różanej i Łąkowej w Pecnej -> kontynuacja robót 
- zaawansowanie ok. 70%.
KANALIZACJA I WODOCIĄGI
• Projekt kanalizacji sanitarnej na terenie: Rogalina, Świątnik, 
Radzewic, Mieczewa- > wystąpiono do Aquanet S.A. z wnio-
skiem o wydanie warunków technicznych na budowę kanalizacji 
sanitarnej w Rogalinie.
• Projekt kanalizacji sanitarnej na terenie: Dymaczewa Starego, 
Dymaczewa Nowego, Borkowic, Bolesławca-> wystąpiono do 
Aquanet S.A. z wnioskiem o wydanie warunków technicznych 
na budowę kanalizacji sanitarnej w Borkowicach.
• Projekt i budowa przyłącza kanalizacji sanitarnej w ul. Prezy-
dialnej w Rogalinie -> w trakcie opracowywania projektowego.
• Aktualizacja dokumentacji projektowej budowy sieci kanalizacji 
sanitarnej w odnodze ul. Sowinieckiej w Mosinie (w kierunku 
ZUK) w związku ze zmianami powstałymi podczas przebudowy 
ul. Sowinieckiej -> w oczekiwaniu na decyzję o pozwoleniu na 
budowę.
• Projekt odwodnienia dla Mieczewa ->trwa opracowanie kon-
cepcyjne.
• Rogalin: odwodnienie sięgaczy ul. Kosynierów i sięgacza ul. 
Szkolna w Rogalinie-> trwa opracowanie projektu. 
OŚWIETLENIE, MONITORING, KLIMATYZACJA
• Projekt i wykonanie modernizacji oświetlenia ulicznego na 
terenie Gminy Mosina – audyt oświetlenia ulicznego będącego 
własnością Gminy Mosina (cz. I) własnością ENEA Oświetlenie 
Sp. z o.o. (cz. II): w trakcie realizacji.
• Rogalin: projekt oświetlenia ul. Prezydialnej w obrębie gruntu 
sołeckiego: zadanie zakończone.
• Daszewice: projekt i budowa oświetlenia drogowego na ul. 
Zakątek w Daszewicach –> w trakcie realizacji. 
• Drużyna: budowa oświetlenia drogowego na odcinku przy 
drodze powiatowej od dworca PKP do ul. Krańcowej –> w trakcie 
realizacji.
• Żabinko: budowa 2 lamp solarnych przy altance edukacyjno-

-przyrodniczej –> zadanie zakończone.
• Budowa systemu monitoringu w świetlicy wiejskiej w Żabinku 
-> zadanie zakończone.
• Wiórek: zakup i montaż klimatyzacji w świetlicy wiejskiej-> 
zadanie zakończone. 
• Daszewice: zakup i montaż klimatyzacji w świetlicy wiejskiej 
–> zadanie zakończone.
• Sowinki-Sowiniec: zakup i montaż klimatyzacji w świetlicy 
wiejskiej -> zadanie zakończone. 
• Daszewice: zakup i montaż klimatyzacji w świetlicy wiejskiej 
-> zadanie zakończone.
• Opracowanie projektu zamiennego oświetlenia i nagłośnie-
nia na stadionie OSIR w Mosinie, ul. Konopnickiej -> zadanie 
zakończone
BUDYNKI, BUDOWLE, INNE

• Borkowice – Bolesławiec: zakup i montaż wiaty przystanku 
autobusowego w Bolesławcu -> zadanie zrealizowane.
• Projekt strażnicy OSP Nowinki na dz. 178 w Nowinkach-> 
trwa przygotowanie do podpisania umowy z wykonawcą.
• Projekt techniczny pomieszczenia magazynowo-garażowego 
dla Straży Miejskiej przy Remizie Strażackiej w Mosinie, ul. 
Śremska -> ustalono zakres projektu. 
• Poprawa efektywności energetycznej budynku SP nr 2 -> trwa 
przygotowanie do ogłoszenia przetargu na wymianę kotłów 
gazowych.
• Przebudowa szatni w Zespole Szkół w Krośnie -> w trakcie 
przygotowania postępowania. 
• Utwardzenie dojazdu do stadionu przy ul. Konopnickiej -> 
trwa opracowanie projektu. 
• Wiórek: zakup i montaż klimatyzacji w świetlicy wiejskiej -> 
zadanie zakończone. 
• Projekt i modernizacja SP nr 2 w Mosinie -> trwa opracowanie 
koncepcyjne.
• Rozbudowa SP w Krosinku o salę gimnastyczną i część dydak-
tyczno – wychowawczą -> przekazano wykonawcy teren budowy. 
• Krosinko - Ludwikowo: modernizacja pomieszczeń piwnicznych 
w świetlicy wiejskiej -> zadanie zakończono.
• Zakup wyposażenia dla Szkoły Podstawowej w Rogalinku 
(meble na wymiar i sprzęt multimedialny) -> zadanie wykonane.
• Projekt budowlany PSZOK w Mosinie -> zawarto umowę, 
projekt w trakcie realizacji.
• Zakup trzech śmieciarek do odbioru i przewozu odpadów 
napędzanych silnikami o niskiej emisji spalin -> trwają przy-
gotowania do ponownego ogłoszenia przetargu.
• Budowa strefy street-workout -> zawarto umowę z wykonawcą, 
trwają prace w terenie.
• Pecna - Konstantynowo: modernizacja sanitariatów w budynku 
świetlicy wiejskiej (sanitariaty męskie) -> zadanie wykonane.
• Radzewice: modernizacja ogrzewania C.O. w budynku świetlicy 
wiejskiej/remizie (zakup i montaż grzejników- > zakończono 
realizację.
• Remont wejścia do budynku MOK od ul. Dworcowej -> roz-
poczęto wykonywanie robót.
• Galeria Sztuki w Mosinie – rewitalizacja -> rozszerzono za-
kres prac projektowych o wykonanie wentylacji i klimatyzacji  
w budynku oraz windę –> zawarto umowę z projektantem. Trwa 
opracowywanie projektu.
• Budowa boiska wielofunkcyjnego w Daszewicach -> trwa 
przygotowanie postępowania przetargowego.
• Wykonanie wentylacji i klimatyzacji w pomieszczeniach OSiR 
w Mosinie-> wybrano wykonawcę, trwa realizacja zadania.
• Bolesławiec - Borkowice: projekt i doposażenie placu zabaw 
-> zadanie zakończono.
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• Osiedle nr 1: rewitalizacja Ptasiego Parku oraz placu zabaw  
w Parku-> uzyskano zaświadczenie o braku sprzeciwu wykonania 
robót, ponownie dokonano zgłoszenia w Starostwie Powiatowym.
• Osiedle nr 2: modernizacja placu zabaw przy ul. Nizinnej  
w Mosinie -> zadanie zakończono.
• Osiedle nr 5: rewitalizacja projektu na zagospodarowanie 
skweru na placu po sklepie spożywczym przy ul. Krosińskiej -> 
podpisano umowę z wykonawcą, w trakcie realizacji.
• Osiedle nr 6: rewitalizacja chodników oraz placów -> zadanie 
zakończone.
• Babki-Kubalin-Głuszyna Leśna: przygotowanie terenu pod 
kontener, zakup kontenera świetlicowego -> planowana zmiana 
zadania. 
• Budowa boiska do gry w piłkę siatkową w Czapurach ->  
w toku postępowanie przetargowe.
• Termomodernizacja dziedzińca w świetlicy wiejskiej w Roga-
linku -> w trakcie realizacji.
• Rogalinek: modernizacja budynku na placu gminnym przy ul. 
Wodnej -> przygotowanie do podpisania umowy z wykonawcą. 
• Adaptacja pomieszczeń budynku gminnego na potrzeby świe-
licy w Dymaczewie Starym -> ustalenia zakresu rzeczowego  
z użytkownikiem. 
• Modernizacja przejścia pod torami w ciągu ul. Sowinieckiej 
-> w trakcie procedura przetargowa. 
• Przebudowa i rozbudowa Przedszkola Integracyjnego na ul. 
Topolowej w Mosinie -> wykonano aktualizację kosztorysów 
inwestorskich.
• Projekt i wykonanie instalacji fotowoltaicznej w budynkach 
świetlic wiejskich w Żabinku, Mieczewie i Borkowicach -> re-
alizacja w toku. 				   oprac. JN

 

Gmina Mosina po raz kolejny otrzymała dofinansowanie 
ze środków Państwowego Funduszu Celowego w ramach 
Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg na realizację zadania 
związanego z poprawą infrastruktury drogowej. W 2021 
roku wsparcie to dotyczyło zadania pn. „Budowa ulicy Lema  
w Mosinie”, a w 2022 roku- zadania pn. „Ulica Dembowskiego 
w Mosinie – przebudowa drogi wraz z budową odwodnienia 
oraz kanału technologicznego”. 

„Rządowy Fundusz Rozwoju Dróg (RFRD) stanowi kom-
pleksowy instrument wsparcia realizacji zadań na drogach 

zarządzanych przez jednostki samorządu terytorialnego. 
Jego celem jest przyspieszenie powstawania nowoczesnej  
i bezpiecznej infrastruktury drogowej na szczeblu lokalnym, 
stanowiącej ważny element prawidłowego funkcjonowania 
i rozwoju gospodarki oraz przyczyniającej się do poprawy 
poziomu życia obywateli.” Z początkiem 2023 roku Gmina 
Mosina złożyła kolejny wniosek, tym razem dotyczący zadania 
pn. „Przebudowa ulicy Różanej i Łąkowej w miejscowości 
Pecna”. Realizacja tej ważnej dla społeczności lokalnej in-
westycji jest wynikiem wsparcia samorządu przez lokalnego 
parlamentarzystę. Wniosek uzyskał pozytywną ocenę i został 
zakwalifikowany do dofinansowania. Całkowita wartość za-
dania wynosi 4 034 299,75 zł.

W ramach przebudowy ulicy Różanej i Łąkowej w Pecnej 
wykonane zostanie umocowanie nawierzchni kostką brukową. 
Zaprojektowano także zjazdy do posesji. Wykonana zostanie 
również sieć kanalizacji deszczowej, kanał technologiczny 
oraz oświetlenie uliczne. Przebudowana zostanie istniejąca 
sieć kablowa doziemna kolidująca z umacnianą nawierzch-
nią drogi. Konieczne będzie także wykonanie chodników  
w ciągu ulicy Różanej. Planowane oddanie do użytkowania 
to listopad 2023 r. 			   UM Mosina

ul. Różana w Pecnej /sierpień 2023 rok, fot. UM Mosina/

ul. Dembowskiego w Mosinie  /  fot. UM Mosina /

Dofinansowane 
inwestycje drogowe 
w Gminie Mosina
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Przypominamy, że w strefie zamieszkania, do której wjazd 
oznajmia znak D-40, a wyjazd znak D-41, parkowanie pojazdów  
w dowolnym miejscu jest niedozwolone! Postój pojazdu może 
mieć miejsce tylko i wyłącznie w specjalnie do tego wyznaczonych 
obszarach!  W przypadku strefy zamieszkania, którą objęty został 
przebudowany odcinek drogi wewnętrznej od ul. Pożegowskiej 
do wjazdu na parking przy wieży widokowej, kierowcy mogą 
parkować pojazdy na tym parkingu.    

Strefa zamieszkania to obszar, który ma przede wszystkim służyć 
i zapewnić bezpieczeństwo osobom, które się po nim poruszają, 
osobom zamieszkującym, czy wypoczywającym. Strefy te ustala 
się w obszarach zabudowanych na ulicach, również pojedynczych, 
na których odbywa się ruch tylko docelowy. 

JN

Pozyskane środki
Blisko 2 mln z Funduszu Rozwoju Dróg

Gmina otrzymała 1 830 888,62 zł dofinansowania z rzą-
dowego programu dotacyjnego Fundusz Rozwoju Dróg, na 
realizację zadania: „Przebudowa i rozbudowa ul. Budzyńskiej 
wraz z odwodnieniem w Mosinie”. Dofinansowanie z tego 
funduszu uzależnione jest od wskaźnika zamożności gminy 
na jednego mieszkańca. W przypadku naszej Gminy kwota 
dofinansowania to 50% kosztów kwalifikowalnych tej inwe-
stycji, które wyniosą 3 661 777, 24 zł.
Blisko 3 mln z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków
Z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków otrzymaliśmy 
dofinansowanie na realizację projektów: 

• Wykonanie dokumentacji projektowej Dworu „Budzyń” 
w Mosinie  -  dofinansowanie w wysokości 300 000,00 zł,

• Wykonanie dokumentacji projektowej Domu Uzdrowisko-
wego „Kokotek” w Mosinie -  dofinansowanie w wysokości 
200 000,00 zł.

W ramach rządowego programu, Gmina składała także 
wnioski w imieniu osób prywatnych,  spośród których dofi-
nansowanie udało się pozyskać również na:

• Remont pokrycia dachowego budynku Probostwa w Mosinie 
i wykonanie prac związanych z ochroną przed niekorzystnymi 
warunkami atmosferycznymi - dofinansowanie w wysokości 
235 200,00 zł

• Renowacja bocznego ołtarza z XVIII w. w zabytkowym 
kościele pw. Św. Michała Archanioła i Matki Bożej Wspomo-
życielki Wiernych w Rogalinku - dofinansowanie w wysokości  
225 400,00 zł.

Wysokość dofinansowania dla Gminy Mosina z I edycji 
Rządowego Programu Odbudowy Zabytków wynosi łącz-
nie 960 600,00 zł.

W kolejnej, drugiej już edycji tego programu, Gmina Mosina 
pozyskała 300 000,00 zł dofinansowania do realizacji zadania 
„Modernizacja, przebudowa, renowacja i zagospodarowanie 
terenu Synagogi w Mosinie (obecnie Galeria Sztuki w Mo-
sinie) – etap I”, a także dofinansowanie w wysokości 1 700 
000,00 zł na udzielenie dotacji podmiotowi zewnętrznemu 
do realizacji zadania: „Usunięcie postępującego zawilgoce-
nia i degradacji budynku mauzoleum rodowego Raczyńskich  
z kryptą w kościele pod wezwaniem św. Marcelina w Rogalinie. 

To w sumie kolejne 2 miliony dla Gminy z tego programu.
Ponad 2 mln z Rządowego Funduszu Polski Ład 
- Programu Inwestycji Strategicznych

VI edycja tego rządowego programu dedykowana została 
samorządom, w których przed  transformacją ustrojową funk-
cjonowały tzw. PGR-y. Dofinansowanie w tej edycji otrzyma 
łącznie 2035 inwestycji. Gminie Mosina przyznano łącznie  

Kolejna inwestycja 
drogowa ukończona

Zakończyły się prace związane z przebudową ulicy bocznej od 
ul. Pożegowskiej w Mosinie, na odcinku od ul. Pożegowskiej do 
parkingu przy wieży widokowej.

Przedmiotem opracowania projektowego i realizacji była przebu-
dowa odcinka drogi wewnętrznej od ul. Pożegowskiej do wjazdu 
na parking przy wieży widokowej. W ramach wykonanych prac 
została wybudowana droga, która służy do prowadzenia ruchu 
samochodowego, rowerowego oraz pieszego i została objęta stre-
fą zamieszkania (znaki D-40 i D-41), w której m.in. piesi mogą 
poruszać się całą szerokością drogi i mają pierwszeństwo przed 
pojazdami. Dopuszczalna prędkość pojazdów w strefie wynosi 
20 km/h oraz zabroniony jest postój pojazdów w innym miejscu 
niż wyznaczone w tym celu.

W ramach przebudowy drogi wykonano również uporządkowanie 
terenu poprzez uzupełnienia materiałem piaskowym, usuniecie 
krzewów i drzew oraz dokonano humusowania i obsiania nasionami 
traw pobocza drogi. Na drodze zastosowano też lokalne zawęże-
nie przez rosnące drzewo. Naturalna szykana dodatkowo nadaje 
jazdę slalomem dla kierowców poruszających się w kierunku ul. 
Pożegowskiej i tym samym wymusza ustępowanie pierwszeństwa 
nadjeżdżającym na wprost. 

Od samego początku pracy w Urzędzie Miejskim w Mosinie zabiega-
łem o realizację tej inwestycji, mimo braku możliwości odwodnienia 
drogi przez zastosowanie kanałów deszczowych. W bliskim sąsiedz-
twie inwestycji nie występuje kanalizacja deszczowa, do której można 
się podłączyć. Budowa drogi z systemem rozsączania do gruntu 
była możliwa z uwagi na lokalizację obiektu poza strefą pośrednią 
ujęcia wody Mosina-Krajkowo oraz z uwagi na dobre warunki grun-
towe. Inwestycja drogowa znacząco poprawia wizerunek miejsca, 
które tak często jest odwiedzane w przez mieszkańców i turystów.  
W tym roku zostaną również wykonane nasadzenia kompensacyjne 
- wspomina Grzegorz Suszczyński, Zastępca Kierownika Referatu 
Inwestycji i Rozwoju Gminy.

Wartość wykonanych robót drogowych to 621 649,86 zł. 
Referat Inwestycji i Rozwoju Gminy

Strefa zamieszkania
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2 349 000, 00 zł na realizację dwóch inwestycji:
- budowę infrastruktury sportowo-turystycznej na terenie wsi 

Rogalin - skweru z miejscem integracji międzypokoleniowej 
(kwota dofinansowania – 149 000,00 zł, wartość inwestycji – 
153 000,00 zł),

- modernizację infrastruktury oświetleniowej w Gminie Mo-
sina – cz. 1, w ramach której dokonana zostanie moderniza-
cja oświetlenia ulicznego zarządzanego przez Gminę, a także  
w budynkach użyteczności publicznej, poprzez montaż oświetle-
nia w nowoczesnej technologii LED  (kwota dofinansowania –  
2 204 000,00 zł, wartość inwestycji – 2 250 000,00 zł).
Ponad 9 100 000 zł na rozbudowę przedszkola

3 października zostały ogłoszone wyniki I tury naboru ciągłego 
w ramach programu „MALUCH+” 2022-2029, w którym Gmi-
na Mosina złożyła wniosek z deklaracją utworzenia 30 miejsc  
w oddziale żłobkowym w planowanej, nowej części rozbudowa-
nego Przedszkola Integracyjnego przy ulicy Topolowej w Mosinie.

W wyniku analizy naszego wniosku uzyskaliśmy aż 1 221 
015,03 złotych na budowę oraz 902 880,00 zł na utrzymanie 
miejsc przez 3 lata po wybudowaniu obiektu. Środki pochodzą 
z programu Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego.

Przebudowa i rozbudowa Przedszkola Integracyjnego przy ul. 
Topolowej w Mosinie będzie możliwa po rozstrzygnięciu kolejnych 
dwóch naborów. Całkowity koszt tej inwestycji szanowany jest 
na 14 milionów złotych, kwota środków zewnętrznych, które 
Gmina Mosina chce pozyskać na ten cel sięga blisko 11 milionów.

Z kolei w ósmej edycji Rządowego Programu Inwestycji Strate-
gicznych - Polski Ład otrzymaliśmy 7 000 0000 zł dofinansowania 
na budowę pierwszego etapu Przedszkola Integracyjnego przy 
ul. Topolowej w Mosinie. 

Gmina Mosina złożyła również wniosek o dofinansowanie 
na realizację zadania dot. „Budowy Przedszkola Integracyjnego 
etap 2” w ramach ogłoszonego naboru Priorytet 05 Fundusze 
Europejskie wspierające społeczną infrastrukturę dla Wielkopolan 
(EFRR). Gmina Mosina będzie starała się o uzyskanie środków 
zewnętrznych w wysokości 3 095 791,26 zł. Całkowita wartość 
wniosku: 4 422 558,95 zł. Wartość dofinansowania wynosi 70% 
kosztów kwalifikowalnych wydatków. Termin ogłoszenia wy-
ników naboru Instytucja Zarządzająca zaplanowała na marzec 
2024 roku.

Całkowity koszt tej inwestycji szanowany jest na 14 milionów 
złotych, kwota środków zewnętrznych, które Gmina Mosina 
chce pozyskać na ten cel, sięga blisko 11 milionów.

Na wrześniowej sesji Rady Miejskiej w Mosinie, Rada wprowa-
dziła do tegorocznego budżetu nowe zadanie inwestycyjne pod 
nazwą  „Przebudowa i modernizacja przedszkola integracyjnego 
na ul. Topolowej w Mosinie”.  W tym roku przeznaczono na tę 
inwestycję 50 000,00 zł, jednak zapisami w Wieloletnim Planie 
Finansowym na lata 2023 – 2032, łączna wartość nakładów na 
ten cel decyzją  wyniesie 15.050.000,00 zł – 50.000,00 zł w roku 
2023, 8.250.000,00 zł w roku 2024 i 6.750.000,00 zł w roku 2025.
Ponad 570 tys. dofinansowania na skatepark

Ogłoszono wyniki naborów Programu SPORTOWA POLSKA 
Ministerstwa Sportu i Turystyki. Gmina Mosina otrzymała do-
finansowanie na realizację zadania pn. „Budowę skateparku 

w Mosinie” w wysokości 558 800,00 złotych. W pozyskanie 
środków zaangażował się Poseł Bartłomiej Wróblewski. 

Gmina Mosina złożyła również wniosek o dofinansowanie 
projektu budowy skateparku wraz z infrastrukturą przy ul. 
Harcerskiej w Mosinie w Programie „Sportowo Kulturalnie 
Lokalnie” organizowanym przez Fundację LOTTO im. Haliny 
Konopackiej. Po pozytywnej ocenie merytorycznej wniosek 

został zakwalifikowany do drugiego etapu konkursu, który 
polegał na głosowaniu przez mieszkańców na wybrane projek-
ty na stronie Fundacji Lotto. Gmina Mosina zajęła 4 miejsce  
w województwie wielkopolskim. Fundacja LOTTO im. Haliny 
Konopackiej przyznała Mosinie darowiznę na realizację projektu 
w wysokości 19 859,00 złotych.

W roku 2020 grupa mieszkańców – pasjonatów skateboardingu, 
podjęła oddolną inicjatywę poprawy warunków dla uprawiania tej 

formy aktywności w naszej Gminie. Dla jej wsparcia, zorganizowali 
oni w miejscu istniejących urządzeń na Czarnokurzu spotkanie pod 
hasłem „Dajemy sygnał miastu – większy skatepark w Mosinie”. 
Organizatorzy tej akcji złożyli wniosek do ówczesnego Burmistrza 
o podjęcie możliwych działań w kierunku poprawy warunków do 
bezpiecznego realizowania skateboardingu. Ta oddolna inicjatywa 
spotkała się ze wsparciem władz samorządowych, zarówno Burmi-
strza, jak i Rady Miejskiej, która zabezpieczyła w budżecie środki 
na realizację przedsięwzięcia – budowy skateparku. I tak, przy 
udziale również całego środowiska pasjonatów tej formy rekreacji,  
powstał projekt skateparku przy ul. Harcerskiej w Mosinie. We 
wrześniu tego roku, ogłoszono przetarg na realizację tej inwesty-
cji. Został on jednak unieważniony – jedyny oferent, który złożył 
ofertę, złożył ją po terminie. Do końca tego roku procedura na 
wyłonienie wykonawcy budowy skateparku zostanie ponowiona.    
1 mln na boisko wielofunkcyjne w Daszewicach

W ósmej edycji Rządowego Programu Inwestycji Strategicznych 
– Polski Ład, Gmina Mosina otrzymała dofinansowanie 1 000 
000 zł na budowę boiska wielofunkcyjnego w Daszewicach, na 
terenie Szkoły Podstawowej. Boisko o nawierzchni syntetycznej 
poliuretanowej typu natrysk ma posiadać wyposażenie do: piłki 
ręcznej, koszykówki, siatkówki i tenisa. W ramach inwestycji ma 
powstać boisko o powierzchni ok. 1040 m2 oraz utwardzenie 
z kostki około 281 m2. Dodatkowo planowane jest wykonanie 
instalacji kanalizacji deszczowej, odwodnienia liniowego oraz 
montaż piłkochwytów, ogrodzenia z furtkami i bramą, tablic 
informacyjnych z regulaminem, trybun sportowych. 	    JN
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„Szatnia na Medal” 

Realizacja zadania pn. „Budowa wentylacji mechanicznej 
dla pomieszczeń szatni i sali sportowej w budynku OSiR 
przy ulicy Szkolnej 1 w Mosinie” dobiega końca. 

Na budowę wentylacji mechanicznej dla pomieszczeń szatni 
i sali sportowej w budynku OSiR Gmina Mosina  pozyska-
ła 130 000,00 zł dofinansowania z Programu „Szatnia na 
Medal” Urzędu Marszałkowskiego Województwa Wielko-
polskiego w Poznaniu.

Całkowity koszt tej inwestycji to 720 000,00 zł. Wyko-
nawca - PPHU IW-DAN IWONA LARWECZKA.

„Szatnia na medal” to program, w którym jednostki sa-
morządu terytorialnego z województwa wielkopolskiego 

mogą ubiegać się o wsparcie fi-
nansowe na realizację działań 
własnych w dziedzinie poprawy 
i rozwoju infrastruktury spor-
towej.  			 
			   JN

Powiat Poznański przeznaczył 400 000 zł na pomoc dla 
Gminy Mosina w realizacji zadania „Modernizacji podziem-
nego przejścia dla pieszych przy ul. Sowinieckiej w Mosinie”. 
Całkowity koszt tego przedsięwzięcia szacowany jest obecnie 
na blisko 770 tys. zł.

Przejście podziemne w ciągu ul. Sowinieckiej od kilku lat 
pozostaje zamknięte, ze względu na swój zły stan techniczny. 
Niestety przeprowadzenie jego remontu uniemożliwiła do-
tychczas przedłużająca się procedura związana z własnością 
gruntu, na którym się znajduje, a co za tym idzie jednost-
ki odpowiedzialnej za jego wykonanie. To działki należące 
do Skarbu Państwa, w użytkowaniu wieczystym PKP PLK  
i w nieznacznej części do Gminy Mosina.

Ostatecznie w roku 2022, Wojewódzki Inspektor Nadzoru 
Budowlanego wydał nakaz przeprowadzenia remontu przej-
ścia podziemnego, a rygor jego wykonalności nałożył na 
Gminę Mosina, mimo że nie jest właścicielem całego terenu.  

W związku z wątpliwościami natury prawnej, co do moż-
liwości wydatkowania środków z gminnego budżetu na 
modernizację obiektu, którego teren nie należy w całości 
do Gminy, Burmistrz zwrócił się o opinię w tej sprawie do 
Regionalnej Izby Obrachunkowej w Poznaniu, nadzorującej 
gminne finanse. Z treści otrzymanej opinii wynikało, że RIO 
przychyla się do linii orzecznictwa uznającej taki wydatek za 
dokonany zgodnie z obowiązującymi przepisami.

W tej sytuacji, mając również na uwadze  bezpieczeństwo 
mieszkańców, Gmina Mosina przeprowadzi modernizację 
obiektu. Ze względu jednak na jej wysokie koszty szacowane 
obecnie na 769 304,04 zł, Burmistrz zwrócił się do pozosta-
łych właścicieli nieruchomości, na których zlokalizowane jest 
przejście, o pomoc w sfinansowaniu przedsięwziecia.  Rada 
Powiatu w Poznaniu przeznaczyła na ten cel 400 000 zł. 	
						      JN

Modernizacja przejścia 

Fundusze Europejskie 
dla Wielkopolski 

Marszałek Województwa Wielkopolskiego podpisał porozu-
mienie z samorządami aglomeracji poznańskiej zrzeszonymi  
w Stowarzyszeniu Metropolia Poznań, w sprawie nowego 
programu regionalnego Fundusze Europejskie dla Wielkopol-
ski 2021 – 2027, z którego dla naszej aglomeracji wydzielono 
kwotę 118,6 milionów euro. Podpisane porozumienie otwiera 
możliwość wnioskowania przez samorządy o środki z Funduszy 
Europejskich dla Wielkopolski 2021-2027. Ważnym instrumen-
tem nowego programu regionalnego (dawnego Wielkopolskie-
go Regionalnego Programu Operacyjnego) są Zintegrowane 
Inwestycje Terytorialne (ZIT), z którego realizowane są projek-
ty przekraczające obszar jednej gminy, takie jak na przykład 
węzły przesiadkowe. W ramach Funduszy Europejskich dla 
Wielkopolski 2021 – 2027,  ZIT samorządy będą mogły kon-
tynuować budowę węzłów przesiadkowych, rozwój e-usług, 
łagodzić skutki zmian klimatycznych czy wspierać seniorów,  
a także przygotować lepszą ofertę edukacyjną w szkołach. 

Instrument ZIT na terenie aglomeracji Poznańskiej wdrażać 
będzie Stowarzyszenie Metropolia Poznań zrzeszające 23 jednostki 
samorządu terytorialnego. Na terenie gminy Mosina w ramach 
ZIT w najbliższych latach planowana będzie: 

• rewitalizacji Parku Budzyń wraz z programem małej retencji 
na terenie Gminy,

• budowa promenady nad kanałem mosińskim wraz z uspraw-
nieniem elementów infrastruktury rowerowej (I etap),

• modernizacja infrastruktury przystanków autobusowych oraz 
taboru autobusowego dla zwiększenia mobilności miejskiej. 	
			             		  Oprac. JN
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II etap rozbudowy 
Szkoły w Krosinku

Wybranym w postępowaniu przetargowym wykonawca bu-
dowy sali gimnastycznej wraz z zapleczem, w ramach II etapu 
rozbudowy Szkoły Podstawowej „Pod Lipami” w Krosinku, 
wszedł na plac budowy.

Inwestycja obejmuje budowę przyszkolnego obiektu z salą 
gimnastyczną o powierzchni 523,92 m2 oraz salką korekcyj-
ną, szatnią, łazienkami, pokojem nauczycielskim, zapleczem, 
magazynem na sprzęt sportowy. Wskazany w umowie termin 
realizacji tego zadania to 11 miesięcy od dnia jej podpisania. 
Projektowany II etap rozbudowy Szkoły Podstawowej „Pod 
Lipami” w Krosinku przewiduje jeszcze dobudowę drugiego, 
dwukondygnacyjnego obiektu, z dwoma oddziałami lekcyjnymi 
i szkolną świetlicą. Ze względu jednak na toczące się wciąż po-
stępowanie w sprawie terenu przyszkolnego, realizacja tej części 
rozbudowy szkoły poczekać musi do czasu jego rozstrzygnięcia. 
Wykonawca: Corfus Sp. z o.o. ze Swarzędza Koszt zadania 
– kwota zawarta w umowie: 6 722 335, 80 zł.  	      JN	

Rondo 430/431 
– powstaje projekt

Skrzyżowania o ruchu okrężnym, czyli tzw. ronda, to dość 
często stosowane rozwiązania dla poprawy bezpieczeństwa 
w ruchu drogowym, jego upłynniania i zmniejszenia korków. 
Obecnie trwają prace nad opracowaniem projektu budowy 
ronda na skrzyżowaniu dróg wojewódzkich nr 430 i 431,  
u zbiegu Szosy Poznańskiej z ul. Piotra Mocka, a na któ-
rym ruch kierowany jest obecnie przy pomocy sygnalizacji 
świetlnej. Na podstawie porozumienia z Wielkopolskim 
Zarządem Dróg Wojewódzkich w Poznaniu, prace projek-
towe prowadzi Gmina Mosina. Projekt znajduje się aktualnie  
w trakcie uzgodnień koncepcji.

– W ramach prac projektowych, dobrano i uzgodniono roz-
wiązania geometryczne przy usytuowaniu ronda i wlotów. 
Projekt złożony został do zatwierdzenia geometrii skrzyżowania 
przez Starostwo Powiatowe. Z kolei projekt oświetlenia dro-
gowego uzyskał już uzgodnienie z Wielkopolskim Zarządem 
Dróg Wojewódzkich w Poznaniu – informuje o postępach 
prac Szymon Szydłowski, Kierownik Referatu Inwestycji  
i Rozwoju Gminy Urzędu Miejskiego w Mosinie.  

Ze względu na projektowanie przez WZDW ronda rów-
nież na skrzyżowaniu ulic Piotra Mocka i Rzeczypospolitej 
Mosińskiej, a więc w odległości mniejszej niż 500 metrów, 
przedsięwzięcie wymaga ścisłej współpracy projektantów obu 
rond, a także stałych konsultacji Gminy i WZDW. Pozwoli 
to uniknąć błędów przy połączeniu tych dwóch skrzyżowań.

Z budową ronda na skrzyżowaniu ulic Szosa Poznańska  
i Piotra Mocka, wiązać się będzie również konieczność wy-
kupów części nieruchomości, na których planowane jest 
usytuowanie tarczy ronda. – Obecnie trwa uzgadnianie prze-
biegu linii rozgraniczających dla ustalenia zakresu wykupów 
części nieruchomości. Trwają również prace nad rozwiązaniami 
dotyczącymi zjazdów i dróg zlokalizowanych w obrębie 500 
metrów od tarczy ronda, a także projektowanie odwodnienia 
drogi – wyjaśnia Szymon Szydłowski.

Złożono również wnioski o wydanie warunków przebudowy 
lub zabezpieczenia sieci w obrębie planowanej przebudowy. 
Po uzyskaniu warunków technicznych od gestorów sieci, 
projektant przystąpi do projektowania przebudowy lub za-
bezpieczenia sieci według wytycznych gestorów. Projekty 
przebudowy lub zabezpieczeń zostaną przedłożone na nara-
dzie koordynacyjnej, a po uzyskaniu akceptacji rozwiązań, 
kontynuowane będą dalsze prace projektowe zmierzające 
do uzyskania decyzji Zezwolenia Realizacji Inwestycji Dro-
gowej. 

J. Nowaczyk
 

Ankieta 
Strategia Rozwoju 
Gminy Mosina 2030+

Dziękujemy za udział w ankiecie dotyczącej Strategii Rozwoju 
Gminy Mosina 2030+. Ankieta, którą Państwo wypełniali 
rozpoczęła cykl konsultacji społecznych, które pomogą okre-
ślić kierunki i obszary rozwoju Gminy, jakie będą stawiać 
przed sobą władze lokalne na najbliższe kilka lat. Zachęcamy 
do śledzenia informacji o postępach prac w zakładce ->Dla 
Mieszkańca - > Strategia rozwoju. Zebraliśmy 842 odpowie-
dzi. Spośród ankietowanych zostały wylosowane nagrody 
w postaci roweru ufundowanego przez Radnych Gminy 
Mosina, tabletu ufundowanego przez Burmistrzów Gminy 
Mosina oraz gadżetów komputerowych od firmy Impakt S.A. 
O wygranej zwycięzcy zostali powiadomieni poprzez maila 
lub telefonicznie. Strategia stanowi całościową koncepcję 
zarządzania rozwojem gminy i jest elementem dopełniającym 
funkcjonowanie i zrównoważony rozwój danego obszaru. 
Planowanie strategiczne jest jednym z wyznaczników popraw-
nego zarządzania gminą, co w dalszym etapie przekłada się na 

rozwój lokalny. Strategia ma za 
zadanie przede wszystkim elimi-
nować istniejące bariery, na rzecz 
wykorzystywania lokalnych atu-
tów, w konsekwencji prowadzić 
do poprawy życia mieszkańców 
Gminy Mosina!  UM Mosina
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Deklaracja 
- gospodarowanie 
odpadami

Przypominamy mieszkańcom o obowiązku składania deklaracji 
o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, 
w terminie 14 dni od dnia zamieszkania na danej nieruchomości 
pierwszego mieszkańca lub powstania na danej nieruchomości 
odpadów komunalnych.

Przypominamy również, że jeśli na nieruchomości zajdzie 
zmiana mająca wpływ na wysokość opłaty: zmiana ilości osób 
zamieszkujących nieruchomość na większą lub mniejszą, zmiana 
związana z nabyciem uprawnień do zwolnienia z części opłaty 
(kompostowanie bioodpadów w kompostowniku przydomowym, 
dochód nieprzekraczający kwoty uprawnionej do świadczeń 
pieniężnych z pomocy społecznej, rodzina wielodzietna po-
siadające Kartę Dużej Rodziny), czy zamknięcie konta (brak 
zamieszkujących osób), należy taką zmianę zgłosić do 10 dnia 
miesiąca następnego po miesiącu wystąpienia zmiany. Zgło-
szenia dokonujemy poprzez złożenie wypełnionej  deklaracji 
w Biurze Obsługi Interesanta Urzędu Miejskiego w Mosinie, pl. 
20 Października 1, gdzie dostępne są również jej formularze. 
Szczegółowe informacje dotyczące opłat za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi w Gminie Mosina, w tym dotyczą-
ce ich wysokości oraz możliwości zwolnienia w części opłaty, 
znajdują się w zakładce Dla Mieszkańca-> Gospodarowanie 
odpadami -> Deklaracja - gospodarowanie odpadami    JN

Laptopy dla uczniów
Program „Laptop dla 

ucznia” to rządowa inicjaty-
wa, której celem jest wsparcie 
dzieci i młodzieży w rozwo-
ju kompetencji cyfrowych. 
Gmina Mosina zrealizowała 

zadnie zlecone przez Ministerstwo Cyfryzacji – przekazała 
laptopy dla uczniów klas IV. Uprawnionych do otrzymania 
sprzętu było 396 uczniów. To uczniowie, którzy nie otrzymali 
laptopów w ramach „Projektu dla byłych pracowników PGR” 
lub dokonali wyboru na laptop w ramach wsparcia uczniów 
klas IV, oddając wcześniej otrzymany sprzęt. 

Na stronie https://laptopdlaucznia.gov.pl znajdują się wszyst-
kie ważne informacje o programie, w ramach którego czwarto-
klasiści odebrali laptopy. Na tej stronie w zakładce „Centrum 
informacji” zawarta jest baza wiedzy o danych technicznych, 
w tym zasadach serwisu sprzętu oraz o oprogramowaniu. 

Spotkanie Liderów
Rada Miejska w Mosinie 27 kwietnia 2023 roku przyjęła uchwa-

łę nr LXXXV/712/23 w sprawie przystąpienia do opracowania 
„Strategii Rozwoju Gminy Mosina 2030+”. 

W związku z przyjęciem modelu partycypacyjnego w opra-
cowywaniu dokumentu Burmistrz Gminy Mosina zaprosił do 
zgłaszania się chętne osoby, które jako liderzy poszczególnych 
zakresów tematycznych, zaangażują się w przygotowanie i re-
alizację Strategii. W poniedziałek, 21 sierpnia br. odbyło się  
spotkanie Liderów, którzy zgłosili się do udziału w pracach 
na rzecz stworzenia Strategii Rozwoju Gminy Mosina 2030+. 
Na spotkaniu byli także obecni wykonawcy dokumentu. Do 
roli liderów zgłosiło się 20 osób. Zespół Liderów uzupełnia 
dodatkowo pięciu Radnych. Liderzy  wchodzą w skład ciała 
doradczego. Ich rola będzie polegała na uczestniczeniu w dialogu 
z organami gminy w sprawach dotyczących przygotowania, 
prowadzenia i oceny Strategii Rozwoju Gminy Mosina 2030+. 
Udział liderów w procesie zapewnia zwiększenie włączenia spo-
łecznego w opracowanie i realizację Strategii. Na spotkaniu m.in.  
zostały przedstawione wyniki wcześniejszej przeprowadzonej 
ankiety i omówiono harmonogram prac. Podsumowano także 
etap związany z przeprowadzonymi wywiadami  i ankietami 
pogłębionymi ze zgłoszonymi osobami i radnymi. 		
				      Patrycja Napierkowska

UWAGA JUBILACI 
obchodzący Złote 
Gody w roku 2024

Pary małżeńskie obchodzące w 2024 roku jubileusz 50-le-
cia pożycia małżeńskiego, uprzejmie prosimy o zgłoszenie 
tego faktu w Urzędzie Stanu Cywilnego w Mosinie do 16 
lutego 2024 r. poprzez złożenie wniosku o nadanie medalu 
„Za Długoletnie Pożycie Małżeńskie” przyznawanego przez 
Prezydenta RP. 

Siedziba Urzędu Stanu Cywilnego w Mosinie znajduje się  
w budynku nr II Urzędu Miejskiego w Mosinie, ul. Dworcowa 
3, I piętro, pokój 2.6, tel. (61) 8109 – 560. 

Formularze wniosków dostępne są w siedzibie USC w Mo-
sinie, a także w Biurze Obsługi Interesanta budynku Urzędu 
Miejskiego w Mosinie przy pl. 20 Października 1.  W tych 
samych miejscach można złożyć wypełniony wniosek. 

Zapraszamy w poniedziałki w godzinach od  9.00 do 17.00, 
od wtorku do piątku w godzinach od 7.00 do 15.00. 

Marzena Obst Kierownik USC Mosina

Mam prawo 
do dziedziczenia
Gminne Centrum Informacji we współpracy z Fundacją 
Wsparcia Młodych i Starszych Pokoleń serdecznie zapraszają 
do udziału w spotkaniu edukacyjnym pt. „Mam prawo do 
dziedziczenia”, które odbędzie się 8 listopada 2023 r. o godz. 
17.00 w Mosińskim Ośrodku Kultury w Mosinie.

Program spotkania: Co to jest spadek i jak się go nabywa? 
Kto jest uprawniony do spadku? Wszystko o testamentach. Jak 
przeprowadzić postępowanie spadkowe? Co to jest zachowek? 
Kiedy jest się niegodnym dziedziczenia? Co to jest darowizna 
i jak ją zrobić? Spotkanie poprowadzi mec. Dariusz Laszczyk 
Prezes Fundacji Wsparcia Młodych i Starszych Pokoleń. Zapisy 
w Gminnym Centrum Informacji w Mosinie,  tel.: 510 197 
558, gci@mosina.pl. Wstęp bezpłatny. 
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SOŁECTWA I OSIEDLA

Decydujemy wspólnie 
W sierpniu i wrześniu, na terenie gminy odbywały się zebrania wiejskie  

i ogólne zebrania mieszkańców, na których zapadły decyzje, na co mieszkańcy 
chcą przeznaczyć środki dedykowane sołectwom i osiedlom w przyszłorocznym 
budżecie. Na Fundusz Sołecki,  fundusz inwestycyjno-remontowy i środki do 
dyspozycji jednostek pomocniczych na następny rok, Burmistrz przeznaczył 
kwotę 1 756 841,01 zł. 

Co to jest fundusz sołecki? 
Fundusz sołecki to wydzielone środki w budżecie gminy, które służą do 

sfinansowania przedsięwzięć wskazanych przez zebrania wiejskie sołectwa. 
Do końca września br. do Burmistrza wpłyną uchwały z tych zebrań, wska-
zujące zadania do realizacji z funduszu sołeckiego w roku 2024. Mieszkańcy 
mają przy tym pewność, że to, co postanowią z zarezerwowaną w budżecie 
kwotą zrobić, zostanie zrealizowane. Na wysokość tej kwoty wpływa liczba 
mieszkańców sołectwa..

W ramach funduszu sołeckiego można budować, remontować lub wyposażać, 
można też organizować ciekawe wydarzenia, czy zajęcia dla mieszkańców. 
Ważne jest tylko, by zadanie należało do kategorii zadań własnych gminy, 
służyło poprawie życia mieszkańców, zostało odpowiednio zgłoszone i było 
zgodne ze Strategią Rozwoju Gminy.  

Z pomysłem inicjatywy do realizacji z funduszu sołeckiego może wystąpić 
sołtys, rada sołecka oraz grupa 15 pełnoletnich mieszkańców sołectwa. Oprócz 
pomysłu trzeba oszacować koszty i uzasadnić jego realizację i zawierające te 
elementy wniosek wnieść pod obrady zebrania wiejskiego, by zatwierdziło go 
uchwałą. Zebranie takie w każdym z sołectw musi się odbyć do 30 września.  

Środki również dla osiedli
Oprócz funduszu sołeckiego, którego zasady reguluje ustawa, w budżecie 

Gminy Mosina na rok 2024 zostaną wydzielone inne środki dedykowane 
zarówno sołectwom, jak i osiedlom. To środki do dyspozycji jednostek po-
mocniczych i tzw. fundusz remontowo-inwestycyjny. Zostały one wyliczone 
w zależności od liczby mieszkańców jednostki.

Środki do dyspozycji sołectw i osiedli mogą być przeznaczone na zadania 
tzw. „miękkie” – na przedsięwzięcia o charakterze integracyjnym. Z kolei 
zakres przeznaczenia funduszu remontowo-budowlanego został określony 
zarządzeniem Burmistrza. Z tych środków można m.in. wykonać jednoroczną 
inwestycję lub remont, wymienić lub uzupełnić elementy placu zabaw, zbu-
dować miejsce spotkań integracyjnych, czy  uzupełnić wyposażenie świetlic 
wiejskich. O tym, jakie pomysły i jakie inicjatywy za te środki zostaną zre-
alizowane w poszczególnych sołectwach i na miejskich osiedlach, również 
decydują mieszkańcy uchwałami zebrań wiejskich i zebrań ogólnych miesz-
kańców osiedli. 						          		
						      J. Nowaczyk

Nazwa sołectwa Kwota funduszu

Babki-Kubalin-Głuszyna 36 643,53 zł

Baranówko 15 281,83 zł

Bolesławiec-Borkowice 35 657,60 zł

Czapury 54 773,58 zł

Daszewice 54 773,58 zł

Dymaczewo Nowe 30 837,53 zł

Dymaczewo Stare 34 452,58 zł

Krajkowo-Baranowo 24 757,66 zł

Krosinko-Jeziory
-Ludwikowo

54 773,58 zł

Krosno 54 773,58 zł

Mieczewo 43 764,09 zł

Nowinki-Drużyna 54 773,58 zł

Pecna-Konstantynowo 54 773,58 zł

Radzewice 34 945,54 zł

Rogalin 49 351,00 zł

Rogalinek 54 773,58 zł

Sasinowo 21 142,60 zł

Sowinki-Bogulin-Sowiniec 25 086,30 zł

Świątniki 28 153,62 zł

Wiórek 54 773,58 zł

Żabinko 28 427,49 zł

Razem 846 690,01 zł

Nazwa sołectwa Środki do dyspozycji

Babki-Kubalin-Głuszyna 3 283,00 zł

Baranówko 2 900,00 zł

Bolesławiec-Borkowice 3 157,00 zł

Czapury 11 200,00 zł

Daszewice 11 200,00 zł

Dymaczewo Nowe 2 900,00 zł

Dymaczewo Stare 3 003,00 zł

Krajkowo-Baranowo 2 900,00 zł

Krosinko-Jeziory
-Ludwikowo

7 623,00 zł

Krosno 11 200,00 zł

Mieczewo 4 193,00 zł

Nowinki-Drużyna 5 789,00 zł

Pecna-Konstantynowo 11 200,00 zł

Radzewice 3 066,00 zł

Rogalin 4 907,00 zł

Rogalinek 11 200,00 zł

Sasinowo 2 900,00 zł

Sowinki-Bogulin-Sowiniec 2 900,00 zł

Świątniki 2 900,00 zł

Wiórek 5 866,00 zł

Żabinko 2 900,00 zł

Razem 117 187,00 zł

Informacja o wysokości dedykowanych środków przypadających 
na dane sołectwo  i osiedle w roku 2024
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Nr Osiedla Środki do dyspozycji

Osiedle nr 1 „Śródmieście” 8 218,00 zł

Osiedle nr 2 „Czarnokurz” 12 516,00 zł

Osiedle nr 3 „Przy Strzelnicy” 13 000,00 zł

Osiedle nr 4 „Za Barwą” 13 000,00 zł

Osiedle nr 5 „Nowe Krosno” 7 322,00 zł

Osiedle nr 6 „Za Moreną” 12 663,00 zł

Osiedle nr 7 „Przy Jeziorze” 2 900,00 zł

Razem 69 619,00 zł

ŚRODKI DO DYSPOZYCJI JEDNOSTEK 
POMOCNICZYCH - OSIEDLA
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SOŁECTWA I OSIEDLA

Nazwa sołectwa Kwota funduszu

Babki-Kubalin-Głuszyna 36 643,53 zł

Baranówko 15 281,83 zł

Bolesławiec-Borkowice 35 657,60 zł

Czapury 54 773,58 zł

Daszewice 54 773,58 zł

Dymaczewo Nowe 30 837,53 zł

Dymaczewo Stare 34 452,58 zł

Krajkowo-Baranowo 24 757,66 zł

Krosinko-Jeziory
-Ludwikowo

54 773,58 zł

Krosno 54 773,58 zł

Mieczewo 43 764,09 zł

Nowinki-Drużyna 54 773,58 zł

Pecna-Konstantynowo 54 773,58 zł

Radzewice 34 945,54 zł

Rogalin 49 351,00 zł

Rogalinek 54 773,58 zł

Sasinowo 21 142,60 zł

Sowinki-Bogulin-Sowiniec 25 086,30 zł

Świątniki 28 153,62 zł

Wiórek 54 773,58 zł

Żabinko 28 427,49 zł

Razem 846 690,01 zł

Nazwa sołectwa Kwota funduszu

Babki-Kubalin-Głuszyna 18 322,00 zł

Baranówko 7 641,00 zł

Bolesławiec-Borkowice 17 829,00 zł

Czapury 27 387,00 zł

Daszewice 27 387,00 zł

Dymaczewo Nowe 15 419,00 zł

Dymaczewo Stare 17 226,00 zł

Krajkowo-Baranowo 12 379,00 zł

Krosinko-Jeziory
-Ludwikowo

27 387,00 zł

Krosno 27 387,00 zł

Mieczewo 21 882,00 zł

Nowinki-Drużyna 27 387,00 zł

Pecna-Konstantynowo 27 387,00 zł

Radzewice 17 473,00 zł

Rogalin 24 676,00 zł

Rogalinek 27 387,00 zł

Sasinowo 10 571,00 zł

Sowinki-Bogulin-Sowiniec 12 543,00 zł

Świątniki 14 077,00 zł

Wiórek 27 387,00 zł

Żabinko 14 214,00 zł

Razem 423 345,00 zł
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Nr Osiedla Środki do dyspozycji

Osiedle nr 1 25 654,00 zł

Osiedle nr 2 39 071,00 zł

Osiedle nr 3 82 338,00 zł

Osiedle nr 4 72 626,00 zł

Osiedle nr 5 22 857,00 zł

Osiedle nr 6 39 529,00 zł

Osiedle nr 7 17 926,00 zł

Razem 300 000,00 zł

W sołectwach i na osiedlach
Intensywnie w Żabinku

Dla Sołectwa Żabinko rok 2023 to rok intensywny – pod względem 
inwestycyjnym, jak i integracji, także międzypokoleniowej. Co roku 
Dzień Dziecka i Dzień Seniora odbywa się w innym klimacie – podczas 
tegorocznego, wspólnego święta najmłodszych i najstarszych zagościł 
styl góralski. Na stołach pojawiły się oscypki i wiele smacznych potraw, 
a całość okrasiła muzyka i stroje góralskie, z możliwością uwiecznienia 
na zdjęciu w fotobudce. 

Z kolei w sołeckiej altance edukacyjno – przyrodniczej odbyły się zaję-
cia przyrodnicze, które poprowadził sokolnik. Nie zabrakło współpracy  
z OSP Żabinko, z którą Rada Sołecka zorganizowała zajęcia dla dzieci 
z pierwszej pomocy przy użyciu AED. Podczas imprezy na zakończenie 
wakacji, przebiegającej pod hasłem „Poznajemy regiony Polski”, dzieci 
wykonały  wakacyjną pocztówkę dla Burmistrza. Były też zabawy inte-
gracyjne i taniec poprowadzone przez animatorkę. 
Mieczewo

W Mieczewie, 16 marca powstało Koło Gospodyń Wiejskich, któremu 
przewodniczy Katarzyna Sławińska. Mimo kilkumiesięcznej zaledwie 
działalności, panie z mieczewskiego KGW miały okazję wykazać się 
swoją społeczną aktywnością, biorąc m.in. udział w konkursie „Jabłko-
wa pokusa” organizowanym przez Fundację Krajową Grupy Spożyw-
czej S.A. „Pomaganie krzepi”. KGW Mieczewo zakwalifikowało się do 
II etapu, który odbył się w Akademii Kulinarna Studio A w Toruniu,  
a „Mieczewski murzynek z jabzami na musie z hyćki”, konkurował z 
wieloma wyśmienitymi potrawami z jabłek w roli głównej. Tutejsze KGW 
zorganizowało również piknik dla mieszkańców z okazji Tour de Polo-
gne, bo trasa wyścigu wiodła przez Mieczewo. A przed południem tego 
lipcowego dnia, w oczekiwaniu na przejazd kolarzy, ruszył mieczewski 
rajd rodzinny po najbliższej okolicy – „Tour de Mieczewo. Dzięki tej ro-
werowej akcji Mieczewo otrzymało prezent od ekipy Artura Nadolnego  
i Jednodzielni-Mosina – 4 Darmowe Rowery Małomiasteczkowe DRooMy. 
To rowery, z których mieszkańcy mogą korzystać całkowicie bezpłatnie, 
aby poruszać się po Mieczewie i okolicach.10  września, w Sołectwie 
odbyły się również zawody treningowe obedience zorganizowane przez 
szkołę sportową dla psów Koniec Smyczy.
Krosno pożegnało lato

Na zakończenie lata, Sołectwo Krosno pożegnało letnią porę festynem 
rodzinnym dla wszystkich mieszkańców. Najwięcej atrakcji przygotowano 
jednak dla najmłodszych, m.in. zjeżdżalnie dmuchane, animacje, czy 
bańki mydlane. Festyn odwiedzili również niezawodni strażacy z Heavy 
Rescue SGRT OSP Mosina. Nie zabrało słodkich wypieków i kawy, kiełba-
sek z grilla, pysznej zupy gulaszowej, chleba ze smalcem i ogórkiem. Dla 
zebranych przygrywał DJ, a gdy zapadł zmierzch, odbyło się zapierające 
dech w piersiach widowisko FIRESHOW –  połączenie pokazu tańca  
z ogniem. Festyn zakończył się zabawą taneczną. Był to wieczór pełen 
wrażeń i dobrej zabawy.
W Rogalinku muzycznie i filmowo

12 sierpnia mieszkańcy sołectwa bawili w rytmach disco podczas muzycz-
nej imprezy „SUMMER VIBES”, która przyciągnęła zwłaszcza młodych 
mieszkańców sołectwa i okolic. Było też filmowo – 3 sierpnia wspólnie 
z Mosińskim Ośrodkiem Kultury odbył się plenerowy seans filmowy  
w urokliwym zakolu rzeki Warta. W tym roku, w ramach integracji 
mieszkańców, Sołectwo wspólnie z Radą Rodziców Szkoły Podstawowej  
w Rogalinku planuje zorganizowanie na zakończenie roku Jarmarku Bo-
żonarodzeniowego z udziałem Świętego Mikołaja. Przy udziale środków 
z funduszu sołeckiego, wkładem pracy Rady Sołeckiej, Sołtysa i osób 
pomagających, w Rogalinku zaadaptowano skwer na wjeździe do Ro-
galinka przy skrzyżowaniu ul. Mostowej z ul. Wodną. Miejsce uświet-
niają kosze wiklinowe wykonane przez lokalnego artystę oraz posadzo-
na krzewy i trawy, które po rozrośnięciu sprawią, że będzie to miejsce 
piękne pod kątem wizualnym, a także służącym do odpoczynku dla 
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mieszkańców i przejezdnych. Dodatkowo na skwerze planuje-
my wykonać tablicę z opisaną historią Rogalinka oraz przed-
stawiającą miejsca, które warto w tej miejscowości zobaczyć.  
Wy(czyny) w Świątnikach

Wrzesień upłynął w sołectwie pod znakiem aktywności spo-
łecznej. W sołeckim (wy)czynie mieszkańcy szlifowali i malowali 
ławki na placu zabaw, kosili trawę, montowali kosz do koszykówki 
i siatkę do siatkówki, pielili, malowali konstrukcje drewniane… 
Lokalną, społeczną akcję zakończyło wspólne ognisko, przy którym 
serwowano smalec, ogóreczki produkcji mieszkańców, kiełbaski, 
i bułeczki. Była to okazja do omówienia sołeckich planów, ale też 
bolączek mieszkańców. Łańcuchy świetlne na scenie sprowokowały 
uczestników także do tańców i zabaw. Świątniki włączyły się także 
aktywnie w akcję Sprzątania Świata, porządkując sołeckie tereny…
Czapury – Babki – Wiórek

Te trzy sołectwa współdziałają po sąsiedzku, także w zakresie 
integracji. Podczas Festynu Rodzinnego 17 czerwca, przygotowanego 
wspólnie przez Sołtysów i Rady Sołeckie Wiórka, Czapur i Babki, 
Kubalin, Głuszyna Leśna,  mieszkańcy tych sołectw bawili się  
w rytm muzyki zagranej przez zespół Eldorado, a gościem wieczoru 
był Bartek Wrona. W strefie gastro serwowano pyszne jedzon-
ko. Były też konkursy, gdy i zabawy dla dzieci. W czasie wakacji  
w świetlicy odbywały się zajęcia dla dzieci, zorganizowane przez 
Wiejskie Stowarzyszenie Integracyjne WIESTIN i Sołectwo – warsz-
taty plastyczne, gry terenowe, wycieczki. W sierpniu Czapury, 
Babki i Wiórek świętowały na wspólnych, sołeckich dożynkach, 
a 9 września po raz 18. mieszkańcy wsi i okolic bawili się na do-
rocznym „Święcie pyry” organizowanym przez Stowarzyszenie 
Emerytów i Rencistów „Jedność” Czapury-Wiórek. Wśród mnóstwa 
atrakcji, takich jak konkursy na „Pyrową” rymowankę, obiera-
nie ziemniaków na czas, slalom z ziemniakami, rzuty do patelni, 
czy bieg o „ZŁOTĄ PYRĘ”, przy wiejskiej świetlicy odbywała się 
wystawa lokalnego artysty ceramika oraz występy artystyczne.  
Z mini recitalem wystąpili Agnieszka Bręczewska i Piotr Knapiński, 
a świętujących uczestników odwiedziło także Towarzystwo Bam-
brów Poznańskich w pięknych, ludowych strojach. Organizatorzy 
uraczyli wszystkich ziemniaczanym poczęstunkiem, tradycyjnie 
też imprezę zakończyła zabawa taneczna. 

W Czapurach tutejsze Koło Gospodyń Wiejskich, przy współ-
pracy z Sołtysem i Radą Sołecką, zorganizowało pierwszą edycję 
kina plenerowego na placu zabaw przy ul. Jagodowej. Decyzją 
mieszkańców wyświetlona została bajka „Wróżka Zębuszka”. 
Projekcji towarzyszył poczęstunek dla wszystkich uczestników.
W Rogalinie sportowo

16 września w Rogalinie miał miejsce doroczny „Bieg o liść dębu” 
organizowany przez Szkołę Podstawową im. Edwarda Raczyńskiego. 
Tę sportową imprezę połączono z festynem z licznymi atrakcjami. 
Od początku tego roku, w nowej, szkolnej sali gimnastycznej przez 
cztery dni w tygodniu odbywają się cykliczne zajęcia sportowe 
zorganizowane dla lokalnej społeczności przez Sołtysa i Radę 
Sołecką. Mieszkańcy mogą skorzystać z prowadzonych tu zajęć 
z judo, piłki nożnej, siatkówki, koszykówki, a nawet ćwiczenia 
dla zdrowego kręgosłupa. 

Drużyna-Nowinki
Sołeckie dzieci bawiły się 4 czerwca na zorganizowanym przez 

Sołtys i Rada Sołecką, wspólnie z tutejszym Kołem Gospodyń 
Wiejskich i miejscową Ochotniczą Strażą Pożarną. Dorocznym 
Dniu Dziecka. Przy świetlicy wiejskiej w Nowinkach, najmłodsi 
mieszkańcy wsi zażywali dmuchanych i innych atrakcji, a fe-
stynowi towarzyszył poczęstunek przygotowany przez KGW 
„Babeczki & Ciacha”. Z kolei 2 września ci sami organizato-
rzy zaprosili mieszkańców na festyn rodzinny „Zakończenie 
lata”, na którym prócz zabaw, konkursów i animacji dla dzieci, 
skosztować można było znakomitej kuchni. Babeczki i ciacha”, 
czyli panie i panowie z KGW, serwowali między innymi plac-
ki ziemniaczane, placki po węgiersku z gulaszem, czy barszcz  
z pasztecikiem! Obecnie w świetlicy wiejskiej w Nowinkach 
trwa remont łazienek, ze środków z funduszu sołeckiego, a także 
dzięki dofinansowaniu otrzymanym przez Gminę.
Sowinki, Sowiniec, Bogulin

3 czerwca, Sołtys i Rada Sołecka przygotowali dla najmłodszych 
swoich mieszkańców imprezę z Okazji Dnia Dziecka. Dzieci 
bawiły się tego dnia na placu obok świetlicy wiejskiej. Były 
dmuchańce, bańki mydlane, malowanie twarzy, konkursy, pie-
czone kiełbaski, a zabawie towarzyszyła muzyka, którą zapewnił 
Jacek Rogalka.  Od lat, na terenie Sołectwa, przy leśnych mogi-
łach ofiar niemieckich, masowych egzekucji z czasów II wojny 
światowej, odprawiane są polowe msze św. w hołdzie pamięci.  
W tym roku, ta pełna zadumy  uroczystość, zorganizowana 
została przez Sołtysa i Radę Sołecką w  dniu 9 września…   
Chrystus z Krajkowa 

W sobotę 7 października, w Krajkowie miała miejsce nieco-
dzienna, kameralna uroczystość. Na jednej z prywatnych posesji, 
poświęcona została figurka Chrystusa Frasobliwego. To replika 
kapliczki ufundowanej w roku 1847 przez mieszkańca Krajko-
wa Kazimierza Adamskiego. Zabytkowa kapliczka przekazana 
została przez właściciela posesji do Muzeum Etnograficznego 
Oddziału Muzeum Narodowego, prewencyjnie, by uchronić 
ją przed ewentualną kradzieżą, bo takie niestety się zdarzają. 
Nową, wzorowaną na oryginale kapliczkę, wykonał mosiński 
artysta Roman Czeski. 
„Za Moreną”

26 września, Przedszkole nr 2 „Wesołe Skrzaty” w Mosinie 
wraz z Radą Osiedla nr 6  przygotowali dla przedszkolaków oraz 
mieszkańców festyn z okazji nadejścia jesieni. Pogoda i nastroje 
dopisywały wszystkim, co sprzyjało rożnym aktywnościom min. 
można było wziąć udział w wielu konkurencjach sportowych  
i zręcznościowych przygotowanych przez nauczycieli Przedszko-
la. Kolorowe farbki na twarzach i brokatowe tatuaże dopełni-
ły jesienny krajobraz, a każdy z uczestników mógł skosztować 
przepysznych ciast upieczonych przez rodziców .

Dodatkową atrakcją był przyjazd Straży Pożarnej. Można było 
wsiąść do wozu strażackiego i zapoznać się ze sprzętem strażac-
kim. Na zakończenie każde dziecko otrzymało od Rady Osiedla 
słodki poczęstunek. Organizator dziękuje Radzie Osiedla za 
pomoc, a wszystkim przybyłym za wspólną zabawę! 

Oprac. Joanna Nowaczyk
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Uchwała krajobrazowa
Uchwała krajobrazowa to uchwała regulująca zasady i warunki 

sytuowania obiektów małej architektury, tablic reklamowych  
i urządzeń reklamowych oraz ogrodzeń, ich gabaryty, standardy 
jakościowe i rodzaje materiałów budowlanych, z jakich mogą być 
wykonane. Pierwsza taka uchwała w Polsce powstała w Ciecha-
nowie 28 kwietnia 2016 r. i ostatecznie została uchylona. Druga 
uchwała, obowiązująca dziś w Ciechanowicach - przyjęta została 
w 2019 r. Uchwały krajobrazowe w całości obowiązują obecnie 
w ponad 20 polskich gminach, na terenie Wielkopolski – w Po-
znaniu, Suchym Lesie, Pile oraz w Lesznie.

Mieszkamy w pięknej okolicy, w otoczeniu przyrody – lasów 
Wielkopolskiego Parku Narodowego, Rogalińskiego Parku Krajo-
brazowego, kompleksu leśnego w okolicach Krajkowa, Żabinka, 
Pecnej. Ale krajobraz, w którym żyjemy, to także nasze bezpo-
średnie otoczenie – przestrzeń miasta i wsi. Na pewno większość 
z nas zauważa, że zakłóca ją coraz bardziej pewien chaos powo-
dowany szczególnie nośnikami reklamowymi. Dlatego chcąc 
poprawić estetykę naszej wspólnej przestrzeni, Samorząd Gminy 
Mosina podjął prace nad wprowadzeniem zasady i warunków 
sytuowania obiektów małej architektury, tablic reklamowych  
i urządzeń reklamowych, czy ogrodzeń.

Już w roku 2018 Rada Miejska podjęła uchwałę inicjującą pra-
ce nad przygotowaniem projektu tzw. uchwały krajobrazowej, 
określającej takie właśnie standardy. Prace te nadal trwają, bo 
temat nie należy do łatwych. W grę wchodzi pogodzenie ogólnie 
pojętego interesu społecznego – firm i ich klientów oraz spo-
łecznej potrzeby „oczyszczenia” krajobrazu, mając na uwadze, 
że elementem przestrzeni jest i pozostanie reklama. Nie może 
ona jednak funkcjonować wbrew obowiązującemu, polskiemu 
prawu. Dlatego, zanim określone zostaną przepisy naszej lokal-
nej uchwały krajobrazowej, pod koniec lipca tego roku Urząd 
Miejski w Mosinie rozpoczął intensywne działania w kierunku 
likwidacji nielegalnych reklam. Nielegalnych, czyli zainstalowa-
nych na nieruchomościach bezumownie lub bez wymaganych 
w określonych przypadkach zgód i pozwoleń. 

Reklamodawcy, którzy umieścili swoją reklamę na działkach 

gminnych bez umowy  
z Gminą, otrzymali  
z Urzędu wezwania o pi-
semne wyjaśnienie zaist-
niałej sytuacji i demontaż 
urządzeń reklamowych. Na 
części z gminnych działek, 
gdzie tablice reklamowe za-
instalowano nielegalnie, 
zostały one przez rekla-
modawców uprzątnięte. 

Na początek Urząd 
wziął również pod lupę 
naszą miejską, krajobra-
zową wizytówkę – hi-
storyczną część miasta 
Mosina, średniowieczny 
układ urbanistyczny jest 
wpisany do wojewódz-
kiego rejestru zabytków. 
W tym przypadku, prócz 
umowy z właścicielem 
nieruchomości, każda in-
stalowana reklama wymaga zgody wojewódzkiego konserwa-
tora zabytków. Dodatkowo każda reklama wielkopowierzch-
niowa, czyli tzw. bilbord, instalowana w jakimkolwiek zresztą 
miejscu – nie tylko zabytkowym, na podstawie ustawy Pra-
wo Budowlane wymaga decyzji Starostwa Powiatowego  
o pozwoleniu na budowę.  Do właścicieli nieruchomości po-
łożonych w historycznej części Mosiny, zwrócono się zatem 
z zapytaniem o legalność usytuowanych reklam. 

Działania Urzędu Miejskiego w kierunku poprawy wizerunku 
Gminy, będą konsekwentnie kontynuowane. Szanując i rozu-
miejąc potrzebę reklamową zarówno firm, jak i ich klientów, 
chcemy jednocześnie poprawić estetykę najbliższego otoczenia 
dla poszanowania naszego wspólnego krajobrazu i zgodności 
z prawem. Te dwie potrzeby można pogodzić.   		
					     Joanna Nowaczyk

Stawki za prąd dla Gminy – gwarantowane
28 sierpnia Gmina Mosina podpisała umowę na zakup energii 

elektrycznej w ramach Poznańskiej Grupy Zakupowej. Umowa 
ta gwarantuje Gminie ceny za prąd na kolejne dwa lata. W prze-
prowadzonym przez Miasto Poznań przetargu, najkorzystniejszą 
ofertę złożyła Energa Obrót S.A., oferując stawki:

• na rok 2024 – 780,14 zł/MWh netto (959,57 zł/MWh brutto),
• na rok 2025 – 744,55 zł/MWh netto (915,80 zł/MWh brutto).
Gwałtowny wzrost cen za energię z początkiem 2023 r., po-

stawił w trudnej sytuacji budżetowej także samorządy. Podczas 
gdy w roku 2022 r. w ramach umowy na grupowy zakup ener-
gii, stawka dla Gminy Mosina wyniosła  577,59 zł/MWh netto,  
w roku 2023 wynieść miała aż 1 636,9 zł/MWh netto. Jednak 
nowelizacją ustawy o ochronie odbiorców energii elektrycznej, 
rząd określił maksymalną stawkę dla samorządów na poziomie 
785 zł/MWh. Oznacza to wzrost kosztów za zużycie energii elek-
trycznej w stosunku do roku 2022 o 30%. – Obecny poziom, 
choć i tak jest bardzo wysoki, pozwoli ustabilizować ten obszar 
wydatków budżetowych. Czynimy jednocześnie wiele zabiegów, 
żeby cały czas obniżać ilość zużywanej energii – mówi Roman Ko-

lankiewicz, zastępca Burmistrza Gminy Mosina. Tymczasem od 1 
października br., na mocy kolejnej nowelizacji ustawy o ochronie 
odbiorców energii elektrycznej z sierpnia br., maksymalna cena 
za energię elektryczną dla samorządów i wrażliwych podmiotów 
użyteczności publicznej została ponownie obniżona – z 785 zł/
MWh do 693 zł/MWh. Dla Gminy oznacza to nieco niższe, niż 
w chwili obecnej rachunki za prąd przez ostatnie trzy miesiące 
tego roku. Natomiast w przypadku podejmowania przez rząd 
dalszych kroków na rzecz konsumentów objętych ochroną również 
w roku przyszłym – utrzymania wysokości ceny maksymalnej 
na poziomie 693 zł/MWh, czy nawet jej obniżenia, obniżeniu 
ulegną również stawki zawarte w podpisanej właśnie umowie 
na zakup grupowy energii elektrycznej, na rok 2024 i 2025. Na 
pewno jednak umowa ta gwarantuje wysokość stawek w roku 
przyszłym i kolejnym jako ceny maksymalne. Koszty związane ze 
zużyciem energii elektrycznej ponoszone przez Gminę, to utrzy-
manie oświetlenia ulicznego, zarządzanych przez nią budynków 
– nie tylko urzędu, ale też szkół, przedszkoli, świetlic wiejskich, 
oświetlenia na skwerach, placach zabaw itp.            J. Nowaczyk
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Co roku okres wakacyjny to czas, w którym w szkołach  
i przedszkolach pod nieobecność wypoczywających uczniów, 
wykonywane są potrzebne remonty i naprawy. Również w cza-
sie tegorocznych wakacji, w naszych budynkach oświatowych 
wykonano szereg prac remontowych: 
Szkoła Podstawowa nr 1 w Mosinie

Wakacyjne prace remontowe w Szkole Podstawowej nr 1 objęły 
malowanie, wymianę oświetlenia w trzech salach lekcyjnych, 
oświetlenia i kontaktów w dwóch salach, uszkodzonych, trzech 
drzwi wejściowych, malowanie i szpachlowanie zamoczo-
nych ścian w dwóch salach lekcyjnych i wymianę oświetlenia  
w kolejnej sali. We własnym zakresie, nauczyciele i pracowni-
cy administracji wyremontowali szkolne łazienki na parterze 
budynku. Wymieniono także wykładzinę w jednej sali i wyre-
montowano gabinet szkolnego pedagoga.   

Do końca tego roku planowana jest tu także wymiana dwóch 
sztuk uszkodzonych drzwi wejściowych.
Szkoła Podstawowa nr 2 w Mosinie

W mosińskiej „dwójce” wymalowano korytarze na parterze 
szkolnego. Usunięto awarie: instalacji rozdzielni elektrycznej, 
kanalizacji sanitarnej, usunięto nieszczelność w instalacji co. 
Przeczyszczono przewody kanalizacyjne i studnię rewizyjną. 
Doprowadzono instalację wodną i kanalizacyjną w jednym 
oddziale przedszkolnym, zamontowane zostały również umy-
walki z odprowadzeniem instalacji wodociągowej w dwóch 
oddziałach przedszkolnych. Dokonano częściowej naprawy 
uszkodzonego dachu nad biblioteką, w której zamontowano 
nowe regały i wykonano częściowe malowanie. W pięciu po-
mieszczeniach zamontowana została klimatyzacja, a w pięciu 
salach lekcyjnych – rzutniki i tablice. W świetlicy szkolnej od-
nowiono szafy i regały, a w stołówce odnowione zostały ściany. 
Na klatce schodowej w całej szkole wymalowano balustrady. 
Szkoła Podstawowa im. Arkadego Fiedlera w Czapurach

W okresie wakacyjnym odbyła się tu modernizacja sali kom-
puterowej. W starej sali zerwano stare wykładziny i wylano 
posadzkę wyrównującą. Zostały odmalowane ściany i położona 
nowa wykładzina. Sala służy teraz jako sala lekcyjna. W nowej 
sali komputerowej została zmodernizowana sieć bezprzewo-
dowa (Internet), zamontowano nowe przewody elektryczne. 
Zostało zdemontowane stare oświetlenie, by wymienić je na 
energooszczędne lampy ledowe. Dodatkowo salę wymalowano, 
wykładzina zerwana i położona nowa antystatyczna. Sala została 
wyposażona w nowe biurka uczniowskie – stoiska komputerowe 
wraz z biurkiem dla nauczyciela. Zamontowano rolety antywła-
maniowe oraz klimatyzację. W szkole zmodernizowany został 
obieg wody ciepłej w budynku A (połączony z nową częścią 
– budynku B). Usunięto również awarię rury wodociągowej.
Szkoła Podstawowa im. Kawalerów Orderu Uśmiechu 
w Daszewicach

Przeprowadzono tu kompleksowy remont jednej sali dydak-
tycznej, którą wymalowano i wymieniono w niej podłogi na 
płytki. Malowanie odbyło się także w dwóch innych salach 
dydaktycznych, a także w część holu, łazienkach i szatniach. 
Wykonano wyprawki malarskie na korytarzu szkoły, a w jed-
nej z sal lekcyjnych położono gres. Wymienione zostały drzwi 
do pięciu sal lekcyjnych, a w salach klas 1 – 3 wyczyszczone 
zostały dywany, wykonano również zabiegi pielęgnacyjne na 

boisku trawiastym. Z powodu awarii, wymieniono zasobnik 
wody użytkowej. 
Zespół Szkół w Krośnie

W szkole dokonano modernizacji: podłogowych otworów wen-
tylacyjnych, systemu alarmowego, sieci internetowej, szkolnego 
ogrodzenia, dokonano także napraw: dachu, placu zabaw. Wy-
mieniono oświetlenie w bibliotece na energooszczędne. Wy-
remontowane zostały 3 sale lekcyjne, gabinet pedagogiczny  
i wicedyrektora, gdzie odbywają się też zajęcia rewidalizacyjne. 
Wykonano także projekt zmiany użytkowania szatni na sale 
lekcyjne. 
Szkoła Podstawowa „Pod Lipami” w Krosinku

Z uwagi na rozbudowę szkoły i konieczność przygotowania 
terenu pod place budowlane,  wspólnie z rodzicami zdemon-
towany został szkolny plac zabaw. 
Szkoła Podstawowa w Pecnej

W dwóch salach lekcyjnych i na korytarzu oraz na Sali gim-
nastycznej dokonano modernizacji oświetlenia na oświetlenie 
w systemie technologii LED, wymalowano również świetlicę 
szkolną, korytarz na parterze, klatkę schodową na piętro bu-
dynku i łącznik z salą gimnastyczną, w której zainstalowano 
rolety wewnętrzne.    
Szkoła Podstawowa im. Adama Wodziczki w Rogalinku

Podczas wakacji została wyremontowana tu sala gimnastyczna. 
Obiekt ma już ponad 20 lat. Remont przebiegał w dwóch etapach. 
W pierwszym etapie wymieniono oświetlenie na energooszczęd-
ne, wymalowano sufit i ściany, wzmocniono zawieszenie koszy, 
wymieniono siatkę chroniącą okna. W drugim etapie dokonano 
naprawy parkietu i wymalowano linie, a na wysokości lampe-
rii po przeciwległych stronach sali, umieszczono wykładzinę 
chroniącą obie ściany. Ponadto naprawiono ogrodzenie boiska 
sportowego i placu zabaw, instalację elektryczną, wymieniono 
lampy na energooszczędne w korytarzu przy świetlicy, wykła-
dzinę w dwóch salach lekcyjnych. 
Szkoła Podstawowa w Rogalinie

W Szkole Podstawowej w Rogalinie prace remontowe objęły 
pomieszczenie biblioteki szkolnej. Wymieniono tu pokrycie pod-
łogi w sali biblioteki szkolnej z PCV na płytki, a po jej wymianie 
biblioteka została wymalowana. Dokonano naprawy wyjścia 
ewakuacyjnego ze szkoły – po skuciu schodów położone zostały 
na nich płytki oraz powierzchnia antypoślizgowa. Naprawio-
no także piłkochwyty, zarówno na boisku wielofunkcyjnym, 
jak i na boisku trawiastym, naprawy objęły także plac zabaw 
oraz posadzkę pomieszczenia biblioteki szkolnej. Dokonano 
rozbudowy monitoringu.  
Przedszkola

W Przedszkolu nr 2 w Mosinie przebiega obecnie remont ła-
zienek pracowniczych, a w Przedszkolu nr 4 – wymieniono 
instalację elektryczną i lampy led  w jednej z sal, naprawiono  
i przerobiono podłączenie 3 kaloryferów, wymieniono drzwi przy 
sali maluchów. W Przedszkolu nr 3 Integracyjnym z uwagi na 
projekt rozbudowy nie wykonywano remontów. W Przedszkolu 
w Wiórku naprawione zostały z kolei krzesełka i oparcia.  

Oprac. J. Nowaczyk na podstawie informacji zebranych ze 
szkół przez M. Wolgetan  z Referatu Oświaty i Sportu

Fot. Archiwa szkolne

Wakacyjne remonty w szkołach
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ZUS w Mosinie
Dyżur ekspertów Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. Termin 
dyżuru: 15 listopada 2023 r. w godz. 10:00-13:00. Podczas 
dyżuru będzie można uzyskać informacje m.in. na temat: 
przyznawania emerytur, rent z tytułu niezdolności, rent 
socjalnych oraz rent rodzinnych – ustalania ich wysoko-
ści, pozyskiwania dokumentacji niezbędnej do przyznania 
wskazanych świadczeń, możliwości przeliczenia świadczeń.

Z okazji Dnia Seniora zapraszamy wszystkich zainteresowa-
nych na dyżur pracowników ZUS, zorganizowany w ramach 
współpracy z Inspektoratem ZUS w Poznaniu. Tegoroczne 
wydarzenie odbędzie się w październiku i listopadzie br. pod 
hasłem „Senior Manager ds. własnego bezpieczeństwa”. 

Uczestnicy będą mogli skorzystać z porad doradców eme-
rytalnych. Będzie można uzyskać informacje m.in. na te-
mat świadczeń z ZUS, zasad dorabiania do emerytur i rent,  
o dodatkowym świadczeniu: trzynastej i czternastej emery-
turze czy waloryzacji. Termin dyżuru: 17 listopada 2023 od 
godz. 8:30 do godz.13:30

Wszystkie dyżury odbędą się w  Urzędzie Miejskim w Mo-
sinie, ul. Dworcowa 3, I piętro pokój 113.

Więcej informacji nr tel.: 510 197 558, 61 8 192 746. 
GCI Mosina

Podatek od 
nieruchomości 2024

28 września, Rada Miejska w Mosinie głosowała nad wyso-
kością podatku od nieruchomości w roku przyszłym. Decyzja 
o wysokości stawek pozostałych opłat lokalnych zapadnie na 
sesji październikowej.  

Obwieszczeniem z dnia 21 lipca tego roku, Minister Finan-
sów określił górne granice stawek podatków od nieruchomości  
w roku 2024, z 15-procentowym ich wzrostem podyktowanym 
stopniem inflacji. W Gminie Mosina, przyszłoroczne stawki 
podatku od nieruchomości wzrosną o 12% w stosunku do obo-
wiązujących w roku bieżącym. Podatek od budowli pozostanie 
na dotychczasowym poziomie – 2% ich wartości.

Stawki podatku od nieruchomości na rok 2024
1) od budynków lub ich części:
a) mieszkalnych lub ich części - 0,94 zł od 1 m² powierzchni 

użytkowej,
b) związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej oraz 

od budynków mieszkalnych lub ich części zajętych na prowa-
dzenie działalności gospodarczej – 27,28 zł od 1 m² powierzchni 
użytkowej,

c) zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie 
obrotu kwalifikowanym materiałem siewnym – 14,20 zł od 1 
m² powierzchni użytkowej,

d) związanych z udzielaniem świadczeń zdrowotnych w ro-

zumieniu przepisów o działalności leczniczej, zajętych przez 
podmioty udzielające tych świadczeń – 6,17 zł od 1 m² po-
wierzchni użytkowej,

e) pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej 
statutowej działalności pożytku publicznego przez organizacje 
pożytku publicznego – 10,07 zł od 1 m² powierzchni użytkowej,

2) od gruntów:
a) związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej, 

bez względu na sposób zakwalifikowania w ewidencji gruntów  
i budynków – 1,12 zł od 1 m² powierzchni,

b) pod wodami powierzchniowymi stojącymi lub wodami 
powierzchniowymi płynącymi jezior i zbiorników sztucznych 
– 6,32 zł od 1 ha powierzchni,

c) pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej 
statutowej działalności pożytku publicznego przez organizacje 
pożytku publicznego - 0,44 zł od 1 m² powierzchni,

d) niezabudowanych objętych obszarem rewitalizacji, o których 
mowa w ustawie z dnia 9 października 2015 r. o rewitalizacji 
(Dz. U. z 2021 r., poz. 485) i położonych na terenach, dla których 
miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego przewiduje 
przeznaczenie pod zabudowę mieszkaniową, usługową albo 
zabudowę o przeznaczeniu mieszanym obejmującym wyłącznie 
te rodzaje zabudowy, jeżeli od dnia wejścia w życie tego planu 
w odniesieniu do tych gruntów upłynął okres 4 lat, a w tym 
czasie nie zakończono budowy zgodnie z przepisami prawa bu-
dowlanego – 4,27 zł od 1 m² powierzchni.

3) od budowli - 2% ich wartości określonej na podstawie art. 
4 ust. 1 pkt 3 i ust. 3-7. 				    JN

Podpisanie umowy 
w ramach PROW 
2014-2020

7 września 2023 r. Burmistrz Gminy Mosina podpisał umowę 
na dofinansowanie budowy boiska do gry w piłkę siatkową  
o nawierzchni poliuretanowej w Czapurach. Umowę z ramienia 
Urzędu Marszałkowskiego Województwa Wielkopolskiego 
podpisał wicemarszałek Krzysztof Grabowski.

Działanie otrzymało dofinansowanie w kwocie 92 791 zł  
z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich 2014-2020 w ra-
mach podziałania 19.2 LEADER.Obecnie trwa przygotowanie 
dokumentacji do przetargu na budowę. Boisko zlokalizowane 
będzie w strefie rekreacyjnej części Osiedla Leśnego. 		
	      				        UM Mosina

Punkt IT 
w Rogalinie 2023

Informacja turystyczna w Rogalinie działała od 20 maja do 
30 września 2023 r. Podobnie jak w roku ubiegłym, punkt IT 
znajdował się w budynku Powozowni. Odwiedziło go 4825 
osób z całej Polski, a także z Niemiec, Włoch, Hiszpanii, 
Francji, Anglii, Grecji, Holandii, Rumunii, Belgii, a nawet 
USA, Puerto Rico Chin, Japonii, Nepalu i Indii. Pojawiło 
się również wielu gości z Ukrainy. Turyści zainteresowani 
byli często szlakami rowerowymi w okolicy oraz dostępnymi 
ścieżkami pieszymi po Rogalinie i okolicach. Wielu zaintereso-
wanych było atutami przyrodniczymi Wielkopolskiego Parku 
Narodowego, a także architekturą polskiej wsi, zabytkami/
muzeami, które można zwiedzić „po drodze”. Turyści bardzo 
chętnie korzystaliby z możliwości zwiedzania historycznych 
obiektów w Mosinie czy innych znajdujących się w odległości 
do 20 kilometrów. Dopytywali także o pobliskie kąpieliska, 
spływy kajakowe, stadniny koni i pola namiotowe. Najwięcej 
pytań dotyczyło jednak bezpośrednio Kompleksu Parkowo 
Pałacowego. 				       GCI Mosina
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Wybory parlamentarne 2023 
Wyniki głosowania w wyborach do Sejmu i Senatu RP na terenie Gminy Mosina

Komitet
Liczba 
głosów

Procent 
głosów

KW BEZPARTYJNI SAMORZĄDOWCY                  450 2,18%

KW KONFEDERACJA WOLNOŚĆ I NIEPODLEGŁOŚĆ               1 417 6,86%

KW NOWA LEWICA               1 974 9,55%

KKW TRZECIA DROGA POLSKA               3 411 16,51%

KW PRAWO I SPRAWIEDLIWOŚĆ               5 060 24,49%

KKW KOALICJA OBYWATELSKA PO .N IPL ZIELONI               8 348 40,41%

Razem             20 660 100,00%

Komitet
Liczba 
głosów

Procent 
głosów

KKW KOALICJA OBYWATELSKA PO .N IPL ZIELONI           190 681 75,07%

KW PRAWO I SPRAWIEDLIWOŚĆ             63 316 24,93%

          253 997 100,00%

Pytanie 1: Czy popierasz wyprzedaż majątku państwowego podmiotom zagranicznym, prowadzącą do utraty kontroli Polek i Polaków nad strategicznymi sektorami gospodarki?

Pytanie 2: Czy popierasz podniesienie wieku emerytalnego, w tym przywrócenie podwyższonego do 67 lat wieku emerytalnego dla kobiet i mężczyzn?

Pytanie 3: Czy popierasz likwidację bariery na granicy Rzeczypospolitej Polskiej z Republiką Białorusi?

Pytanie 4: Czy popierasz przyjęcie tysięcy nielegalnych imigrantów z Bliskiego Wschodu i Afryki, zgodnie z przymusowym mechanizmem relokacji narzucanym przez biurokrację europejską?

Sejm - 82,11%                                        Senat - 82,04%                                        Referendum - 34,89%

Razem

Wyniki głosowania do Sejmu RP

Wyniki głosowania do Senatu RP

Wyniki głosowania w referendum

Frekwencja

DZIKOWSKI Waldy

BAREŁKOWSKA Dorota Elżbieta

Kandydat

 -  1 000  2 000  3 000  4 000  5 000  6 000  7 000  8 000  9 000

KW BEZPARTYJNI SAMORZĄDOWCY

KW KONFEDERACJA WOLNOŚĆ I NIEPODLEGŁOŚĆ

KW NOWA LEWICA

KKW TRZECIA DROGA POLSKA

KW PRAWO I SPRAWIEDLIWOŚĆ

KKW KOALICJA OBYWATELSKA PO .N IPL ZIELONI

450 

1 417 

1 974 

3 411 

5 060 

8 348 

 -  50 000  100 000  150 000  200 000

190 681 

63 316 

BAREŁKOWSKA Dorota Elżbieta DZIKOWSKI Waldy

TAK 3,5% NIE 96,50%

NIE 94,15%TAK 5,85%

NIE 96,18%TAK 3,82%

NIE 96,86%TAK 3,14%
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O G Ł O S Z E N I E
o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego 

planu zagospodarowania przestrzennego dla 
północnej części wsi Rogalin

Na podstawie art. 17 pkt 9 i pkt 11 Ustawy z 27 marca 2003 r. o pla-
nowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. z 2023 r., poz. 
977) w związku z art. 66 ust. 2 i art. 67 ust. 3 Ustawy z 7 lipca 2023 r. 
o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. z 2023 r., poz. 1688) oraz art. 
39 i art. 54 ust. 3 Ustawy z 3 października 2008 r. o udostępnia-
niu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa  
w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 
(Dz.U. z 2023 r., poz. 1094) zawiadamiam o wyłożeniu do publicznego 
wglądu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzen-
nego północnej części wsi Rogalin. Projekt planu miejscowego wraz 
z prognozą oddziaływania na środowisko zostanie wyłożony do pu-
blicznego wglądu od 17 października 2023 r. do 7 listopada 2023 r.  
w Urzędzie Miejskim w Mosinie, 62-050 Mosina, pl. 20 Październi-
ka 1, w pokoju 120, w godzinach pracy Urzędu oraz zamieszczony 
na stronie internetowej Gminy pod adresem: www.mosina.pl -> BIP 
->Organy Gminy ->Burmistrz ->Obwieszczenia planistyczne ->Plany 
miejscowe oraz studium (plan ogólny).
Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projekcie planu miejscowego 
rozwiązaniami odbędzie się 6 listopada 2023 r. (poniedziałek) o go-
dzinie 15:00 w sali nr 110 w Urzędzie Miejskim w Mosinie (pl. 20 
Października 1; 60-050 Mosina).
Zgodnie z art. 18 ust. 1 Ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym w związku z ww. art. art. Ustawy o zmianie ustawy  
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych in-
nych ustaw, każdy, kto kwestionuje ustalenia przyjęte w projekcie planu 
miejscowego, może wnieść uwagi. Uwagi należy składać na piśmie do 
Burmistrza Gminy Mosina, z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy 
jednostki organizacyjnej i adresu, oznaczenia nieruchomości, której 
uwaga dotyczy w nieprzekraczalnym terminie do 21 listopada 2023 r.

/-/ Burmistrz Gminy Mosina

PP.6721.4.2019		  Mosina, 4 października 2023 r.
O G Ł O S Z E N I E

o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego dla terenów 

zabudowy usługowej w zieleni w Krosinku
Na podstawie art. 17 pkt 9 i pkt 11 Ustawy z 27 marca 2003 r.  

o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. z 2023 r., poz. 
977) w związku z art. 66 ust. 2 i art. 67 ust. 3 Ustawy z 7 lipca 2023 r. 
o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. z 2023 r., poz. 1688) oraz art. 
39 i art. 54 ust. 3 Ustawy z 3 października 2008 r. o udostępnia-
niu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa  
w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 
(Dz.U. z 2023 r., poz. 1094) zawiadamiam o wyłożeniu do publicznego 
wglądu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
dla terenów zabudowy usługowej w zieleni w Krosinku. Projekt planu 
miejscowego wraz z prognozą oddziaływania na środo¬wisko zosta-
nie wyłożony do publicznego wglądu od 17 października 2023 r. do  
7 listopada 2023 r. w Urzędzie Miejskim w Mosinie, 62-050 Mosina, 
pl. 20 Października 1, w pokoju 120, w godzinach pracy Urzędu oraz 
zamieszczony na stronie internetowej Gminy pod adresem: www.
mosina.pl -> BIP -> Organy Gminy->Burmistrz ->Obwieszczenia pla-
nistyczne->Plany miejscowe oraz studium (plan ogólny).

Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projekcie planu miejscowego 
rozwiązaniami odbędzie się 30 października 2023 r. (poniedziałek)  
o godzinie 15:00 w sali nr 110 w Urzędzie Miejskim w Mosinie (pl. 
20 Października 1;60-050 Mosina).

Zgodnie z art. 18 ust. 1 Ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym w związku z ww. art. art. Ustawy o zmianie ustawy  
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych in-
nych ustaw, każdy, kto kwestionuje ustalenia przyjęte w projekcie planu 
miejscowego, może wnieść uwagi. Uwagi należy składać na piśmie do 
Burmistrza Gminy Mosina, z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy 
jednostki organizacyjnej i adresu, oznaczenia nieruchomości, której 
uwaga dotyczy w nieprzekraczalnym terminie do 21 listopada 2023 r.

/-/ Burmistrz Gminy Mosina
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Ciepłe Mieszkanie
Program priorytetowy „Ciepłe 

Mieszkanie” ma na celu poprawę 
jakości powietrza oraz zmniej-
szenie emisji pyłów oraz gazów 
cieplarnianych poprzez wymianę 
źródeł ciepła i poprawę efektyw-
ności energetycznej w lokalach mieszkalnych znajdujących się  
w budynkach mieszkalnych wielorodzinnych. Wsparciem objęte 
będą przedsięwzięcia polegające na wymianie nieefektywnych 
źródeł ciepła na paliwo stałe i poprawie efektywności energe-
tycznej w lokalach mieszkalnych znajdujących się w budynkach 
mieszkalnych wielorodzinnych. 

Beneficjent końcowy: osoba fizyczna posiadająca tytuł prawny 
wynikający z prawa własności lub ograniczonego prawa rze-
czowego do lokalu mieszkalnego, znajdującego się w budynku 
mieszkalnym wielorodzinnym znajdującym się na terenie gminy, 
realizującym przedsięwzięcie będące przedmiotem dofinansowania 
oraz spełniające kryteria dochodowe określone w Programie.

Poziom dofinansowania zależny jest od dochodów beneficjenta 
lub osób w jego gospodarstwie domowym i ustalona została na 
poziomie:
• podstawowym – dochód roczny nieprzekraczający kwoty 120 
000 zł,
• podwyższonym – przeciętny miesięczny dochód na jednego 
członka gospodarstwa domowego do kwoty 1 673 zł (gospo-
darstwo wieloosobowe) lub do kwoty 2 342 zł (gospodarstwo 
jednoosobowe), 
• najwyższym – przeciętny miesięczny dochód na jednego członka 
gospodarstwa domowego do kwoty 900 zł (gospodarstwo wielo-
osobowe) lub do kwoty 1 260 zł (gospodarstwo jednoosobowe).

Intensywność dofinansowania dla beneficjentów końcowych 
uzależniona jest poziomu dofinansowania:
• podstawowym – do 30% kosztów kwalifikowanych, nie więcej 
niż 15 000 zł,
• podwyższonym – do 60% kosztów kwalifikowanych, nie więcej 
niż 25 000 zł,
• najwyższym – do 90% kosztów kwalifikowanych, nie więcej 
niż 37 500 zł.

Program będzie wspierać zastosowanie: kotła gazowego konden-
sacyjnego, kotła na pellet drzewny o podwyższonym standardzie, 
ogrzewania elektrycznego, pompy ciepła albo podłączenie lokalu 
do wspólnego efektywnego źródła ciepła.
Dodatkowo (wyłącznie z wymianą nieefektywnego źródła cie-
pła): wykonanie instalacji c.o. i c.w.u., wymianę okien i drzwi, 

wentylację mechaniczną i dokumentację projektową.  

Czyste Powietrze
W ramach Programu dofinansowywana jest 
m.in.:

• wymiana starych źródeł ciepła (pieców  
i kotłów na paliwo stałe) oraz zakup i montaż 
nowych źródeł ciepła spełniających wymagania 
Programu,

• docieplenie przegród budynku,
• wymiana stolarki okiennej i drzwiowej,
• instalacja odnawialnych źródeł energii (kolektorów słonecznych 

i instalacji fotowoltaicznej),
• montaż wentylacji mechanicznej z odzyskiem ciepła.
Beneficjenci: osoby fizyczne będące właścicielami/współwłaścicielami 

budynków mieszkalnych jednorodzinnych lub wydzielonych w bu-
dynkach jednorodzinnych lokali mieszkalnych z wyodrębnioną księgą 
wieczystą, spełniające kryteria dochodowe określone w Programie.
Poziom dofinansowania zależny jest od dochodów beneficjenta lub 
osób w jego gospodarstwie domowym i ustalona została na poziomie:

• podstawowym – dochód roczny nieprzekraczający kwoty 135 
000 zł,

• podwyższonym – przeciętny miesięczny dochód na jednego członka 
gospodarstwa domowego do kwoty 1 894 zł (gospodarstwo wie-
loosobowe) lub do kwoty 2 651 zł (gospodarstwo jednoosobowe), 

• najwyższym – przeciętny miesięczny dochód na jednego członka 
gospodarstwa domowego do kwoty 1090 zł (gospodarstwo wielooso-
bowe) lub do kwoty 1 526 zł (gospodarstwo jednoosobowe).

Okres realizacji: do 30 miesięcy (poziom podstawowy i podwyż-
szony, do 36 miesięcy – poziom najwyższy). 
Czyste powietrze +

Prefinansowanie w wysokości do 50% najwyższej możliwej wysoko-
ści dotacji, przypadającej dla danego wykonawcy, będzie wypłacane 
bezpośrednio na jego konto zgodnie z maksymalnymi poziomami 
dofinansowania oraz pozostałymi warunkami programu (tylko 
dla Beneficjentów kwalifikujących się do poziomu podwyższonego  
i najwyższego). Ścieżka bankowa:

• dotacja na częściową spłatę kapitału kredytu,
• okres realizacji inwestycji: do 18 miesięcy od daty złożenia wnio-

sku w banku,
• aktualna lista banków biorących udział w Programie znajduje się 

na stronie: www.czystepowietrze.gov.pl/banki-w-programie 
Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej we 

współpracy z Polskim Alarmem Smogowym oraz Bankiem Świato-
wym prowadzi ranking najbardziej aktywnych gmin w Programie 
„Czyste Powietrze”. Obecnie Gmina Mosina jest na 5 miejscu pod 
względem liczby złożonych wniosków w podziale na gminy (869) 
 i na 1 miejscu w powiecie poznańskim. Cały czas mieszkańcy gminy 
Mosina są liderami w liczbie złożonych wniosków. 

Sieć Kanalizacyjna
AQUANET S.A. uruchomił trzecią edycję Programu Podłączeń 

Do Sieci Kanalizacyjnej (PPDSK). W ramach tego Programu, 
na preferencyjnych warunkach, Spółka podłączy do sieci ka-
nalizacyjnych posesje, które mają do nich bezpośredni dostęp, 
nie mają wybudowanego przyłącza ze studnią i spełniają inne 
określone w programie wymagania.

Podstawowy koszt realizacji podłączenia wynosi tylko 2 500 
zł! 
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Masz stary kocioł 
na paliwo stałe?
Sprawdź do, kiedy musisz go wymienić.

Sejmik Województwa Wielkopolskiego w dniu 18 
grudnia 2017 r. przyjął uchwałę antysmogową tj. 
Uchwałę nr XXXIX/941/17 w sprawie wprowadzenia, 
na obszarze województwa wielkopolskiego (bez Miasta 
Poznania i Miasta Kalisza), ograniczeń lub zakazów 
w zakresie eksploatacji instalacji, w których następuje 
spalanie paliw.

Uchwała została następnie znowelizowana w dniu 
29 listopada 2021 roku, a jej treść dostępna jest pod 
nr XXXVI/700/21 na stronie Biuletynu Informacji 
Publicznej Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Wielkopolskiego: https://bip.umww.pl/

Zgodnie z projektem kotły zainstalowane przed 
wejściem w życie uchwał antysmogowych i niespeł-
niające ich wymagań będą musiały być wymienione 
w 2 etapach:

1. Do 31 grudnia 2023 r. – w przypadku kotłów bez-
klasowych: 1 i 2 klasy,

2. Do 31 grudnia 2027 r. – w przypadku kotłów 
spełniających wymagania dla klasy 3 lub 4 według 
normy PN-EN 303-5:2012.

Kotły tzw. 5 klasy, zainstalowane przed wejściem  
w życie uchwał, będą mogły być użytkowane.

Ponadto miejscowe ogrzewacze pomieszczeń (piece 
kaflowe, kominki, kozy) zainstalowane przed wejściem 
w życie uchwał antysmogowych i niespełniające ich 
wymagań będą musiały być wymienione do 31 grudnia 
2025 r. Po tym czasie dopuszczone będzie używanie 
tylko instalacji spełniających wymagania ekoprojektu 
lub których sprawność cieplna wynosi co najmniej 80%. 
Kontrole

Zadania kontrolne w zakresie przestrzegania uchwał 
antysmogowych, zgodnie z art. 379 ust. 1 ustawy  
z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska 
(Dz. U z 2022 r. poz. 2556 z późn. zm.) sprawuje Bur-
mistrz Gminy Mosina, który upoważnił Straż Miejską 
w Mosinie do wykonywania funkcji kontrolnych. 
Kontrolujący, wykonując kontrolę, jest uprawniony do:

1) wstępu wraz z rzeczoznawcami i niezbędnym 
sprzętem przez całą dobę na teren nieruchomości, 
obiektu lub ich części, na których prowadzona jest 
działalność gospodarcza, a w godzinach od 6 do 22 
- na pozostały teren;

2) przeprowadzania badań lub wykonywania innych 
niezbędnych czynności kontrolnych;

3) żądania pisemnych lub ustnych informacji oraz 
wzywania i przesłuchiwania osób w zakresie niezbęd-
nym do ustalenia stanu faktycznego;

4) żądania okazania dokumentów i udostępnienia 
wszelkich danych mających związek z problematyką 
kontroli.

W przypadku osób, które utrudniają kontrolę  
w zakresie ochrony środowiska, zgodnie z art. 255§  
1 Kodeksu karnego (Dz. U. z 2022 r. poz. 1138 z poźn. 
zm.) podlega karze pozbawienia wolności do lat 3. 

 

Sprzątanie świata – Mosina
 „Sprzątanie świata – Polska” – ta inicjatywa już od 30 lat angażuje  

i integruje społeczności lokalne. W tegoroczną akcję gminnego sprzątania 
aktywnie włączyły się nasze sołectwa i szkoły. W akcji udział wzięli również 
pracownicy Urzędu Miejskiego, Mosińskiego Ośrodka Kultury, Mosińskiej 
Biblioteki Publicznej, Ośrodka Sportu i Rekreacji w Mosinie, Burmistrz Gminy 
i Radni. W dniach od 14 do 16 września, w Gminie Mosina zebrano około 
10 ton odpadów. 
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Program Priorytetowy 
„Moja Woda” 

Zarząd Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej w Poznaniu ogłasza, iż od 3 sierpnia 2023 
roku ruszył nabór wniosków w Programie Moja Woda. 

Program „Moja Woda” pomaga chronić polskie zasoby wody 
poprzez zwiększanie retencji przy budynkach jednorodzinnych 
oraz gospodarczych i wykorzystywanie zgromadzonej w ten 
sposób wody opadowej i roztopowej. Drogą do osiągnięcia tego 
celu jest udzielanie osobom fizycznym (gospodarstwom domo-
wym) dofinansowania na budowę przydomowych systemów 
„małej retencji” na terenie prywatnej posesji.

NFOŚiGW realizuje program „Moja Woda” we współpracy  
z funduszami wojewódzkimi. Właścicielom lub współwłaści-
cielom nieruchomości z domem jednorodzinnym przekazuje 
dofinansowanie na instalacje, które pozwalają zatrzymywać 
deszczówkę w obrębie nieruchomości. Dzięki temu wody opa-

dowe lub roztopowe z posesji nie są odpro-
wadzane poza jej teren (np. do kanalizacji 
sanitarnej lub deszczowej albo do rowów 
odwadniających czy na sąsiadujące tereny, 
ulice i place), lecz służą do nawadniania, 
podlewania roślin w ogrodach oraz do in-
nych celów bytowych i gospodarczych.

W ramach programu „Moja Woda” moż-
na będzie uzyskać dotację w wysokości  
6 tys. zł, która obejmuje do 80 proc. kosztów 
kwalifikowanych przedsięwzięcia służącego 
przydomowej retencji. Pieniądze z NFOŚiGW 
należy przeznaczyć na zakup komponentów, 
które są trwałą częścią systemu nawadniania 
czy innego wykorzystywania wód opado-
wych oraz na koszty adaptacji elementów 
już istniejących.

W zakres inwestycji wchodzi zakup, mon-
taż, budowa i uruchomienie instalacji do 
zbierania wód opadowych, gromadzenia 
deszczówki w zbiornikach i tzw. „oczkach 
wodnych”, retencjonowania w gruncie i na 
dachach oraz wykorzystywania zebranej 
wody z pomocą pomp, przewodów, filtrów, 
zraszaczy i innych urządzeń.

W celu złożenia wniosku o dofinansowa-
nie należy:

1) Założyć konto na portalu beneficjenta 
na stronie: https://portalbeneficjenta.wfosgw.
poznan.pl

2) Pobrać, a następnie wypełnić aktywny 
formularz PDF wniosku o dofinansowanie.

3) Wysłać wypełniony formularz wniosku 
do Funduszu za pomocą „SKRZYNKI PO-
DAWCZEJ – PDF”– dostępnej na portalu 
beneficjenta.

4) Wydrukować wypełniony formularz 
wniosku wraz z załącznikami, podpisać  
i dostarczyć w wersji papierowej do Woje-
wódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska 

i Gospodarki Wodnej w Poznaniu ul. Szczepanowskiego 15A, 
60-541 Poznań albo za pośrednictwem Platformy Usług Ad-
ministracji Publicznej (ePUAP). Przypominamy, że od 1 marca 
2022 r. biuro WFOŚiGW w Poznaniu tymczasowo mieści się pod 
adresem ul. Dąbrowskiego 79A, 60-529 Poznaniu w biurowcu 
Omega. Więcej informacji na stronie: https://www.wfosgw.
poznan.pl/moja-woda/zawnioskuj/ 

Termin składania wniosków: od 3 sierpnia 2023 roku do 30 
czerwca 2024 roku. Informacje w sprawie szczegółów Programu:

telefonicznie: 532 741 443 (w godzinach od 11:00 do 15:00),
e-mail: mojawoda@wfosgw.poznan.pl 
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STRAŻNICY INTERWENIOWALI

7 sierpnia – 22 września
W okresie sprawozdawczym wylegitymowano 87 osób, z czego 

40 pouczono, a 29 ukarano na łączną kwotę 4 650 zł. Pozostałe 
osoby były legitymowane w związku z prowadzeniem innych 
czynności (np. świadkowie zdarzeń, osoba podejrzane o po-
pełnienie wykroczenia, domostwa kontrolowane na potrzeby 
referatu Ochrony Środowiska, Rolnictwa i Leśnictwa, referatu 
Podatków i Opłat Urzędu Miejskiego. Osoby ukarane: 4 za 
nieobyczajny wybryk, 2  za spalanie odpadów, 12 za spożywa-
nie alkoholu w miejscu zabronionym, 2 za zaśmiecanie miejsc 
publicznych, 1 za utrudnianie lub uniemożliwianie korzystania 
z urządzeń użytku publicznego, 1 za wprowadzenie w błąd 
podmiotu uprawnionego co do swojej tożsamości, 5  za brak 
ostrożności przy trzymaniu psa, 1 za natarczywe żebractwo, 
1 za palenie tytoniu na przystanku autobusowym. Osoby po-
uczone: 13 za nieobyczajny wybryk, 4 za zaśmiecanie, 1 za 
wjazd pojazdem w dukt leśny, 3 za szkodnictwo leśne, 3 za 
wykroczenia w ruchu drogowym, 4 osoby za usiłowanie spo-
życia alkoholu, 9 osób za brak ostrożności przy trzymaniu psa, 
3 osoby za spalanie odpadów.

• Wzmożonymi kontrolami objęto tereny wskazane przez 
Komisariat Policji w Mosinie (teren „przy rurze” na ul. Wia-
trowej w Mosinie, teren „za Dino”na ul. Poniatowskiego  
w Mosinie), węzły przesiadkowe, Glinianki, plaża przy hotelu 
Szablewski (w związku z sezonem kąpielowym), strefa relaksu 
na pl. 20 Października, Ptasi Park, Promenada wraz z Zielonym 
Rynkiem, droga na Glinianki). 

• Przeprowadzono 11 kontroli spalania w Żabinku, Dymaczewie 
Nowym, Czapurach, Mosinie. W 2 przypadkach stwierdzono 
spalanie odpadów. Sprawcy wykroczeń zostali ukarani.

• Dokonano transportów osób nietrzeźwych: 14 do Ośrodka 
dla Osób Nietrzeźwych w Poznaniu, 5 do miejsca zamieszkania, 
5 osób wymagało pomocy medycznej udzielonej przez Szpitalny 
Oddział Ratunkowy.

• Udzielono 1 asysty w kontroli pracownikowi Ośrodka Po-
mocy Społecznej.

• Zrealizowano 2 służby ze Społeczną Strażą Rybacką w re-
jonach akwenów i rzeki.

• W ramach zadaniowania osób skazanych na karę ograni-
czenia wolności, którym zasądzono pracę w ramach godzin 
społecznych, uprzątnięto tereny za ZUK na ul. Kolejowej, Pta-
si Park, Rondo Budzyń, Park Budzyń, między ul. Strzelecką  
a Krasickiego, ul Jasna, teren przy kanale od strony kościoła  
w Mosinie, tereny grobów w Nowinkach, tunel Pecna – Nowinki. 
Z uprzątniętych terenów zwieziono 115 worków o pojemności 
120 l odpadów różnego rodzaju. 

• Przyjęto 222 zgłoszenia od mieszkańców, które dotyczyły: 
15 – padłych zwierząt, 4 –pogryzienia przez psy, 29 – niepra-
widłowego parkowania, 29 – bezpańskich psów, 3 – dzików na 
terenach zamieszkałych, 10 – rannych zwierząt, 7 – warunków 
trzymania zwierząt, 33 – osób pod wpływem alkoholu, 11 – 
zaśmieconych terenów, 24 –innych zgłoszeń porządkowych, 
1 – spalania odpadów, 10 – podejrzenia spalania odpadów.

• Zabezpieczono 3 wydarzenia na terenie gminy. 

Telefon do patrolu: 501 467 312

W okresie od sierpnia do po-
łowy października br. Rada 
Miejska w Mosinie obrado-
wała na 2  sesjach planowych 
i 1 nadzwyczajnej oraz na 12 
posiedzeniach komisji stałych  
i doraźnych. W tym okresie 
Rada podjęła 34 uchwały. 
Uchwały podjęte na XC sesji 
10 sierpnia dotyczyły:

• nadania nazwy „STEFANA 
KAŁAMAJSKIEGO” placowi 
położonemu na terenie daw-
nej farbiarni parowej i pralni 
chemicznej „Barwa” w Mosinie. 

• zmian w uchwale w spra-
wie Nagrody Burmistrza Gmi-
ny Mosina za najlepszą pracę 
dyplomową dotyczącą Gminy 
Mosina. Najistotniejsza zmiana 
dotyczy możliwości składania 
w konkursie prac zbiorowych. 

• wyrażenia zgody na zawarcie 
kolejnej umowy najmu nieru-
chomości gruntowej w trybie 
bezprzetargowym na okres nie 
dłuższy niż 3 lata z dotychcza-
sowym najemcą. Taka uchwała 
jest wymagana, gdy po umowie 
na czas nie dłuższy niż 3 lata, 
dotychczasowy najemca wyraża 
chęć dalszego najmu.

• określenia wysokości opłat 
za świadczenia udzielane  
w publicznych przedszkolach 
prowadzonych przez Gminę 
Mosina. Zmieniono stawkę tej 
opłaty z 1 zł na 1,30 zł w zgodzie  
z Obwieszczeniem MEN. Opłata 
dotyczy czasu pobytu dziecka 
w przedszkolu przekraczającego 
wymiar zajęć określony Prawem 
oświatowym do 5 godzin.

• emisji obligacji Gminy Mo-
sina oraz określenia zasad zby-
wania, nabywania i wykupu.  
Obligacje w łącznej wysokości 
12 200 000 zł zostaną przezna-
czone na pokrycie planowanego 
deficytu w tegorocznym budże-
cie, w związku z koniecznością 
sfinansowania przez gminę re-
alizowanych inwestycji oraz 
spłatę zaciągniętych wcześniej 
zobowiązań z tytułu emisji pa-
pierów wartościowych. 

• zmian w uchwale budżeto-
wej na rok 2023. Najistotniejszą 

zmianą jest wprowadzenie to 
tegorocznego budżetu zadania 
„Modernizacja przejścia pod-
ziemnego w ciągu ul. Sowiniec-
kiej (2466P) w Mosinie ”. 

• zmiany Wieloletniej Progno-
zy Finansowej Gminy Mosina 
na lata 2023-2032.  W ślad za 
zmianami w budżecie analo-
giczne zmiany wprowadzono 
w WPF.

• powołania Zespołu dla 
przedstawienia opinii o zgło-
szonych kandydatach na ław-
ników do Sądu Okręgowego  
w Poznaniu. Zgodnie z ustale-
niem Kolegium Sądu Okręgo-
wego w Poznaniu, Rada Miejska 
ma wybrać 4 ławników do tego 
sądu i 2 ławników do orzeka-
nia w sprawach z zakresu prawa 
pracy do Sądu Rejonowego Po-
znań-Grunwald i Jeżyce spośród 
zgłoszonych kandydatów. Rada 
powołała zespół 3 radnych, któ-
ry przedstawi jej opinię o zgło-
szonych kandydatach.
Uchwały podjęte podczas XCI 
sesji 28 września dotyczyły: 

• udzielania dotacji celowej  
przez Gminę na dofinanso-
wanie kosztów inwestycji  
w zakresie ochrony środowiska  
i gospodarki wodnej. W obo-
wiązującej dotychczas uchwa-
le, dofinansowanie obejmowało 
także kotły na węgiel. Zgodnie 
z nową uchwałą, podobnie jak 
w regulacjach innych podmio-
tów publicznych, dotacja nie 
będzie już obejmować kotłów 
węglowych. Inną, istotniejszą 
zmianą jest zwiększenie dotacji 
finansowej na instalację pompy 
ciepła.     

• uzgodnienie prac pielęgna-
cyjnych wykonywanych na 
pomniku przyrody. Uchwała 
dotyczy lipy drobnolistnej rosną-
cej w Parku Budzyń, uznanej za 
pomnik przyrody decyzją Woje-
wody Wielkopolskiego z 1983 r. 

• nadania nazw drogom we-
wnętrznym w Drużynie:  „Bazy-
liowa”,  „Koperkowa”, „Korzen-
na”, „Szafirowa”, „Ziołowa”. 
Nadanie nazw tym ulicom było 
niezbędne dla ustalenia adresów 

Sprawozdanie 
z pracy Rady
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istniejących działek budowalnych.
• wyrażenia zgody na odpłatne zbycie nie-

ruchomości stanowiących własność Gmi-
ny Mosina, w drodze ustnych przetargów 
nieograniczonych. Rada wyraziła zgodę na 
sprzedaż 4 działek, przeznaczonych do za-
budowy mieszkaniowej jednorodzinnej lub 
usługowej oraz 10 działek przeznaczonych  
w części pod tereny drogi wewnętrznej, 
zieleni lub wód powierzchniowych, które 
wcześniej stanowiły drogą sródpolną. 

• wyrażenia zgody na odpłatne nabycie 
nieruchomości w Mosinie, w Czapurach  
i w Sowinkach. Gmina podejmuje starania 
włączenie do gminnego zasobu gruntów 
przewidzianych w planach pod drogi pu-
bliczne, które tworzą spójne ciągi komuni-
kacyjne. Takie przeznaczenie mają działki 
objęte podjętą uchwałą, a ich nabycie po-
zwoli ujednolicić stan własnościowy pro-
jektowanych w planach miejscowych dróg 
publicznych, uregulować stan faktyczny po-
siadania lub jak w przypadku jednej z tych 
działek użytkowanej jako droga wewnętrzna 
– ułatwi także jej utrzymanie i umożliwi 
ewentualne inwestycje w przyszłości.   

• wyrażenia zgody na zawarcie kolejnych 
umów najmu nieruchomości gruntowych 
na okres nie dłuższy niż 3 lata z dotychcza-
sowymi najemcami. 

• wyrażenia zgody na nieodpłatne odda-
nie w trwały zarząd na czas nieoznaczony 
nieruchomości stanowiącej własność Gminy 
Mosina. Dwie podjęte w tej spr. uchwały 
są  regulacją prawną i przekazują w trwały 
zarząd Szkole Podstawowej nr 2 w Mosinie  
i Szkole Podstawowej w Pecnej nierucho-
mości położone na ich terenie, faktycznie 
przez nie użytkowane. 

• zmiany regulaminu udzielania pomo-
cy materialnej o charakterze socjalnym dla 
uczniów zamieszkałych na terenie gminy 
Mosina. Wprowadzono zmiany w kryteriach  
dochodowych rodzin uczniów, na podstawie 
których przyznawane jest świadczenie ma-
terialne o charakterze socjalnym. Uchwała 
aktualizuje także zapisy poprzedniej uchwa-
ły w tej sprawie.  

• ustalenia trybu udzielania i rozliczania 
dotacji dla publicznych i niepublicznych 
przedszkoli. Zapisy uchwały wprowadzają 
bardziej szczegółową kontrolę wykorzysty-
wania i rozliczania dotacji.

• określenia wysokości opłat za świadcze-
nia udzielane w publicznych przedszkolach 
prowadzonych przez Gminę Mosina. Dopre-
cyzowane zostały zapisy określające stawki 
opłaty za pobyt dzieci w wieku 3 – 5 lat  
w placówce przedszkolnej. 

• zasad i trybu udzielania dotacji na prace 
konserwatorskie, restauratorskie, lub robo-
ty budowlane przy zabytku wpisanym do 

rejestru zabytków lub gminnej ewidencji za-
bytków, sposoby jej rozliczania oraz sposoby 
kontroli w ramach środków pozyskanych 
z Rządowego Programu Odbudowy Zabyt-
ków. W związku z udziałem Gminy Mosina 
w naborze wniosków w ramach Rządowego 
Programu Odbudowy Zabytków niezbędne 
było określenie zasad i trybu udzielania dota-
cji . Określenia wymagał sposób rozliczania 
dotacji i sposób ich kontroli. 

• przystąpienia do sporządzenia Planu 
ogólnego Gminy Mosina. Na terenie gmi-
ny obowiązuje Studium uwarunkowań  
i zagospodarowania przestrzennego z 2010 
r. Ustawą z 7 lipca 2023 r. zmieniono usta-
wę o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym. Rolę obowiązującego Stu-
dium ma przejąć plan ogólny gminy, który  
w przeciwieństwie do Studium będzie aktem 
prawa miejscowego. Gminy mają uchwalić 
taki plan do końca 2025 r., kiedy to stu-
dium przestanie obowiązywać. Uchwała 
Rady Miejskiej w Mosinie inicjuje prace nad 
sporządzeniem planu ogólnego dla Gminy 
Mosina.

• odstąpienia od sporządzania Studium 
uwarunkowań i kierunków zagospodarowa-
nia przestrzennego gminy Mosina. W roku 
2013 uchwałą ówczesnej Rady, rozpoczęto 
prace nad przyjęciem nowego Studium uwa-
runkowań i kierunków zagospodarowania 
przestrzennego Gminy Mosina. Pomimo 
trwającej cały czas procedury nowego stu-
dium dotąd nie uchwalono. Obecnie zmie-
nił się stan prawny w zakresie planowania  
i zagospodarowania przestrzennego, a zmia-
ny wprowadziła wspomniana wyżej ustawa 
7 lipca 2023 r. Studium ma zastąpić plan 
ogólny Gminy. Dlatego Rada Miejska w Mo-
sinie zakończyła podjętą uchwałą procedurę 
nad sporządzaniem nowego studium.

• miejscowego plan zagospodarowa-
nia przestrzennego dla terenów przy ul. 
Sowinieckiej, Gałczyńskiego, Leśmiana  
i Śremskiej w Mosinie - część II (południo-
wa). Uchwała ma na celu aktualizację oraz 
ujednolicenie zapisów w dotychczasowych, 
obowiązujących na tym terenie planów, 
wcześniej przyjętych przez Radę Miejską:  
mpzp dla terenów ulicy Gałczyńskiego i uli-
cy Leśmiana w Mosinie (z 2016 r.) mpzp 
dla terenów zabudowy techniczno-produk-
cyjnej i terenów zabudowy mieszkaniowej  
z usługami przy ulicy Śremskiej w Mosinie 
(z 2018 r.).  

• wzoru deklaracji o wysokości opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunalnymi 
składanej przez właścicieli nieruchomości 
oraz warunki i tryb jej składania. Nowy 
wzór został dostosowany do nadchodzą-
cych w roku przyszłym zmian przepisów 
ustawy o postępowaniu egzekucyjnym  

w administracji oraz niektórych innych 
ustaw, w szczególności w zakresie informacji 
przekazywanych organowi egzekucyjnemu 
wraz z tytułem wykonawczym.

• określenia wysokości stawek podatku od 
nieruchomości na rok 2024 -> s. 19.

• zmian w uchwale budżetowej na rok 
2023. Najistotniejszą zmianą jest wprowa-
dzenie po stronie dochodów kwoty 9 427 
759,00 zł rządowej subwencji ogólnej. Kwota 
ta ma pokryć deficyt budżetowy powstały 
w wyniku zmniejszenia dochodów gmin z 
tytułu podatków dochodowych PIT.  Inną 
zmianą wprowadzono zadanie inwestycyjne 
pod nazwą  „Przebudowa i modernizacja 
przedszkola integracyjnego na ul. Topolowej 
w Mosinie”.

• zmiany Wieloletniej Prognozy Finan-
sowej Gminy Mosina na lata 2023-2032.   
W ślad za zmianami w budżecie analogiczne 
zmiany wprowadzono w WPF. 

• przeprowadzenia kontroli postępowania 
przetargowego BZP.271.9.2023 dotyczące-
go zakupu 4 autobusów niskoemisyjnych 
dla komunikacji gminnej Gminy Mosina.  
W toku przeprowadzonej przez przewod-
niczącego Komisji Rewizyjnej, wstępnej 
analizy dokumentacji przetargowej, po-
wstały wątpliwości dotyczące możliwości 
naruszenia przepisów ustawy Prawo zamó-
wień publicznych. W związku z tym Rada 
zleciła Komisji Rewizyjnej przeprowadzenie 
szczegółowej kontroli tego przetargu.
Uchwały podjęte na XCII sesji nadzwy-
czajnej 11 października dotyczyły:

• zmian w uchwale budżetowej na rok 
2023. Najważniejsza zmiana dotyczyła 
wprowadzenia do budżetu Gminy po stronie 
dochodów kwoty 687 780,45 zł. Są to środki 
pochodzące z rezerwy subwencji ogólnej 
budżetu państwa i przeznaczone na nagrody 
specjalne z okazji 250 rocznicy utworzenia 
Komisji Edukacji Narodowej dla wszystkich 
nauczycieli szkół i przedszkoli gminnych 
oraz niepublicznych. 

• zmianyWPF Gminy Mosina na lata 
2023-2032. W ślad za zmianami w budżecie 
analogiczne zmiany wprowadzono w WPF.

Z treścią wszystkich podjętych uchwał 
można zapoznać się w Biuletynie Infor-
macji Publicznej zakładce  Prawo, a tak-
że w Biurze Rady Miejskiej w Urzędzie 
Miejskim w Mosinie, tel. 61 8 109 541. 
Na stronie mosina.esesja.pl można śledzić 
nadchodzące sesje wraz z załączonymi 
dokumentami (projekty uchwał, inne 
załączniki) oraz wyniki głosowań w po-
szczególnych punktach obrad danej sesji. 
Przebieg posiedzeń przedstawiają protoko-
ły zamieszczone w Biuletynie Informacji 
Publicznej->Organy gminy->Protokoły-
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Terminarz posiedzeń
Listopad – grudzień

Sesje Rady: 30 listopada, 14 i 28 grudnia, 
godz. 16.00, 

Komisje stałe – tematy posiedzeń
Komisja Ochrony Środowiska, 
Planowania Przestrzennego 
i Bezpieczeństwa
 • 23 listopada, godz. 17.00: Analiza budżetu 
na tok 2024; Ochrona ujęcia wody – infor-
macje bieżące, problemy i zagrożenia.

• 7 grudnia, godz. 17.00: Podsumowanie 
pracy komisji; Plan pracy na rok 2024.
Komisja Budżetu i Finansów 

• 20 listopada, godz. 17.00: Opiniowanie 
projektów uchwał; Informacja szczegółowa 
Burmistrza/Skarbnika podczas posiedzenia 
komisji, związana z wydanymi Zarządzenia-
mi Burmistrza w sprawie zmiany budżetu; 
Sprawozdania dot. wydatków bieżących,  
a konkretnie w par. 4010; 4110; 4120; 4170 
we wszystkich działach budżetowych, w któ-
rych w/w paragrafy występują oraz informa-
cja o wysokości wypłaconego dodatkowego 
wynagrodzenia rocznego par. 4040 w tych 
działach; Ocena projektu budżetu 2024 (do-
chody i sprzedaż mienia, projekty związane 
z dofinansowaniem zewnętrznym.

• 21 listopada, godz. 17.00: Ocena projek-
tu budżetu 2024 (wydatki) – posiedzenie 
wspólne z komisjami Inwestycji i Mienia 
Komunalnego, Oświaty, Spraw społecznych  
i Promocji, Ochrony Środowiska, Planowania 
Przestrzennego i Bezpieczeństwa.

• 27 listopada, godz. 17.00: Ocena projektu 
budżetu 2024 (załącznik inwestycyjny).

• 28 listopada, godz. 17.00: Ocena projektu 
budżetu 2024 (wydatki). 4 grudnia, godz. 
17.00: Opiniowanie projektu budżetu 2024; 
WPF Gminy Mosina na lata 2024 – 2023.

• 6 grudnia, godz. 17.00: Opiniowanie pro-
jektu budżetu 2024; Wnioski i głosowania.

• 18 grudnia, godz. 17.00: Opiniowanie 
projektów uchwał; Informacja szczegółowa 
Burmistrza/Skarbnika podczas posiedzenia 
komisji, związana z wydanymi Zarządzenia-
mi Burmistrza w sprawie zmiany budżetu; 
Sprawozdania dot. wydatków bieżących,  
a konkretnie w par. 4010; 4110; 4120; 4170 
we wszystkich działach budżetowych, w 
których w/w paragrafy występują oraz in-
formacja o wysokości wypłaconego dodat-
kowego wynagrodzenia rocznego par. 4040 
w tych działach; stan osobowy pracowników  

w Urzędzie i pozostałych jednostkach organi-
zacyjnych oraz spółkach prawa handlowego 
na dzień 30 listopada 2023 r.; Podsumowa-
nie prac ko0misji w roku 2023; Wykonanie 
wniosków komisji; Plan pracy komisji na 
rok 2024. 
Komisja Inwestycji i Mienia 
Komunalnego 

• 22 listopada oraz 12 grudnia, godz. 17.00: 
Informacja z realizacji wydatków majątko-
wych oraz  zamówienia publiczne do 130 tys. 
zł i ponad 130 tys. zł –– załącznik nr 7 do 
uchwały budżetowej 2023; Projekt budżetu 
na 2024 r. w zakresie załącznika nr 7 oraz 
zbywania i nabywania mienia komunalnego.
Komisja Oświaty, Spraw Społecznych  
i Promocji 

• 15 listopada, godz. 17.00: Sprawozdanie 
z realizacji zadań oświatowych 2021/2022;  
Sprawozdania i programy.

• 13 grudnia, godz. 17.00: Podsumowanie 
działalności komisji; Plan pracy na 2024 r.

Komisja Rewizyjna 
•13 listopada, godz. 17.30: Przygotowanie  

i zatwierdzenie planu pracy komisji na 2024 r.
• 5 grudnia, godz. 17.30: Podsumowanie 

pracy komisji za rok 2023; Kontrola realizacji 
wniosków komisji za rok 2023.

Terminarz posiedzeń ze szczegółowym 
ich programem znajduje się na stronie 
mosina.esesja.pl oraz esesja.pl/mosina. 
Bieżące informacje dotyczące posiedzeń 
zamieszczane są na stronie www.mosina.
pl w zakładce Komunikaty oraz na stronie 
www.mosina.esesja.pl. Można je również 
uzyskać w Biurze Rady, tel. 61 8 109 541, 
e-mail: rada.miejska@mosina.pl 

Integracja dla współpracy 
Integracja służy wzajemnej współpracy, 

bo żeby efektywniej współdziałać, dobrze 
się lepiej poznać. W sobotę 23 września, na 
przystani Mosińskiego Klubu Żeglarskiego 
odbyło się spotkanie samorządowców trzech 
sąsiadujących ze sobą gmin: Gminy Mosi-
na, Miasta Luboń i Miasta Puszczykowa. 
Spotkanie, w którym uczestniczyli radni, 
burmistrzowie, sekretarze i skarbnicy tych 
gmin, miało charakter właśnie integracyjny.

Pomysł na taką międzygminną integrację, 
narodził się podczas rozmowy Radnej Wie-
sławy Mani i Przewodniczącej Rady Miasta 
Luboń Teresy Zygmanowskiej, które spotka-
ły się przy okazji otwarcia Środowiskowego 
Domu Samopomocy w Mosinie, na początku 

tego roku. – Mamy wspólne granice, sąsiadu-
jemy ze sobą i jest wiele możliwych płaszczyzn 
naszej samorządowej współpracy – wyjaśnia 
Wiesława Mania, koordynatorka spotkania. 
– Uznałyśmy z panią przewodniczącą Rady 
Miasta Luboń, że osobiste poznanie się samo-
rządowców naszych gmin, ułatwi kontakty  
w podejmowaniu wspólnych tematów i posze-
rzaniu współpracy – dodaje mosińska Radna. 
Bo ta współpraca już przecież jest: to ŚDS 
w Mosinie, czy współdziałanie w zakresie 
zintegrowanego systemu gospodarki odpa-
dami, właśnie z Miastem Luboń. Mosińska 

Na wrześniowe, międzygminne spotkanie 
integracyjne, Przewodniczący Rady Miej-
skiej w Mosinie Ziemowit Maląg zaprosił 
również samorząd „zza miedzy” – z  Mia-
sta Puszczykowa. A zorganizowano je cał-
kowicie własnym sumptem, z domowymi 
wypiekami włącznie. – Mieliśmy okazję nie 
tylko do wspólnej rekreacji, ale i do rozmów  
o sprawach ważnych dla naszych samorządów, 
a to było właśnie intencją spotkania – mówi 
Ziemowit Maląg.

Rada Miejska w Mosinie składa podzięko-
wania Mosińskiemu Klubowi Żeglarskiemu 
za udostępnienie przystani, a także za po-
święcenie prywatnego czasu żeglarzy, by go-
ście spotkania mogli pożeglować po naszym 
pięknym Jeziorze Łódzko-Dymaczewskim.  

Joanna Nowaczyk / fot. H. Kociemba

Harcerze 
zapraszają do 
lektury

Azymut to czasopismo harcerskie Hufca 
ZHP Mosina, redagowane przez samych 
harcerzy.  Znajdziemy w nim ciekawych 
informacji o harcerskim życiu, a także 
o książkowych inspiracjach, o górach  
i naturze, a nawet gotowaniu. Czasopi-
smo dostępne jest w wersji elektronicznej 
w przeglądarce issu -> https://issuu.com/
zhpmosina
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AKTUALNOŚCIKĄCIK HISTORYCZNY

Mianowania nauczycieli 
Kończące się wakacje nakłaniają do kilku podsumowań.  W szko-

łach i przedszkolach odbywały się remonty, malowanie sal, naprawy 
na boiskach i placach zabaw. Trwały prace związane z budową sali 
gimnastycznej przy Szkole Podstawowej „Pod Lipami” w Krosinku. 
Po odbytych w kwietniu konkursach na stanowisko dyrektora, po-
wierzenie tych stanowisk na 5 lat szkolnych otrzymały: w Przedszkolu 
nr 2 „Wesołe Skrzaty” w Mosinie Pani Dorota Snuszka; w Zespole 
Szkół w Krośnie – Pani Karina Rzepecka oraz w Szkole Podstawowej 
im. Kawalerów Orderu Uśmiechu w Daszewicach, po przejściu na 
emeryturę pani Katarzyny Skrzypczak – Pani Justyna Strzelczyk.  

W lipcu egzamin na stopień nauczyciela mianowanego zdało 25 
nauczycieli z następujących placówek:

• Szkoły Podstawowej „Pod Lipami” w Krosinku: Marcin Anikiej, 
Agata Kaczmarczyk, Natalia Haremza, Sylwia Dengusiak i Honorata 
Duda; • Zespołu Szkół w Krośnie: Barbara Wachowska, Elżbieta 
Płotkowiak, Izabela Wolarczak, Paweł Pilarski, Karolina Halko, Anna 
Polska i Hanna Bartłomiejczak; • Szkoły Podstawowej nr 1 w Mosinie: 
Dominika Siąkowska-Goździk i Anna Antkowiak; • Szkoły Podsta-
wowej nr 2 w Mosinie: Aleksandra Grzelczyk; • Szkoły Podstawowej 
w Pecnej: Karolina Duszyńska i Ewelina Przepierska; • Szkoły Podsta-
wowej im. Arkadego Fiedlera w Czapurach: Edyta Krajewska-Korzeń, 
Magdalena Ziemniewicz, Natalia Słoma, Adrianna Maciejewska, Ewa 
Gąsienica-Brożyńska; • Szkoły Podstawowej im. Adama Wodziczki w 
Rogalinku: Katarzyna Orkiszewska, Paulina Kapitan; • Przedszkola 
nr 2 „Wesołe Skrzaty” w Mosinie; Joanna Pawlak.

Nauczyciele wspaniale poradzili sobie z zadaniami egzaminacyjnymi 
i życzę im dalszych sukcesów w pracy z dziećmi. 

 Anna Balcerek-Kałek

Rock w kolejny rok
Już po raz drugi w Mosinie odbywał się festiwal 

„Rock’w’rock”. W sobotę 7 października, na festiwalowej 
scenie Mosińskiego Ośrodka Kultury zagrało sześć rockowych 
kapel. Dopisała też publiczność, a sądząc po żywiołowej 
atmosferze koncertów, „mocne uderzenie” jest w naszym 
mieście równie mocno oczekiwanym, muzycznym gatunkiem. 

Zorganizowanie w Mosinie festiwalu rockowego to inicja-
tywa oddolna, należąca do Piotra Selke i jego stowarzysze-
nia mollDur. A zaczęło się wszystko od  „urodzin Dżemu”  
w stołówce Szkoły Podstawowej nr 1. Ta właśnie muzyczna 
impreza dała początek działalności „mollDur-u”. – Urodzi-
nowe obchody przyjęły formę koncertów naszej młodzieży 
w Mosińskim Ośrodku Kultury. Rok później postanowiliśmy 
zaprosić również zespoły bardziej doświadczone, które wystąpiły 
gościnnie – mówi Piotr Selke, założyciel i szef mollDur-u.  
I tak, podczas pierwszej edycji festiwalu „Rock’w’Rock”  
w roku ubiegłym, miały miejsce cztery koncerty dwóch 
zespołów nastoletnich i dwóch zespołów 20-30-latków.  
W tym roku festiwal odbył się już w pełnym wymiarze,  
z koncertami dziesięciu rockowych kapel. Na scenie dużej, 
czyli w Sali Reprezentacyjnej MOK zagrały zespoły: Bilokacja 
z Puszczykowa, Misscore z Opola (wybrany z tegorocznego 
przeglądu kapel), Meteroids z Zielonej Góry (laureat prze-
glądu z roku 2022), Punched Orange ze Śląska, Comepass 
z Poznania oraz Trylion Poznań/Mosina. Z kolei na scenie 
małej – w Sali kolumnowej Ośrodka, zagrała młodzież:  No 
Need 2 z mollDur (dzieci z Puszczykowa, Komornik i Mosiny), 
The voices are back również z mollDur (Mosina, Poznań, 
Tarnowo Podgórne), Porcelain Pandora oraz Karwas-Wara 
z Konina – obydwie kapele z Konina. – Staraliśmy się dobie-
rać zespoły z różnych nurtów muzyki rockowej – tłumaczy 
muzyczny dobór wykonawców Piotr Selke.  

Organizatorzy szacują, że w tym roku trwających siedem 
i pół godziny festiwalowych koncertów wysłuchać mogło 
nawet ponad 600 osób, a to więcej niż w roku ubiegłym. – 
Praktycznie przez cały czas sala reprezentacyjna MOK była 
pełna. Wspólnie z panem Markiem Dudkiem, dyrektorem Mo-
sińskiego Ośrodka Kultury oceniliśmy, że na każdym koncer-
cie na widowni było ponad 200 osób. Poza tym – ludzie na 
korytarzach, w strefie gastro, czy przed Ośrodkiem – wylicza 
P. Selke.

Nie zawiodła zatem rockowa muzyka, nie zawiodła li-
czebnie publiczność, nie zawiódł też festiwalowy klimat, 
który prócz muzyków, tworzą przecież sami odbiorcy. – Po 
ubiegłorocznej, pierwszej edycji festiwalu wiedzieliśmy mniej 
więcej czego się spodziewać, a  mimo to, atmosfera przero-
sła ona nasze oczekiwania. Widzowie bawili się wspólnie  
w atmosferze przyjaźni i radości jaką daje muzyka. Zespoły, 
które występowały wielokrotnie komplementowały imprezę  
i klasyfikowały ją na szczytach swoich prywatnych rankingów 
miejsc w których grali – dodaje szef mollDur-u. Takie recenzje 
i ogromne lokalne zainteresowanie festiwalem, dobrze ro-
kują imprezie na przyszłość. Jak zapewniają organizatorzy, 
„Rock’w’rock” to jest już impreza cykliczna, a jej kolejne 
edycje zależą tylko i wyłącznie od środków finansowych, 
jakie uda się pozyskać na organizację. A tegoroczny festiwal 
nie odbyłby się bez wsparcia finansowego i organizacyjnego 

Powiatu Poznańskiego, Mosińskiego Ośrodka Kultury,  mollDur-u 
oraz zaangażowania Sponsorów. 

Szczególne podziękowania za to wydarzenie pełne muzycznych, 
rockowych wrażeń należą się osobom, które wsparły osobowo festi-
wal: Joannie Banach, Weronice Banach, Anecie Bałasz-Pawlickiej, 
Joannie Łuczak, Kasi Arciszewskiej, Arkadiuszowi Cebulskiemu, Hu-
bertowi Przybyłowi, Dawidowi Nowakowi, Jędrkowi Cebulskiemu, 
Mateuszowi Schmidtowi, Michałowi Kleiber, Tomaszowi Kujawie, 
Ziemowitowi Malągowi, Bartoszowi Stachowiakowi, Wiktorowi 
Selke, Patrykowi Wilińskiemu, Piotrowi Selke, pracownikom Mo-
sińskiego Ośrodka Kultury oraz członkom Stowarzyszenia mollDur.

Czekamy z niecierpliwością na kolejną edycję festiwalu w Mosinie 
– na rock za rok! 				    J. Nowaczyk



KULTURA32

INFORMATOR MOSIŃSKI wrzesień / październik 2023

Pamięci bohaterów
 

W 79. rocznicę wybuchu Powstania Warszawskiego kilkunasto-
osobowa grupa rekonstruktorów historycznych Stowarzyszenia 
SAMI SWOI Niepełnosprawni w Mosinie dokonała przemarszu 
ulicami stolicy dla upamiętnienia bohaterów walczącej Warszawy. 
Przemarszowi patronowała uczestniczka Powstania Aleksandra 
Gniot-Niewęgłowska ps. „Oleńka”, mieszkanka Mosiny. 

1 sierpnia, rekonstruktorzy historyczni w rolach powstańców, sa-
nitariuszek, łączniczek i cywili z czasów Powstania Warszawskiego, 
pokonali trasę z warszawskiej Woli na Stare Miasto, przypominając 
przechodniom o wydarzeniach z 1944 r. o bohaterach walczących  
i ginących na barykadach tego miasta. Na trasie marszu wzięli udział 
w dorocznych uroczystościach przy pomniku „Mokotów Walczący 
1944”, w tradycyjnym, warszawskim Marszu Mokotowa, udali się 
pod obelisk pamięci 119 żołnierzy „Baszty” przy ul. Dworkowej, 
odwiedzili także miejsca związane z udziałem w Powstaniu miesz-
kanki Mosiny, Aleksandry Gniot-Niewęgłowskiej ps. „Oleńka”. Hołd 
mosińskiej bohaterce, a także innym walczącym w Powstaniu, oddali 
pod Pomnikiem Powstańców Warszawskich, a gdy wybiła godzi-
na „W” uczcili ich pamięć na Starówce, z tłumem warszawiaków 
i koncertującą tam Kapelą Sztajer. Wspólnym śpiewaniem pieśni 
Powstania Warszawskiego na placu Józefa Piłsudskiego w czasie 
koncertu „Warszawiacy śpiewają (nie)zakazane piosenki”, zakończyli 
swój udział w warszawskich obchodach rocznicy jego wybuchu. 
Patriotyczny klimat warszawskich uroczystości rekonstruktorzy 
postanowili przenieść do Mosiny…

 (Nie)zakazane piosenki 
30 września, w Mosińskim Ośrodku Kultury, Mosiniacy zaśpiewali 

razem (nie)zakazane piosenki. Gośćmi wydarzenia „Śpiewamy (nie)
zakazane piosenki” – festiwal piosenki patriotycznej i na koncert 
warszawskiej Kapeli Sztajer byli m.in. Burmistrz Dominik Michalak, 
prezbiter proboszcz mosińskiej parafii Adam Prozorowski, Radna 
Rady Miejskiej Jolanta Szymczak, Krystyna Fiedler oraz Marta  
i Szymon Ziółkowscy – przyjaciele Stowarzyszenia. 

30 września 1944 r. ostatni bastion walczącej w powstaniu war-
szawskim stolicy. – Żoliborz, zmuszony został do złożenia broni. – 79 
lat temu, w umęczonej dwumiesięczną walką Warszawie ucichły po-
wstańcze wystrzały. Dlatego dzisiaj zaśpiewamy milczącej, skrwawionej 
Warszawie i jej bohaterom, niezakazane już, także dzięki nim, piosenki 
– mówiła, witając uczestników wydarzenia Violetta Bartnikowska, 
prezes Stowarzyszenia SAMI SWOI. Wstępem do muzycznej części 
wydarzenia był\ dokument filmowy oraz słowo o idei rocznicowych, 
rekonstruktorskich marszów warszawskich i patronce ostatniego  
z nich, Aleksandrze Gniot-Niewęgłowskiej. O tym opowiedzieli Jo-
anna Nowaczyk i Grzegorz Parszuto z rekonstrukcyjnego oddziału 
Stowarzyszenia. Na scenie Sali Reprezentacyjnej MOK wystąpiła 
piątka młodych solistów: Lena Katulska ze Szkoły Podstawowej nr 
1 w Mosinie z piosenką „Taki kraj”, Kinga Maciejewska z Domu 

Pomocy Maltańskiej w Puszczykowie z pieśnią legionową „Wojenko, 
wojenko”, Maja Kasperczak z Zespołu Szkół w Krośnie z „Szarą 
Piechotą”, Adam Potocki ze Środowiskowego Domu Samopomocy 
z piosenką „Serce w plecaku” i Julia Kierończyk, także uczennica 
Zespołu Szkół w Krośnie z piosenką „Co to jest Niepodległość”. 
Festiwalowi soliści swoim wzruszającym wykonaniem piosenek, 
porwali serca wypełnionej po brzegi widowni. A krótki rys histo-
ryczny wykonywanych utworów przedstawiły Natalia Kubicka  
i Jagoda Wolarczak z Młodzieżowego Sejmu Rzeczypospolitej Mo-
sińskiej. Potem wysłuchaliśmy refleksyjnej, wojennej opowieści Ka-
peli Sztajer – muzyków i pasjonatów dawnej kultury stolicy, którzy 
przed kilkoma laty postanowili wskrzesić tradycję ulicznych kapel. 
Tę opowieść słowno-muzyczną o Polsce w II wojnie światowej – 
od kampanii wrześniowej po powstanie warszawskie, poprowadził 
Krzysztof Godlewski – wokalista, gitarzysta i lider Kapeli. W jej wy-
konaniu usłyszeliśmy bliskie polskim sercom ballady partyzanckie, 
warszawskie piosenki okupacyjne, pieśni żołnierskie i powstańcze. 
Z Kapelą śpiewała cała widownia.  

Kapela Sztajer znana jest dobrze w Warszawie. Koncertuje także  
i w innych regionach kraju. Ale w Wielkopolsce, zagrali i zaśpiewali 
po raz pierwszy – w naszym mieście, w Mosinie! Wszyscy artyści – 
Kapela oraz festiwalowi wykonawcy, nagrodzeni zostali gromkimi 
brawami, otrzymali także pamiątkowe upominki od Gminy Mosina 
i od Stowarzyszenia. – W imieniu Stowarzyszenia dziękuję serdecznie 
wszystkim osobom, które wsparły to nasze wydarzenie – mówi V. 
Bartnikowska. – Szczególnie dziękuję Mosińskiemu Ośrodkowi Kul-
tury za udostępnienie sali i dźwięku, Grupie Inicjatywnej Baranówko 
i Młodzieżowemu Sejmowi Rzeczypospolitej Mosińskiej za wsparcie 
osobowe, Galerii Sztuki w Mosinie oraz Barbarze i Jackowi Matu-
szakom za pomoc promocyjną. Kapeli Sztajer – za piękny koncert, 
festiwalowym, młodym solistom, a także wszystkim Państwu, którzy 
wzięli udział w naszym wydarzeniu, za wspólne śpiewanie. Razem 
stworzyliśmy niepowtarzalny, poruszający klimat.

Wydarzenia były częścią projektu „Marsz po Niepodległą – od 
Rzeczypospolitej Mosińskiej do wolnej Polski” realizowanego przez 
Stowarzyszenie w ramach programu dotacyjnego „Niepodległa”, 
pod patronatem Marszałka Województwa Wielkopolskiego i Burmi-
strza Gminy Mosina. Stowarzyszenie SAMI SWOI Niepełnosprawni  
w Mosinie zaprasza na kolejne, projektowe wydarzenie. Będzie to 
inauguracja wystawy „Śnili o wolności” – ziemia mosińska w drodze 
do Niepodległej, przygotowywanej wspólnie z Galerią Sztuki i Szkołą 
Podstawową im. 15 Pułku im. Ułanów Poznańskich Zespołu Szkół 
w Krośnie, 9 listopada o godz. 17.00 w szkole przy ul. Krasickiego 
w Mosinie.

Partnerzy projektu: Instytut Pamięci Narodowej Oddział w Po-
znaniu, Galeria Sztuki w Mosinie, Grupa Inicjatywna Baranówko, 
Mosiński Ośrodek Kultury, Szkoła Podstawowa im. 15 Pułku Ułanów 
Poznańskich, Środowiskowy Dom Samopomocy, Fundacja Niesiemy 
Nadzieję. Patronat medialny: TVP 3 Poznań, „Informator Mosiński”, 
„Filantrop naszych czasów”

Dofinansowano ze środków Biura „Niepodległa” w ramach Pro-
gramu Dotacyjnego „Niepodległa”. 

Joanna Nowaczyk Koordynator projektu
Fot. Katarzyna Leszczyńska
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W Galerii
W Galerii Sztuki w Mosinie, prócz prezentacji wystaw sztuki 

współczesnej, odbyły się wieczory poetyckie, zabrzmiała także mu-
zyka. Wydarzenia dotyczące lokalnej historii miały również miejsce  
w sali historycznej na piętrze Galerii. 

Wystawy
Sezon letni w Galerii rozpoczęła wystawa zatytułowana „Kar-

diogram”, na której swoje prace pokazał Adam Gillert – asystent 
I Pracowni Rysunku na Uniwersytecie Artystycznym w Poznaniu, 
autor szeregu wystaw autorskich i współautor zbiorowych, laureat 
wyróżnień wyróżnienia w ogólnopolskich przeglądach malarskich. 
W zaprezentowanych w mosińskiej galerii pracach artysta prowadzi 
narrację z zastosowaniem różnych rozwiązań malarskich, rysunko-
wych i graficznych. Pomimo to, jak mówi, traktuje ona o wspólnych 
rzeczach: kształtowaniu i przekształcaniu wobec upływu czasu i 
czynników zewnętrznych… Na kolejnej, wakacyjnej wystawie grafiki 
inspirowane naturą prezentowała tu Małgorzata Waśniewska-Frącko-
wiak. Absolwentka Państwowej Wyższej Szkole Sztuk Plastycznych w 
Poznaniu, wieloletnia nauczycielka plastyki, uprawia rysunek, grafikę 
użytkową i warsztatową. Inspiracje twórcze czerpie z bogatego w 
formy świata natury; pod jej wpływem tworzy własne interpretacje, 
impresje. Niektóre odbitki czarno-białe wzbogaca kolorem, a jej 
prace znajdują się w zbiorach prywatnych w Polsce, Australii, Belgii 
i Niemczech. Podczas wrześniowego wernisażu, Galeria Miejska w 
Mosinie zainaugurowała ekspozycję obrazów Magdaleny Kasprzak, 
zatytułowaną „Odmiana przez przypadki”. Autorka jest absolwentką 
Uniwersytetu Artystycznego w Poznaniu na Wydziale Malarstwa i 
Rysunku, zajmuje się głównie sztuką abstrakcyjną, a tytuł wystawy 
jej prac nawiązuje do zjawiska deklinacji słów w języku polskim. 
„Wystawa zasługuje na uwagę szczególnie ze względu na szczerość i 
wrażliwość artystki: Magdalena Kasprzak nie boi się uzewnętrznienia 
osobistych nut, bliskości i tęsknoty, które kładzie barwą na płótno, 
malowane przez nią klimatyczne pejzaże, mogłyby stanowić swoisty 
pamiętnik z zapisem intymnych wspomnień autorki.”

W Salonie Poetyckim
W maju gościem salonu, prowadzonego przez poznańską poetkę 

Kalinę Izabelę Zioła, był włoski poeta Igor Costanzo. Podczas spo-
tkania zaprezentowana została dwujęzyczna, polsko-włoska książka 
„Włoska mozaika/Mosaico italiano” współautorstwa obojga poetów.  
Jej autorami i tłumaczami są Igor Costanzo i Kalina Izabela Zio-
ła. Podczas spotkania zabrzmiały strofy polskiej i włoskiej poezji, 
wzbogacone muzyką zagraną przez Romualda Andrzejewskiego. 1 
października, na pierwszym powakacyjnym spotkaniu, spotkaniu 
poetycko-muzycznym za tytułowanym „Czas kwitnienia wiśni” 
gościła Maria Duszka - poetka, dziennikarka, animatorka kultury, 
założycielka i opiekunka Koła Literackiego „Anima”. To autorka 
10 tomików poetyckich. Jej utwory zostały przełożone na kilka-
naście języków obcych. Od 6 lat prezentuje współczesną poezję w 
muzyczno-literackiej audycji Piotra Spottka „Pod wielkim dachem 
nieba” emitowanej w polonijnym Radiu Islanders (Wielkiej Bry-
tania), w Radiu Muzyczna Cyganeria i Radiu KSON. Otrzymała 
stypendia Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego, Marszałka 
Województwa Wielkopolskiego i Stowarzyszenia Autorów ZAiKS 
oraz Odznakę Honorową „Zasłużony dla Kultury Polskiej” Oprawę 
muzyczną spotkania w Galerii zapewnił Romuald Andrzejewski. 

Spotkania z muzyką
We wrześniu odbyło się spotkanie z profesorem Marcinem Mu-

rawskim zatytułowane „Murowanki. Lecą słówka & gra altówka”. 
Muzyce w wykonaniu Marcina Murawskiego towarzyszyła rozmowa 
z profesorem, którą poprowadziła Anna Kochnowicz-Kann. Marcin 
Murawski – altowiolista, dyrygent, pedagog i dziennikarz, laureat kon-
kursów solowych i kameralnych. W swoim dorobku fonograficznym 
ma ponad 30 płyt CD i DVD z zakresu muzyki solowej i kameralnej, 
w większości światowe premiery. Współpracuje z wytwórnią Acte 
Préalable, dla której obok kompozycji z minionych epok nagrywa 
utwory współczesne, w tym napisane specjalnie dla niego, m.in. 
autorstwa amerykańskiego twórcy i altowiolisty Michaela Kimbera.

… i z historią
22 lipca galeria historyczna gościła Roberta Kiszkurno – regionalistę, 

popularyzatora historii, przewodnika historyczno-turystycznego, 
autora i redaktora strony internetowej „Śladami historii Puszczykowa 
i okolic”, który opowiedział o zasłużonym dla Polski i polskiego lot-
nictwa płk. pil. bal. Aleksandrze Wańkowiczu, mieszkańca Mosiny. 
Sobotnie wydarzenie odbyło się w ramach II Mosińskiego Spaceru 
Historycznego ku czci pułkownika pilota balonowego i sterowcowego 
Aleksandra Wańkowicza. W sierpniu, w galerii historycznej prezen-
towana była wystawa „Mosińska Kolej Drezynowa – 10 lat historii 
linii 361”. Na wystawie opowiadającej jej dziesięcioletnią historię 
pokazane zostały historyczne i współczesne fotografie. Zaprezen-
towano również makietę , a także  współczesne wraz z opisami, ale 
i makieta z poruszającym się miniaturowym pociągiem. Z kolei 9 
września nastąpiło otwarcie wystawy okolicznościowej „Mosina’43. 
Masowe aresztowania mosinian w 1943 roku”. Wystawę można 
obejrzeć do 26 listopada br. -> s. 38 			    	
				    Oprac. J. Nowaczyk, fot. A. 
Bereta

XX spotkanie w Mosinie
30 września w Mosinie odbyło się  XX, muzyczne spotkanie Chóralne. 

Mający już ponad 20-letnią tradycję koncert czterech, zaprzyjaźnionych 
chórów, co roku odbywa się rotacyjnie w innym miejscu – siedzibie 
jednego z nich. Tegoroczne, spotkanie z muzyką chóralną odbyło 
się w naszym parafialnym kościele pw. św. Mikołaja. Zaprezentowa-
ły się tu: Czempińskie Towarzystwo Śpiewacze „Harfa” pod batutą 
Anna Rymaniak, Śremskie Towarzystwo Śpiewackie im. Stanisława 
Moniuszki dyrygowane przez Leszka Wawrzynowicza, Towarzystwo 
Śpiewu „Lutnia” im. Zygmunta Cichockiego z dyrygentem Katrzy-
ną Swinarską i gospodarz spotkania – Mosiński Chór Kościelny pw. 
św. Cecylii  pod batutą Leszka Marciniaka. XX spotkanie Chóral-
ne w Mosinie, zorganizowane przez Mosiński Chór Kościelny pw. 
św. Cecylii i Mosiński Ośrodek Kultury, odbyło się pod Patronatem 
Prezbitera Proboszcza Adama Prozorowskiego i Burmistrza Gminy 
Mosina. Patronat medialny objęło Radio Emaus.  JN / Fot. Źródło: 
FB Chór pw. św. Cecylii
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7 Król Parku
24 września odbyła się siódma edycja biegu - Król Parku po 

Wielkopolskim Parku Narodowym. Organizatorzy wytyczyli 
trzy trasy: 11 km, 21 km oraz 42 km. W ramach imprezy zorga-
nizowano również zawody dla dzieci i młodzieży na dystansach: 
100 m, 300 m i 1000 m. Udział w imprezie zadeklarowało 364 
zawodników na dystansach: 11 km, 21 km, 42 km oraz 169  
w biegach młodzieżowych, wokół Glinianek. Zawody ukończyło 
łącznie 507 uczestników. 

Pogoda dopisała zawodnikom oraz kibicom. Start i meta były 
usytuowane na kąpielisku Glinianki w Mosinie. Trasy dla do-
rosłych biegły przepięknymi ścieżkami Wielkopolskiego Parku 
Narodowego. Królewski dystans – 42 km biegł przez cztery gminy 
wchodzące w skład WPN (Puszczykowo, Stęszew, Komorniki  
i Mosinę). Trasy młodzieżowe biegły ścieżkami wokół kąpieliska 
Glinianki. Na uczestników biegu, na mecie czekał ciepły posi-
łek, okolicznościowy medal, koszulka (w pakiecie startowym), 
animacje dla dzieci, nagrody i puchary dla zwycięzców, a na 
pierwsze osoby z każdego dystansu w kategorii kobiet i mężczyzn 
– korona Króla i Królowej Parku. 

Królem Parku na dystansie 42 km został Stefan Mehrens  
z Warszawy z czasem 3:08:07, natomiast Królową Justyna Józef-
czyk z Poznania z czasem 4:06:42. Na dystansie 21 km Królem 
Parku został Seweryn Socha z Poznania z czasem 1:28:25,03,  
a Królową Joanna Szypulińska z Lubonia z czasem 1:43:16,92. 
Na dystansie 11 km Królem Parku z wynikiem 0:42:30 został 
Wiktor Dębowski z Czempinia, a Królową Dorota Falkiewicz  
z Poznania z czasem 0:52:31.

Najlepsi zawodnicy z terenu Gminy Mosina:
• 42 km – mężczyźni: 1. Marcin Nowak, Mosina – 3:24:23, 2. 

Piotr Załuski, Pecna – 3:45:53, 3. Mikołaj Chmielewski, Mosina 
– 4:19:36. • 21 km – mężczyźni: 1. Łukasz Osiurak, Drużyna – 
1:32:01,72, 2. Albert Napierała, Mosina – 1:33:01,01, 3. Rafał 
Krakowiak, Krosno – 1:36:11,67. • 21 km – kobiety: 1. Danuta 
Brodziak, Mosina – 1:43:31,17, 2. Karolina Jarczyńska, Mosina 
– 2:07:09,20, 3. Anna Żurowska, Mosina – 2:07:44,82. • 11 km 
– mężczyźni: 1. Łukasz Przybylski, Mosina – 0:43:19, 2. Michał 
Krzyżek, Mosina – 0:45:25, 3. Rafał Ejchorst, Krosno – 0:47:27.

• 11 km – kobiety: Agnieszka Latosińska, Mosina – 0:59:14, 2. 
Sylwia Borowska – 0:59:28, 3. Alicja Lisiecka, Mosina – 1:00:54.

Dziękujemy naszym sponsorom oraz partnerom, bez których orga-
nizacja tego wydarzenia nie byłaby możliwa: Gmina Mosina, Klub 
Sportowy IDMAR, IDMAR group, Arktyka, AKP Karpiński-Rosa, 
KIA DELIK, Mosinova, Cukiernia Hanna Piskorska, wolontariusze 
ze Szkoły Podstawowej nr 1 w Mosinie, ze Szkoły Podstawowej nr 2 
w Mosinie, Zespołu Szkół w Krośnie, jednostki Ochotniczej Straży 
Pożarnej Gminy Mosina, Straż Miejska w Mosinie, Komisariat 
Policji w Mosinie, Straż Miejska w Komornikach, Wielkopolski 
Park Narodowy, Uniwersyteckie Centrum Badań Sportowo-Me-
dycznych w Poznaniu. Impreza współfinansowana ze środków 
Gminy Mosina.  Wyniki dostępne są na stronie www.krolparku.
pl oraz www.osirmosina.pl 

MTB Wiórek 2023
7 października odbyła się piętnasta – jubileuszowa edycja 

zawodów rowerowych MTB Wiórek 2023. W tym roku padła 
rekordowa liczba zapisanych zawodników: 361 zawodników 
na dystansie 21 km, 42 km oraz 253 zawodników na dystanse 
dziecięce i młodzieżowe: 7 km, 400 m, 1400 m oraz 2800 m. 
Mimo pochmurnej pogody zawody ukończyło 231 zawodników 
na trasach dziecięcych i młodzieżowych oraz 329 na trasach 21 
km oraz 42. Na zawodników czekały nie tylko piękne nadwar-
ciańskie widoki, ale również spora ilość przewyższeń, piach  
i korzenie. Trasa nie należała do najłatwiejszych, dlatego przebycie 
jej z pewnością dostarczyło wiele satysfakcji. Na dystansie 21 
km ustanowiony został nowy rekord trasy. Jego autorem został 
mieszkańca Czapur Jan Mróz – z wynikiem 0:45:59. Najszyb-
szą zawodniczką na tym dystansie była Dorota Andrzejewska  
z Czempinia z czasem 0:55:34.

Na dystansie 42 nie ustanowiono nowego rekordu, który cały 
czas należy do mieszkańca Czapur – Mateusza Mroza (1:30:36). 
Na pierwszym miejscu z czasem 1:37:58 zameldował się Szymon 
Rozmiarek. Pierwszą kobietą na mecie była Joanna Jessa z Wą-
growca – 2:02:41.

Gmina Mosina – wyniki
• 42 km – mężczyźni: 1. Artur Sobkowiak, Czapury – 1:40:12, 

2. Przemysław Korcz, Czapury – 1:59:55, 3. Tomasz Hoffa – 
Rogalinek – 2:02:45. • 21 km mężczyźni: 1. Jan Mróz, Czapury 
– 0:45:59, 2. Przemysław Wolski, Rogalinek – 0:48:18, 3. Kacper 
lorek, Mosina – 0:49:53.• 21 km – kobiety: 1. Ewa Szot, Daszewice 
– 1:11:27. Impreza współfinansowana ze środków Gminy Mosina. 

Wyniki dostępne są na stronie www.osirmosina.pl 
Dziękujemy naszym partnerom oraz sponsorom: KARTA, Przyczepy 

kempingowe Wiórek, Magi Catering, Mróz Rowery, Restauracja 
Stara Osada, Izba Zawodowego Biznesu, WAAB Wytwórnia Betonu, 
Przetwórstwa Rolno-Spożywczego „WIÓREK”, Arka Fajerwerki, 
Gmina Mosina, Szkoła Podstawowa im. Arkadego Fiedlera w Cza-
purach, Straż Miejska w Mosinie, OSP Gminy Mosina, Nadleśnic-
two Babki, Sołectwo Wiórek, Sołectwo Czapury, Koło Gospodyń 
Wiejskich Czapury.
Mistrzostwa w Sztafetowych Biegach Przełajowych

28 września na terenie gminy odbyły się Mistrzostwa Powiatu 
Poznańskiego w Sztafetowych Biegach Przełajowych. Zawody te 
tradycyjnie inaugurują rywalizację szkół Powiatu Poznańskiego 
na Najbardziej usportowioną gminę i szkołę powiatu. Zawodnicy 
rywalizowali w  trzech kategoriach: Igrzyska dzieci, igrzyska 
młodzieży szkolnej oraz Licealiada. Zawody zrealizowano się  
w Krośnie na terenie Nadleśnictwa Konstantynowo. Wzięło w 
nich udział 534 uczestników reprezentujących 34 szkoły z terenu 
13 gmin powiatu poznańskiego. Szkoły z terenu  Gminy Mosina 
uzyskały  czołowe miejsca w zawodach, awansując tym samym 
do finału wojewódzkiego w następujących kategoriach:

1. Igrzyska Dzieci Dziewczęta - Zespół Szkół w Krośnie – 1 
miejsce  2. Igrzyska Dzieci Chłopcy – Szkoła podstawowa nr 1 
w Mosinie – 3 miejsce 3. Licealiada Dziewczęta – Zespół Szkół 
w Mosinie – 2 miejsce

Organizatorem Zawodów był OSiR w Mosinie oraz SZS Wiel-
kopolska. 		  Ośrodek Sportu i Rekreacji w Mosinie

Sportowa Gmina
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Szeroko na Wąskiej 
2023

15 sierpnia 2023 roku w ramach imprezy plenerowej „Park 
pełen kultury” odbyła się plenerowa wystawa pasjonatów  
i rękodzielników kontynuująca wieloletnią tradycję „Szeroko 
na Wąskiej” – prezentacji, którą pierwotnie organizowano na 
małej i wąskiej uliczce w Mosinie. Od trzech lat artyści, ręko-
dzielnicy, pasjonaci i hobbyści spotykają się w Ptasim Parku  
u zbiegu ulic Dworcowej i Kolejowej, gdzie mają więcej miejsca  
i w upalne sierpniowe dni nie muszą obawiać się palącego słońca 
ustawiając stoiska pod baldachimem z koron drzew. 

Jak co roku, organizator, Mosiński Ośrodek Kultury, zapraszał 
uczestników wystawy do wspólnej zabawy w realizacji tematu 
przewodniego. Tym razem w Ptasim parku królowały owady. 
Zachwycające i zaskakujące realizacje można było obejrzeć na 
stoiskach malarskich i rękodzielniczych. A jeśli rodzaj prezen-
towanego hobby daleko odbiegał od zainteresowań entomolo-
gów, to pasjonaci uwzględniali obowiązujący temat w formie 
akcentu, czy dekoracji.

Swoje pasje, zarówno na scenie, jak i na 40 stoiskach rozrzu-
conych, zaprezentowało w tym roku ponad 120 osób. 

Szeroko na Wąskiej to oczywiście prezentacja, wystawa, koncert, 
jarmark rękodzieła, ale przede wszystkim ludzie. Dlatego Ptasi 
Park w Mosinie staje się miejscem spotkań, rozmów, wymiany 
doświadczeń, zawiązywania przyjaźni. Zapraszamy na przyszły 
rok, będzie jeszcze piękniej. Każdy twórca, kolekcjoner, pasjonat 
jest mile widziany. Szczegółowa relacja z wydarzenia - kultura.
gmina.pl -> Aktualności -> Szeroko na Wąskiej             (red)

Malczewski ożywiony
Jego malarstwo podziwiane jest na całym świecie. Spora ko-

lekcja jego obrazów zdobi stałą ekspozycję Muzeum Narodo-
wego w Poznaniu, a 34 prace tego malarza „ewakuowane” ze 
Lwowa w związku z agresją Rosji na Ukrainę, oglądaliśmy tu 
na gościnnej wystawie w MNP „Idę w świat i trwam”. Jacek 
Malczewski – ojciec symbolizmu w polskim malarstwie prze-
łomu XIX i XX w., narodowa ikona polskiej sztuki, stał się 
bohaterem interesujących warsztatów zrealizowanych przez 
Mosiński Ośrodek Kultury. 

– Twórczość Malczewskiego to nasz skarb narodowy, który mamy 
przecież w zasięgu ręki – uważa Alicja Adamska z Mosińskiego 
Ośrodka Kultury. W Galerii Malarstwa Pałacu w Rogalinie – 
oddziału Muzeum Narodowego w Poznaniu, znajdują się ob-
razy tego mistrza m.in. „Melancholia”, czy „W tumanie” który 
Malczewski namalował w Rogalinie, nie mówiąc o poznańskiej 
kolekcji Muzeum. Być może nie wszyscy mieszkańcy naszej 
Gminy poznali już te dzieła i samego Malczewskiego. Dlatego 
w Mosińskim Ośrodku Kultury narodził się pomysł przybliżenia 
lokalnie twórczości tego mistrza, jak i jego historycznej postaci 
i to w ciekawej, niekonwencjonalnej formie. Zorganizowano 
tu warsztaty, które dzięki współpracy z prof. Bartoszem Ko-
rzeniewskim z Instytutu Antropologii i Etnologii UAM, stały 
się częścią projektu realizowanego przez Ośrodek Badań nad 
Pamięcią Zbiorową i Studiów Muzealnych z programu „Pa-
triotyzm Jutra 2023” dzięki wsparciu Muzeum Historii Polski 
z funduszy Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego. 
– Uczestnicy warsztatów, najpierw zapoznali się z twórczością 
Jacka Malczewskiego na wykładach z zakresu historii sztuki zapre-
zentowanych przez Małgorzatę Witt, następnie sami „tworzyli” 
jego obrazy – relacjonuje Alicja Adamska, zastępca Dyrektora 
MOK, współinicjatorka przedsięwzięcia. A „malowanie” w ślad 
za Malczewskim polegało na współtworzeniu najpierw żywych 
obrazów inspirowanych dziełami mistrza, a potem uwiecznieniu 
ich na zdjęciach. – Wybieraliśmy wspólnie obrazy Jacka Malczew-
skiego, następnie przygotowywaliśmy według nich scenografię  
i kostiumy dla żywych modeli tak, by były jak najwierniejsze ory-
ginałom – wyjaśnia A. Adamska. – Malczewski znany jest również 
z upodobania do autoportretu, dlatego naszym najważniejszym 
modelem, z racji na szczególne podobieństwo do mistrza został 
Błażej Mamoński.  Żywe obrazy zostały sfotografowane przez 
Katarzynę Leszczyńską. Tak powstały artystyczne pastisze dzieł 
mistrza, ich fotograficzne reprodukcje, które utworzyły osobliwą 
galerię. Została ona zaprezentowana oficjalnie podczas werni-
sażu powarsztatowej wystawy w Mosińskim Ośrodku Kultury,  
o czym szerzej napiszemy w następnym numerze „Informatora”. 

Mosińskie warsztaty w ramach projektu „Malczewski na nowo”, 
ożywiły dzieła Jacka Malczewskiego, sprawiły, że być może 
odległa dotąd twórczość tego malarza, stanie się teraz dla wielu 
bliższa… 		  JN / Fot. Katarzyna Leszczyńska
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Alojzy Szabelski 
W czerwcu tego roku zmarł Alojzy Szabelski, Laureat 

najwyższego lokalnego wyróżnienia – Medalu Rzeczy-
pospolitej Mosińskiej, mieszkaniec Rogalinka. 

Alojzy Szabelski, z zawodu drukarz, z zamiłowania 
społecznik i regionalista był współzałożycielem Sto-
warzyszenia Społeczno-Kulturalnego Drugi Głos znad 
Warty, założycielem przystani wodnej im. Jana Paw-
ła II w Rogalinku, współzałożycielem Uczniowskiego 
Klubu Sportowego UKS Kotwica Rogalinek. Urodził 
się i wychował, jak mówił nad wodą – w Rogalinku. 
O swoim życiu mówił żartobliwie, że na pierwszym 

miejscu jest w nim Pan Bóg, na drugim motorówka i na trzecim miej-
scu – żona. Zapewne dlatego właśnie w Rogalinku nad swoją ukocha-
ną rzeką postawił krzyż, jak wyjaśnił kiedyś pan Alojzy, żeby ludzie 
zwrócili uwagę nie tylko na przyrodę, ale i na Boga, który tę przyrodę 
stworzył. W roku 2009 poświęcona została w tym miejscu przystań, 
którą zbudował na własnym gruncie, a której nadał imię Jana Pawła II.  
W ten sposób wspólnie z żoną chciał uczcić pontyfikat Jana Pawła II 
wyprawy kajakowego papieża. Alojzy Szabelski był także pasjonatem 
motorowodniactwa. We wszystkich podejmowanych przedsięwzięciach 
wspierała go żona. Dzięki niej, jak wspominał, zaczęła się również jego 
pasja kolekcjonerska. Z racji na swój zawód drukarza, gromadził od-
chodzące w przeszłość maszyny drukarskie i introligatorskie, ale także 
wszelkie przedmioty o wartości historycznej i kulturowej – maszyny 
rolnicze, przedmioty domowego użytku, narzędzia. Swoją kolekcję 
zorganizował w prywatne muzeum, które udostępniał zainteresowanym 
i z pasją opowiadał im o swoich eksponatach. W muzeum powiesił 
między innymi stare zegary, wszystkie ustawione na „za pięć dwuna-
sta”. Pokazywał je zwiedzającym muzeum dzieciom i wyjaśniał, że to 
jest czas, który biegnie. Zwracając im uwagę na swój sędziwy wiek, 
mówił o przemijalności ludzkiego życia: Dla mnie, ten czas to za pięć 
dwunasta, ale wyobraźcie sobie, że dla mnie wybije godzina dwunasta. 
Dla was wszystkich kiedyś wybije. Dla Alojzego Szabelskiego „dwunasta 
wybiła” w czerwcu tego roku. Zmarł w wieku 90 lat. Odszedł człowiek 
niezwykle życzliwy i oddany środowisku, w którym żył, który swoją 
pasją potrafił się dzielić z innymi.    

Joanna Nowaczyk / fot. Maria Karololina Knasiak

Dorota Domagała
W czerwcu tego roku, w sanktuarium Matki 

Bożej Wspomożenia Wiernych w Rogalinku, 
rodzina oraz tłumy przyjaciół, znajomych  
i przedstawicieli lokalnych władz pożegnały 
Dorotę Domagała, która po ciężkiej choro-
bie zmarła 2 czerwca. Tydzień wcześniej, 26 
maja, podczas uroczystej Sesji Rady Miejskiej 
w Mosinie, otrzymała Medal Rzeczypospo-
litej Mosińskiej – najwyższe lokalne wyróż-
nienie dla wybitnie zasłużonych osób. Była 
już wtedy w szpitalu, dlatego medal odebrała 
w jej imieniu córka Katarzyna. Wniosek o to szczególne od-
znaczenie dla niej został podpisany przez przedstawicieli wielu 
organizacji i instytucji związanych z Rogalinkiem. Wszystkie te 
osoby poparły ten wniosek bez wahania. Jak wspomniałam w 
laudacji (kopia poniżej), Dorota Domagała była nieprzeciętnym 
człowiekiem. Patrzyła na rzeczywistość w szerszej perspektywie, 
dbając o potrzeby każdego bliźniego – całej lokalnej społeczności,  
a nie tylko swoich bliskich. Medal przyznano jej głównie jako 
organizatorce życia społecznego i kulturalnego w Rogalinku, 
gdyż przez 12 lat była wyjątkowo aktywnym i wszechstronnym 
sołtysem. Dla przykładu, dzięki jej inicjatywie Rogalinek był 
pierwszą stelefonizowaną wsią w Wielkopolsce. Za swoje ogromne 
zaangażowanie zdobyła tytuł „Sołtysa Roku” w ogólnopolskim 
konkursie w 2017 roku. Pełniła również różne inne funkcje, np. 
pedagoga, dyrektora szkoły podstawowej, radnej gminy Mosi-
na, skarbniczki Towarzystwa Przyjaciół Dębów Rogalińskich 
(TPDR) i wieloletniej przewodniczącej Koła Gospodyń Wiej-
skich. Przede wszystkim jednak była kochającą żoną, troskliwą 
matką czworga dzieci, życzliwą sąsiadką, współpracowniczką  
i po prostu dobrym człowiekiem, powszechnie lubianym i cenio-
nym. Podczas uroczystości pogrzebowych kilka osób podzieliło 
się swoimi wspomnieniami. Proboszcz, ks. Eugeniusz Kiszka, 
podczas Mszy Świętej mówił m.in. o jej zaangażowaniu w życie 
parafii i wsparcie finansowe remontu ich zabytkowego, drew-
nianego kościoła. Sołtys Rogalinka, Paweł Ożański (jej następca) 
powiedział, że chętnie dzieliła się z nim swoim doświadczeniem, 
ale nigdy nie narzucała swojego zdania oraz podkreślił, że była 
wspaniałą wychowawczynią. Dyrektorka szkoły w Rogalinku, 
Monika Szufnarowska, zauważyła, że Dorota zawsze wzbudzała 
szacunek, a swoich uczniów potrafiła zarazić zamiłowaniem do 
matematyki. Z kolei przedstawiciel Rady Powiatu, Piotr Zalewski, 
z wielkim wzruszeniem wspominał o bardzo dobrej, owocnej 
współpracy z nią. Już po pogrzebie, mosińska poetka Joanna 
Olejniczak zwróciła uwagę, że Dorota była wytrwała, walcząc 
z różnymi przeciwnościami, a na co dzień niezwykle serdecz-
na, z wielką starannością przygotowując np. różne uroczystości  
i traktując innych tak, jakby byli członkami jej rodziny. Joanna 
odniosła do niej słowa swojego wiersza pt. „Czas”, dedykowanego 
wszystkim, których Bóg postawił na jej drodze: „jest taki czas, 
za który uśmiech ani dziękuję nie wystarczy, jest taki czas, za 
który PAN I STWÓRCA WYNAGRODZI”. Zacytuję też słowa 
Danuty Helak, która jest prezesem TPDR i Pracowni Artystycz-
nej: „była współzałożycielką i członkinią zarządu Towarzystwa 
Przyjaciół Dębów Rogalińskich […] przez ponad trzydzieści lat 
wspierała Lucynę Smok w tworzeniu TPDR oraz przyległej do niego 
Pracowni Artystycznej. Dzięki temu dziełu czyniły wiele dobra, 
promowały piękno rogalińskiego i rogalineckiego krajobrazu oraz 
odkrywały nieprzeciętne talenty, m.in. zmarłą niedawno artystkę 
Sylwię Taciak. […] Dziękujemy, że byłaś z nami. Odszedł od nas 
kolejny ANIOŁ.” Ufam, że ten Anioł nadal o nas pamięta i nas 
wspiera, a my także nie zapomnimy. Pozostanie w naszych ser-
cach.         			    Sylwia Ufnalska

Joanna Kubisa
18 września odeszła Joanna Kubisa, współ-

założycielka i wieloletnia Prezes Fundacji 
Stworzenia Pana Smolenia…

Większość swojego życia poświęciła dla 
innych. W roku 2007 wspólnie z Bohda-
nem Smoleniem, powołała do życia Fun-
dację działającą na rzecz dzieci z niepełno-
sprawnościami, których rodziców nie stać 
na kosztową rehabilitację. W Baranówku, 

gdzie mieści się siedziba fundacji, dla dzieci ze szczególnymi potrzebami 
prowadzone są m.in. zajęcia hipoterapii, parapowożenia, czy terapii 
poprzez kontakt z koniem. Po śmierci Bohdana Smolenia w roku 2016 
prowadziła Fundację sama. Prócz działalności charytatywnej w Fundacji, 
Joanna Kubisa chętnie wspierała również lokalne środowisko – sołec-
two, gminne stowarzyszenia i instytucje, w podejmowanych przez nie 
aktywnościach. O swojej szefowej, już po jej śmierci, współpracownicy 
z Fundacji napisali: „Kobieta niezwykła. Zawsze nastawiona na innych, 
pełna energii, empatii, zrozumienia, z milionem pomysłów i zapałem 
do pracy. O Szefowej możemy powiedzieć, że była niczym petarda na-
pędzająca nas do działania, z sercem na dłoni wobec podopiecznych 
fundacji i wszystkich fundacyjnych stworzeń. Na zawsze pozostanie 
w naszych sercach i naszej pamięci”. 			   JN

Wspominamy...
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BohaterOn z Mosiny
Anita Plumińska-Mieloch, mieszkanka 

Mosiny, została laureatką Nagrody Brązowy 
BohaterON im. Powstańców Warszawskich. 
Nagroda przyznawana o kilku lat przez dwie 
fundacje – Sensoria i Pokolenia Kolumbów, ma 
na celu wyróżnienie osób i instytucji, których 
działania w szczególny sposób promują wiedzę  
o historii Polski XX wieku (lata 1918-1989) 
oraz edukację historyczno-patriotyczną, a także 
dają współczesny wyraz patriotyzmu i wcielania  
w życie wartości, jakimi kierowali się Powstań-
cy Warszawscy. Anita Plumińska-Mieloch jest 
nauczycielką historii, wieloletnią dyrektorką Szkoły Podstawowej 
nr 3 w Luboniu. Nagrodę BohaterOn otrzymała za wyjątkowe 
osiągnięcia jako nauczycielem historii i inspirujący lider, autor 
podręczników, programów nauczania, kart pracy i scenariuszy 
lekcji do historii, które przyczyniły się do podniesienia jakości 
edukacji historycznej w polskich szkołach. Kilkukrotnie zor-
ganizowała akcję społeczną na Facebooku, Obudźmy polskich 
bohaterów, która dotarła poza granice Polski. Prowadzi grupę 
rekonstrukcyjną w szkole, która bierze udział w takich wydarze-
niach, jak obchody rocznicy Powstania Wielkopolskiego, Powsta-
nia Warszawskiego, poznańskiego Czerwca 56’. We współpracy  
z Narodowym Instytutem Dziedzictwa organizowała Europejskie 
Dni Dziedzictwa w swojej szkole. Napisała scenariusz do filmu, 
Śmigiel ’39, zajmowała się także jego produkcją. Obecnie pracuje 
nad scenariuszem kolejnego filmu ukazującego okres II wojny 
światowej, przedstawiający historię Bronikowa i Śmigla w latach 
1939-1943. Gratutulujemy! 

Red.

KGW Pecna na podium
W niedzielę, 8 października koła gospodyń wiejskich, obiekty 

gastronomiczne z Wielkopolski zmierzyły się w trzeciej już edycji 
konkursu „SMAK PYRY 2023”, organizowanej przez samorządową 
instytucję kultury powiatu poznańskiego – Instytut Skrzynki. 
Uczestnicy przygotowali wariacje dań tradycyjnych dla regionu 
jak ślepe ryby (zupa ziemniaczana), szare kluchy, czy plyndze, 
ale również zupełnie niespodziewane przysmaki jak czekoladowe 
ciasto, chleb, czy carpaccio z ziemniaka z białą kiełbasą. Ocenie 
poddanych zostało 36 potraw.

Wśród laureatów znalazło się Koło Gospodyń Wiejskich w Pe-
cnej „Piękni i Młodzi”, z kilkoma przyznanymi wyróżnieniami: 
Certyfikatem za „Najlepszy Smak Powiatu Poznańskiego” SMAKI 
Pyry 2023”, Grand Prix i nagrodą finansową 500 zł za chleb 
ziemniaczany oraz ziemniaczane ciasto czekoladowe, trzecim, 
konkursowym miejscem za szare kluchy z boczkiem i kapuścianym 
bukietem oraz wyróżnieniem za zupę krem porowo-ziemniaczaną 
z grzankami. Gratulujemy! 			         Red.

Kolorowe światło Sylwii Taciak
W maju odeszła z naszej społeczności Sylwia Taciak – obdarzo-

na nietuzinkowym talentem artystka, mieszkanka Rogalinka. Na 
miejscowym cmentarzu parafii pw. Michała Archanioła i Matki 
Bożej Wspomożycielki Wiernych, w sobotę 27 maja żegnali ją licznie 
mieszkańcy wsi, przyjaciele, wielbiciele  jej talentu i osobowości. Po-
zostawiła po sobie kolorowe światło, którym malowała swoje piękne 
obrazy… W Rogalinku mieszkała od urodzenia. Od urodzenia też 
zmagała się ze swoją chorobą i jej ograniczeniami, pomimo których, 
albo wbrew nim nawet,  43-letnie życie przeżyła w pięknej pełni, 
dzieląc się ze światem swoim darem i niezwykłą, promienną życzli-
wością.    Malarski talent Sylwii został odkryty przed laty zupełnie 
przypadkiem. Zauważyła go prowadząca Pracownię Artystyczną  
w Rogalinku Lucyna Smok, dziś pośmiertna patronka tej pracowni, 
bo pani Lucyna odeszła już w roku 2021.

Sylwia upodobała sobie najbardziej malarskie 
przedstawienia świętych i miejskich krajobrazów. 
Zarówno w kompozycji, jak i stosowanej kolo-
rystyce, jej prace wyróżniają się nietuzinkową 
artystyczną wyobraźnią i wrażliwością. – Trudno 
ją sklasyfikować, ale nie chcemy jej klasyfikować. 
Ma doskonałą artystyczną intuicję do dobiera-
nia kolorów, wybierania szczegółów, motywów  
z obrazków, które jej się podobają i zestawiania 
ich w odpowiedni sposób – mówiła przed kilkoma 
laty Aleksandra Michalska, kurator artystyczny 
wystaw malarki. – W jej pracach jest naturalna 
świeżość, niewymuszona, niewypatrzona od 

kogoś – uważała z kolei Lucyna Smok.
Twórczość Sylwii Taciak została zauważona i doceniona przez wielu, 

bo jej obrazy wzbudzają autentyczny zachwyt. W roku 2012 odbyła 
się pierwsza, indywidualna wystawa prac artystki w  Galerii „Tak” 
w Poznaniu, „Kolorowe światło”. Swoją twórczość prezentowała 
później także w Muzeum Etnograficznym w Poznaniu, w Gale-
rii przy Muzeum Arkadego Fiedlera w Puszczykowie, w pracowni 
artystycznej LUPA Luizy i Michała Kowalonków, w Stęszewskim 
Ośrodka Kultury, w poznańskiej „Dobrej Kawiarni” i w poznańskiej 
PBG Gallery, czy podczas zbiorowej wystawy artystów plastyków  
w czasie pandemii: „Sztuka w czasie pandemii”.  Brała również 
udział w corocznych wystawach zbiorowych uczestników pracowni 
Towarzystwa Przyjaciół Dębów Rogalińskich w Mosińskim Ośrodku 
Kultury. Obrazy Sylwii znajdują się dziś w stałych zbiorach Muzeum 
Etnograficznego w Poznaniu, Muzeum Górków w Szamotułach,  
a także w wielu, wielu prywatnych kolekcjach w kraju i za granicą, 
między innymi w kolekcjach polskich prezydentów: Bronisława Ko-
morowskiego i Andrzeja Dudy. Jeden z jej miejskich pejzaży „Poznań, 
Kazimierz Dolny, Wrocław, Warszawa” wziął również udział, obok 
prac uznanych, współczesnych artystów, w jednej z aukcji na rzecz 
„Domu Autysty”, a wylicytowana wówczas, niemała kwota zasiliła 
ten szczytny cel… Odeszła niezwykła osobowość, utalentowana 
artystka.  Pozostanie jednak z nami, w naszej pamięci i w swoich 
niezwykłych obrazach – pozostanie z nami jej kolorowe światło… 

Joanna Nowaczyk
Fot. Z archiwum „Informatora Mosińskiego”  J. Nowaczyk 
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To nasza historia
Gmina Mosina nie zapomina o swojej historii i o jej bohaterach. 

15 sierpnia, w 103. rocznicę Bitwy Warszawskiej 1920 i Święto 
Wojska Polskiego, przedstawiciele mosińskich władz samorzą-
dowych w imieniu społeczeństwa złożyli wiązanki kwiatów  
w symbolicznych miejscach pamięci: pod obeliskiem upamięt-
niającym płk. pil. bal. Aleksandra Wańkowicza – bohatera obro-
ny Sarnak w wojnie polsko-bolszewickiej, mieszkańca Mosiny 
oraz pod Pomnikiem Pamięci na pl. 20 Października. Również 
pod Pomnikiem Pamięci na rynku, 1 września w 84. rocznicę 
wybuchu II wojny światowej, Burmistrz i Przewodniczący Rady 
Miejskiej oddali hołd pamięci jej ofiarom. 

10 września w Narodowy Dzień Polskich Dzieci Wojny usta-
nowiony przez Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, na mosińskim 
rynku odbyła się uroczystość odsłonięcia pamiątkowej tablicy 
na budynku Urzędu Miejskiego, poświęconej Dzieciom Mo-
sińskim – aresztowanym przez okupanta i więzionym później  
w Obozie dla Małoletnich w Łodzi przy ul. Przemysłowej, również 
w niemieckich obozach koncentracyjnych. Ustanowienie dnia 10 
września Narodowym Dniem Wspomnienia Gehenny Polskich 
Dzieci Wojny nawiązuje do przeprowadzonych właśnie w  tym 
dniu, w roku 1943 masowych aresztowań mosińskich dzieci. 

Inicjatorem uczczenia ich pamięci w Mosinie pamiątkową ta-
blicą, była Galeria Sztuki w Mosinie. Na tablicy umieszczono 
napis: „Odebrano Wam dzieciństwo, dzisiaj dajemy Wam pamięć 
– Społeczeństwo Miasta i Gminy Mosina”. 

Z okazji Narodowego Dnia Polskich Dzieci wojny upamiętnia-
jącego między innymi Dzieci Mosińskie, Galeria Sztuki w Mosi-
nie przygotowała wystawę „Mosina’ 43 Masowe Aresztowania 
Mosinian w 1943 r.”, której wernisaż miał miejsce w sobotę,  
9 września. 12 września w Szkole Podstawowej nr 2 w Mosinie 
odbyło się wydarzenie pn. „Upamiętnienie Sprawy Mosińskiej 
przez społeczność Szkoły Podstawowej nr 2 w Mosinie oraz 
Muzeum Martyrologiczne w Żabikowie”. Z kolei 18 września, 
Mosińska Biblioteka Publiczna zaprosiła na spotkanie autorskie  
z Arturem Ossowskim, naczelnikiem Oddziałowego Biura Edukacji 
Narodowej IPN w Łodzi, autorem książki „Dzieci z zielonego 
autobusu. Z zeznań o niemieckim obozie dla polskich dzieci 
przy ulicy Przemysłowej w Łodzi (1942-1945)”.

MOSINA’43. 
9 września, dokładnie w 80. rocznicę rozpoczęcia niemieckiej 

akcji odwetowej na mieszkańcach Mosiny, w sali historycznej 
Galerii Sztuki w Mosinie, nastąpiło otwarcie wystawy „Mosina’43. 
Masowe aresztowania mosinian w 1943 roku.”. Wystawa pokazuje 
przebieg okupacyjnych wydarzeń w Mosinie w okresie od grudnia 
1942 r. do jesieni 1943 r. Ekspozycję opracowała Agnieszka Bereta 
z Galerii Sztuki w Mosinie, przy współpracy oraz na podstawie 
artykułów Jacka Szeszuły – historyka i regionalisty. Na ekspo-
zycji zostały wykorzystane także materiały udostępnione przez 
Muzeum Martyrologiczne w Żabikowie, Małgorzatę Kubiak oraz 
Irenę Piotrowską. Praca nad merytorycznym przygotowaniem 
wystawy trwała ok. 4 miesięcy. Prócz zbierania materiałów źró-
dłowych, Agnieszka Bereta odwiedziła również miejsca związane 
z tragicznym losem mieszkańców Mosiny, których w roku 1943 

dotknęły masowe aresztowania. – Przygotowując materiały na 
ekspozycję, wczytałam się w ich wspomnienia. Pod wpływem opi-
sanych przeżyć, postanowiłam odwiedzić miejsca ze wspomnień 
– Muzeum Martyrologii Wielkopolan w Forcie VII i były, niemiecki 
obóz koncentracyjny Auschwitz-Birkenau w Oświęcimiu – relacjo-
nuje autorka wystawy. Jak mówi dalej, w miejscach tych, odżyły 
przeczytane wspomnienia, uruchamiając emocje. – Było to jak 
cofnięcie się w czasie, dotknięcie żywej historii – dodaje A. Bereta.      

Ekspozycję „Mosina’43. Masowe aresztowania mosinian w 1943 
roku”. Można obejrzeć jeszcze do 26 listopada br.  Zaprezento-
wano na niej fotografie, dokumenty, listy pisane przez mosińskie 
dzieci z obozu w Łodzi, ich wspomnienia, ich historię. Galeria 
Sztuki w Mosinie zaprasza do obejrzenia wystawy, do poznania 
tej tragicznej, naszej historii – losów dzieci aresztowanych i wię-
zionych w hitlerowskich obozach w czasie niemieckiej okupacji 
w Polsce. 	 	 	 	 	 	  JN 
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Kinder
-KL Litzmannstadt

Polen-Jugendverwahrlager der Sicherheitspolizei in Litzmann-
stadt), również potocznie Kinder-KL Litzmannstadt, Kinder-KL 
– niemiecki obóz dla dzieci i młodzieży polskiej, utworzony 
został 1 grudnia 1942 r. pod pretekstem potrzeby „izolacji ma-
łoletnich Polaków i wychowywania ich poprzez pracę, aby nie 
demoralizowali niemieckich dzieci”. Przez ten obóz przeszło od 
2 do ponad 3 tys. polskich dzieci. Między innymi w to miejsce 
nazywane „Małym Oświęcimiem”, trafiły aresztowane w roku 
1943 dzieci z Mosiny.

Kinder-KL Litzmannstadt przy Przemysłowej w Łodzi na ob-
szarze wydzielonym z łódzkiego getta, odizolowano całkowicie 
od świata zewnętrznego. Jego mali więźniowie objęci byli tu 
przymusem pracy przez 7 dni w tygodniu, do 12 godzin dziennie. 
Dzieci pracowały w obozowych warsztatach – chłopcy wyrabiali 
buty ze słomy, wiklinowe koszyki, paski do masek przeciwga-
zowych, skórzane części do plecaków, dziewczynki pracowały  
w pralni, kuchni, pracowni krawieckiej, w ogrodzie. W „nagro-
dę” otrzymywały głodowe racje żywnościowe – kromkę suchego 
chleba z czarną kawą bez cukru na śniadanie i kolację, zupę  
z ziemniaków w łupinach lub brukwi na obiad. W obozie nie 
było wyroków śmierci, komory gazowej i krematorium, ale praca 
ponad siły, fatalne warunki sanitarne – szerzenie się chorób oraz 
brutalne traktowanie, wyniszczały małych więźniów do trwałej 
utraty zdrowia, a nawet do śmierci włącznie. Niemiecki okupant 
usilnie starał się zatrzeć ślady swojej zbrodni, dlatego nieznana 
jest dokładna liczba ofiar śmiertelnych. Obecnie szacuje się, że 
Kinder-KL Litzmannstadt w Łodzi pochłonął ich blisko 200. 

W związku z „Sache Moschin”, czyli tzw. „sprawą mosińską”,  
w roku 1943 Mosinę dotknęła fala aresztowań pod zarzutem trucia 
zwierząt gospodarskich niemieckich mieszkańców miasta i okolicy, 
sabotażu gospodarczego i działalności konspiracyjnej. We wrześniu 
tamtego roku aresztowanych zostało ponad 220 mieszkańców 
Mosiny i okolic. Jedną z nich była Teresa Skibińska: „W dniu 
9 IX 1943 r. wieczorem zabiera mnie z domu gestapo. Pamiętam 
przerażone twarze dzieci, nie płakały jednak poza najmłodszym, 
który jeszcze nie rozumiał, co się dzieje. Odchodząc powiedziałam 
dzieciom, żeby się nigdy nie rozstawali. Następnego dnia gestapo 
zabiera całą czwórkę moich dzieci: Wiesię – lat 10, Jerzego –lat 8, 
Wojciecha – 3 i pół roku i Szczęsnego – półtora roku. W Mosinie 
na Rynku, co już znam z późniejszych relacji naocznych świadków, 
gestapo zabiera najmłodszego syna osobno, pomimo rozpaczliwej 
obrony naszej córki, która nie chcąc oddać brata rzucała się, drapiąc 
i gryząc, na gestapowca. O aresztowaniu dzieci dowiedziałam się 
podczas jednego z przesłuchań w gestapo w Poznaniu. Powiedziano 
mi tylko, że dzieci zostały zabrane, nic ponadto, ani dokąd, ani co 
się z nimi stanie. Do Oświęcimia przywieziono mnie z grupą 140 
kobiet 11 XI 1943 r. Z grupy tej pozostało przy życiu do końca 
wojny jedynie kilkanaście. Wiosną 1944 r. przychodzi wiadomość, 
że troje starszych dzieci jest w Łodzi…”   

Wiesława, Jerzy i Wojciech – trójka z rodzeństwa Skibińskich, 
znaleźli się wśród 48 mosińskich dzieci aresztowanych we wrze-
śniu 1943, z skierowanych do Kinder-KL Litzmannstadt w Łodzi, 
także do Dzierżązni i Potulic. Po ukończeniu 16 roku życia, dzieci 
te trafiały do obozów koncentracyjnych Gross Rosen, Bergen 
Belsen czy Ravensbruck. Najmłodsze z kolei kierowano do siero-
cińców celem germanizowania. Od początku II wojny światowej, 
w Mosinie aresztowanych zostało 58 dzieci. 
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Litzmannstadt oraz List Eugeniusza Grendy - ze zbiorów Galerii 
Sztuki w Mosinie.

Rodzeństwo Eugeniusz, Jerzy, Urszula i Domicela Grenda tra-
fiły do obozu w Łodzi po 
aresztowaniu we wrześniu 
1943 w związku z „Sache 
Moschin”. Ojciec Wincen-
ty aresztowany w 1941 r. 
– zamordowany w obozie 
koncentracyjnym Mathau-
sen. Najstarsi bracia Ma-
rian i Henryk aresztowani 
w marcu 1943 r. – więzieni 
w Forcie VII, wywiezieni 
w nieznanym kierunku. 
Matka Helena i dwie star-
sze siostry Janina i Irena 
– wywiezione do obozu 
koncentracyjnego Auschwitz-Birkenau. Matka Helena i jej córka 
Irena obóz przeżyły, także czwórka rodzeństwa umieszczonych 
w Kinder-KL Litzmannstadt. 




